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because fags can read
Editorial
Καλησπέρα σε όλους και όλες!

Φτάσαμε κιόλας στον πέμπτο μήνα του έτους και 
ακολουθεί αμέσως μετά ο μήνας της μεγάλης εξέγερ-
σης του Stonewall bar. Ο μήνας Ιούνιος είναι σημαδια-
κός αφού χώρισε την ιστορία του γκέι κινήματος σε προ 
Stonewall εποχή και μετά Stonewall (όπως λέμε π.0 
και μ.0.). Ως μήνας του pride ανά την υφήλιο τιμάται δε-
όντως από τους απανταχού γκέι στις ανεπτυγμένες δη-
μοκρατίες. 

Μέχρι να φτάσουμε όμως στον Ιούνιο υπάρχει και ο 
μήνας Μάιος με αρκετές LGBT εκδηλώσεις σε Αθήνα 
και Θεσσαλονίκη. Ξεχωρίζουν το φεστιβάλ OUTVIEW 
και το Πανόραμα Ομοφυλοφιλικών ταινιών Θεσσαλονί-
κης. Για τον παραπάνω λόγο το παρόν τεύχος μας είναι 
αφιερωμένο στον κινηματογράφο. Το παζλ των εκδη-
λώσεων έρχεται να συμπληρώσει το Athens Gay Pride 
με την διοργάνωση επιστημονικής ημερίδας στο Πάντειο 
πανεπιστήμιο με τίτλο «Σεξουαλικότητες και Φύλα: Λε-
σβιακές, Γκέι, Αμφί, Τρανς και queer κοινότητες στην 
Ελλάδα» (αμάν βρε, Φιλίππα μου, σιδηρόδρομο τον 
έκανες τον τίτλο).

Σε αυτό το τεύχος θα διαβάσετε τις μόνιμες στήλες 
μας, Vox Populi, Πώς γνωριστήκαμε, Str8 talk, Το αγό-
ρι(τσι) του μήνα, screw & the city, ο πισωγλέντης και τη 
μόνιμη στήλη του Enola club για τα μουσικά νέα.

Μην ξεχάσετε να ρίξετε μια ματιά στα έκτακτα άρθρα 
που φιλοξενούνται στο περιοδικό, «Αντίο, Queer κό-
σμε;», «Κραυγές και ψίθυροι στην οθόνη», «Ξαναβλέπο-
ντας το Cruising» κτλ. 

Ενημερωθείτε από τους οδηγούς του περιοδικού 
μας για τα πιο hot γκέι και λεσβιακά σε Αθήνα και Θεσ-
σαλονίκη. 

Θέλετε να μάθετε τι κάνει μια γάτα στην Αθήνα; Γυ-
ρίστε γρήγορα στην τελευταία σελίδα! :-)
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Quiz: To UEFA είναι ίδιο με το Champions League;

Τάσο, καλό ταξίδι. Θα σε θυμόμαστε 
πάντα, εκεί στην πόρτα του enola…

Τέλος μιας και μας έρχονται οι εκλογές προτείνω 
απροκάλυπτα στους φίλους και τις φίλες του περιοδι-
κού μας να ψηφίσουν τα κόμματα τα οποία στηρίζουν τις 
θέσεις της κοινότητας μας άνευ όρων και δεν στρουθο-
καμήλιζουν στο όνομα μας με σκοπό την αλίευση ψή-
φων. Δύο είναι τα κόμματα που μου έρχονται στο μυα-
λό. Οικολόγοι – Πράσινοι και Φιλελεύθερη Συμμαχία. 
Για τα υπόλοιπα κόμματα τι να πρωτοθυμηθούμε; Συνα-
σπισμός: Άδειασμα στην ΟΛΚΕ για τους γκέι γάμους. 
ΠΑΣΟΚ: Σύμφωνο συμβίωσης λάστιχο και παροχή δι-
καιωμάτων με εκπτώσεις. Ν.Δ. Σύμφωνο συμβίωσης 
ετεροφυλόφιλων! ΚΚΕ: Μικροαστική ασθένεια η ομο-
φυλοφιλία ΛΑΟΣ: Στην πυρά… 

Η αγαπημένη σας εκδότρια 
Ιωαννίδης Ανδρέας



τα χρωματιστά μαλλιά κάπου εκεί γύρω στο 1978. Στην 
πραγματικότητα η χρυσαλλίδα βρισκόταν στο κουκού-
λι αρκετό καιρό πριν. Υπερβατικοί καλλιτέχνες, όπως 
ο φωτογράφος Robert Mapplethorpe ή ο ζωγράφος 
Francis Bacon, έκαναν τα θεμέλια της κατεστημένης 
αντίληψης για τη σεξουαλικότητα να τρίζουν. Οι Velvet 
Underground έκλειναν το ένα μάτι στον αγαπητό μαρ-
κήσιο Ντε Σαντ και το άλλο στη σάρα και τη μάρα: πρε-
ζόνια, τραβεστί και πόρνες, πολύ πριν οι Sex Pistols 
περάσουν την παραμάνα στο στόμα της βασίλισσας. 
Αλλά ο αδιαφιλονίκητος ηγέτης του πανκ είναι κάποιος 
που πολλοί θα ήθελαν να κάνουν ολική διαγραφή από 
τη μνήμη τους.

Οικείο περιβάλλον του ο υπόκοσμος, γκόμενοι κλέ-
φτες και αλήτες, οι σεξουαλικές προτιμήσεις του ένα 
ερωτηματικό που δεν χωρά στην προκρούστεια κλίμα-
κα του t/v/b. Έχοντας στρέψει την πλάτη στις αξίες και 
στις ταμπέλες της κοινωνίας σε εποχές που δεν ήταν 
trendy να το κάνεις, ο συγγραφέας Jean Genet, άθε-
λα του, άνοιξε την πόρτα σε έναν κόσμο που θα θέ-
λαμε να ξεχάσουμε ότι υπάρχει. Δεν μιλώ μόνο για το 
πανκ, που «αρνείται να μιλήσει». Βάζω μέσα την έκρη-
ξη και τον αναπάντεχο συντονισμό στα 90’s όλων εκεί-
νων που ένοιωθαν εκτός τόσο της κυρίαρχης όσο και 
της γκέι κοινωνίας. Μια έκρηξη από μουσικά συγκρο-
τήματα, χειροποίητα fanzine και, οσονούπω, από σκη-
νοθέτες. Ήταν ένα κίνημα που βαφτίστηκε «queer», για-
τί queer είναι ο παράξενος, ο αλλόκοτος, ο ανώμαλος 
τόσο για τους στρέιτ όσο και για τους γκέι.

Γεννημένος μέσα σε αυτό το μπάχαλο και το ψάξιμο, 
ο συνιδρυτής του fanzine «JD» αποφασίζει να σταμα-
τήσει να γράφει κειμενάκια α λα Genet και να ξεκινή-

Μικρό παιδί σαν ήμουνα και πήγαινα σχολείο (εποχές 
70’s), όλο αυτό που αποκαλούμε σήμερα γκέι κουλ-
τούρα απλά δεν υπήρχε – με την εξαίρεση της Πλάκας, 
της Μυκόνου, των ναυτών του Τσαρούχη και των «κατα-
ραμένων» δίστιχων του Χριστιανόπουλου. Ο ομοφυλό-
φιλος ήταν το όνειδος της κοινωνίας, άσχετα που χάρη 
σε εκείνον ξεκάβλωναν τόσοι και τόσοι στερημένοι αρ-
σενικοί. Τα «παιδιά που δεν γίνονται άντρες» αναζητού-
σαμε απεγνωσμένα κάποιο θετικό πρότυπο έστω στον 
κόσμο του σινεμά αλλά σκοντάφταμε μονίμως πότε 
στον «Φίφη» (Σταύρος Παράβας, Τάκης Μηλιάδης) και 
πότε στη «Φτερού». Ακόμα και γκέι σκηνοθέτες όπως ο 
Δαλιανίδης αποτύπωναν τους ομοφυλόφιλους ως φαι-
δρές καρικατούρες δίχως ήθος, προσωπικότητα, πυγμή, 
ούτε καν σεξουαλικότητα. Φωτεινές εξαιρέσεις όπως 
η «Όπερα» του Ανδρέα Βελισσαρόπουλου (1976) ήταν 
άγνωστες στο ευρύ κοινό. Μπορεί σήμερα να γελάμε 
με όλα αυτά, φανταστείτε όμως τι ενοχικά συμπλέγματα 
προκαλούσε σε έναν γκέι έφηβο της εποχής η ταύτιση 
με τέτοιους χαρακτήρες! 

Η πρώτη σοβαρή ελληνική γκέι ταινία ήταν ο γνωστός 
«Άγγελος» του Κατακουζηνού με τον Μιχάλη Μανιάτη 
να υποδύεται τον ισοβίτη τότε Χρήστο Ρούσσο (1982), 
όμως ούτε εκείνος απέφυγε τα τετριμμένα στερεότυπα 
και τα δραματουργικά κλισέ. Μάλιστα η εγχώρια κινη-
ματογραφική παραγωγή της δεκαετίας του ’80 αντιμετώ-
πιζε τους ομοφυλόφιλους με ακόμη χυδαιότερο τρόπο 
από τα «αθώα» 70’s – εξαίρεση κάποιες ταινίες όπως 
το «Μετέωρο και Σκιά» του Σπετσιώτη με τον Τάκη Μό-
σχο στο ρόλο του ρέμπελου ποιητή Ναπολέοντα Λα-
παθιώτη (1985) καθώς και ο «...Λιποτάκτης» των Κόρ-
ρα-Βούπουρα (1988), μια πρώτη προσέγγιση των οι-
κονομικών μεταναστών μέσα από το πρίσμα της ομοσε-
ξουαλικότητας. 

Έπρεπε να έρθει η δεκαετία του ’90 για να δούμε χρό-
νιες νοοτροπίες και προκαταλήψεις να ανατρέπονται συ-
θέμελα και στη μεγάλη οθόνη. Ταινίες τολμηρές, ρεα-
λιστικές, επιθετικές στο πνεύμα του new queer cinema 
όπως η «Γραβάτα» του Μπίστικα, το «Μια Θέση στον 
Ήλιο» αλλά και «Από την Άκρη της Πόλης» του Γιάν-
ναρη, ο «Αμερικάνος» αλλά και η «Ανάσα» του Χρή-
στου Δήμα. Ακόμα και εμπορικές κωμωδίες όπως το 
«Safe Sex» των Παπαθανασίου-Ρέππα (που σκηνοθέτη-
σαν και το πιο cult «Οξυγόνο») δεν διστάζουν πια να βά-
λουν το μαχαίρι στο κόκαλο. Μέχρι και εικαστικά άψο-
γες αλλά μάλλον άτολμες προσεγγίσεις όπως ο «Κα-
βάφης» του Σμαραγδή ή ο «Ισορροπιστής» του Παπατά-
κη απέχουν παρασάγγας από την ως τότε «πεπατημένη». 
Οι γκέι χαρακτήρες αντιμετωπίζονται τώρα θετικά ακόμα 
και σε mainstream ταινίες, ενώ η δημόσια εικόνα των 
ομοφυλόφιλων αλλάζει ριζικά – γίνονται δηλαδή αυτό 
που κατά βάση είναι, άνδρες και γυναίκες της διπλανής 
πόρτας, ικανοί για το καλύτερο ή το χειρότερο, επιτέ-
λους όμως «ανθρώπινοι, πολύ ανθρώπινοι» καταπώς θα 
έλεγε κι ο Φρειδερίκος Νίτσε. Όχι πια «περιθωριακοί» 
έρωτες αλλά όψεις της ανθρώπινης περιπέτειας... 

Και ενώ έχουμε πλέον μέχρι και LGBT κινηματογραφι-
κά φεστιβάλ σε Θεσσαλονίκη και Αθήνα, η πραγματι-
κά μεγάλη ελληνική γκέι ταινία δεν έχει ακόμη γυριστεί. 
Προσπάθειες πάντως γίνονται. Τελευταίο new entry η 
«Στρέλλα» του Πάνου Κούτρα, που είχε εξαπολύσει και 
την ξεκαρδιστική «Επίθεση του Γιγαντιαίου Μουσακά» 
(1999). Μια «Στρέλλα» τραβεστί, με σημείο αναφοράς 
τη θρυλική «Στέλλα» του Κακογιάννη. Συζητήθηκε πολύ 
στο Φεστιβάλ του Βερολίνου και από τον Σεπτέμβριο 
βγαίνει στις κινηματογραφικές αίθουσες.

Καλό κατευόδιο!

Γράφει κάθε μήνα ο Θοδωρής Αντωνόπουλος

ΑΝΤΙΟ, 
QUEER 
ΚΟΣΜΕ;
Ο Άρης Μπατσιούλας διερευνά…

«Το σεξ είναι πιο 
συναρπαστικό στη μεγάλη 
οθόνη ή στις σελίδες των 
βιβλίων από ό,τι μέσα στα 
σεντόνια» – Andy Warhol

VOX POPULI! SCREW

Χτες αποφάσισα να μετρήσω πόσες ζώνες με καρφιά 
έχω. Και τι σημαίνει αυτό για μένα: Είμαι ένας δεινό-
σαυρος πάνκης του ’80 ή ένας τρέντουρας των s00’s; 
Δέσε τις αρβύλες σου, μπαίνω στη μηχανή του χρόνου.

Για τους περισσότερους το πανκ θυμίζει τα φρικιά με 

σει να γυρίζει ταινίες: ο κόσμος υποδέχεται τον Bruce 
LaBruce και εξωφρενικές, υπερ-χαμηλού προϋπολο-
γισμού ταινίες όπως οι «No Skin Off My Ass», «Super 
8½» και «Hustler White» (Στο «Outview» θα δεις την τε-
λευταία ταινία του, «Otto»). Ακολουθούν κι άλλοι σχη-
ματίζοντας ένα ρεύμα που το ονομάσανε «νέο queer κι-
νηματογράφο». Ω, οι ευτυχισμένες μέρες!

Δεν τους πήραν όλοι στα σοβαρά – εν μέρει για-
τί κυκλοφόρησαν και αρκετές μαλακιούλες – αλλά και 
αρκετοί απ’ όσους το έκαναν, απηύθυναν μια κατηγο-
ρία: ότι ο νέος queer κινηματογράφος ήταν ατομικιστι-
κός και σχηματικός. Καταδικασμένος να μένει στο περι-
θώριο, να μην μπορεί να επιφέρει κάποια αλλαγή.

Όπως και το πανκ, έτσι και το queer έγινε αναπό-
φευκτα μόδα. Η αισθητική τους (σκουλαρίκια στις ρώ-
γες και άλλα piercings, τατουάζ, μαλλιά μοϊκάνα, βά-
ψιμο) έγινε συγκεκριμένος ενδυματολογικός κώδικας 
χάνοντας την αρχική της σημασία: The Queer Is Dead! 
Αλλά όχι για πολύ.

Σκορπισμένοι στις τέσσερις μεριές του πλανήτη, 
άσχετοι μεταξύ τους άνθρωποι γυρίζουν σήμερα ταινίες 
που είναι σχεδόν αδύνατον να τις πεις ξεκάθαρα στρα-
τευμένες ή πολιτικοποιημένες. Εκτός φυσικά κι αν δεν 
ξεχνάς το τσιτάτο-διαμαντάκι «Το προσωπικό είναι και 
πολιτικό».

Στο βάθος όλων των ταινιών αυτών πάντα θα λάμπει 
η σπίθα και η παλιά υπόσχεση του queer: Αν σε αγγί-
ξει κάποια από αυτές, είτε μιλά για τα ανθρώπινα δικαι-
ώματα είτε για non-stop parties είτε για οτιδήποτε στο 
ενδιάμεσο, θυμήσου – αλλάζεις τον κόσμο αλλάζοντας 
πρώτα τον εαυτό σου. 

Do it yourself, έστω και άθελά σου.

«Επανάσταση δίχως έρωτα, μπουκάλα χωρίς στουπί» 
– Ανώνυμου, σε ντουβάρι της Θεσσαλονίκης



με την υποστήριξη του www.gayworld.gr

ΑΝΤΑΠΟΚΡΙΣΗ
ΣΤΑ ΓΡΗΓΟΡΑ

Σκάνδαλο με  
γκέι ελέφαντα
Έξαλλος έγινε ένας συντηρητικός δημοτικός σύμ-
βουλος του Πόζναν της Πολωνίας, όταν έμαθε ότι 
ο ελέφαντας «επιβήτορας» που αγόρασε ο ζωολο-
γικός κήπος της πόλης έδειχνε προτίμηση στους 
ομοφύλους του, αντί να ενδιαφερεται για τη διαιώ-
νιση του είδους. «Δεν πληρώσαμε 37 εκατομμύ-
ρια ζλότι  [5 εκατ. ευρώ] για να αποκτήσει το μεγα-
λύτερο καταφύγιο ελεφάντων της Ευρώπης έναν 
ομοφυλόφιλο ελέφαντα» ξέσπασε ο Μίχαλ Γκίρζες.

«Υποτίθεται πως θα αποκτούσαμε ένα ολόκλη-
ρο κοπάδι, αλλά αφού ο Νίνιο [ο γκέι ελέφαντας] 
προτιμά να έχει αρσενικούς φίλους και όχι φιλε-
νάδες, πώς θα κάνει απογόνους;» διερωτήθηκε.

Ο επικεφαλής του ζωολογικού κήπου δικαι-
ολογήθηκε λέγοντας ότι ο 10χρονος Νίνιο είναι 
ακόμα πολύ νεαρός, επομένως είναι φυσικό να 
πειραματίζεται προτού καταλήξει στον σεξουαλικό 
του προσανατολισμό.

Οι ελέφαντες δεν φτάνουν στη σεξουαλική 
ωριμότητα πριν συμπληρώσουν τα 14 χρόνια. 

Νικήτας Κακλαμάνης 
και Gay Pride
Για τρίτη συνεχόμενη χρονιά ο Δήμαρχος Αθηνών 
Νικήτας Κακλαμάνης καλείται να θέσει υπό την 
αιγίδα του δήμου το Athens Gay Pride. Αντ’ αυ-
τού επιλέγει να σιωπά για άλλη μια φορά. Παρό-
μοιες εκδηλώσεις υπέρ των δικαιωμάτων της κοι-
νότητάς μας διεξάγονται κάθε χρόνο παγκοσμίως 
και στηρίζονται από τις τοπικές Αρχές. Να αναφέ-
ρουμε ότι πέραν της Αθήνας γκέι δήμαρχοι υπάρ-
χουν στο Παρίσι και στο Βερολίνο με την μόνη δι-
αφορά ότι αυτοί είναι out ’n’ proud. Όσο για τον 
«προοδευτικό» και «ευαίσθητο» δήμαρχό μας, 
ούτε φωνή ούτε ακρόαση…

Μις Αμερική και εμείς
Παρατράγουδα σημάδεψαν τα καλλιστεία για τη 
«Μις Αμερική», όπου το φαβορί του διαγωνισμού, η 
Μις Καλιφόρνια, έχασε τελικά το πολυπόθητο στέμ-
μα λόγω της απάντησής της σε ερώτηση για τους γά-
μους των ομοφυλόφιλων. Σε ερώτηση του μέλους 
της κριτικής επιτροπής και γνωστού υπέρμαχου των 
δικαιωμάτων των ομοφυλόφιλων Πέρεζ Χίλτον, αν 
πρέπει όλες οι Πολιτείες των ΗΠΑ να νομιμοποιή-
σουν τον γάμο μεταξύ ομοφυλόφιλων, η Κάρι Πρί-
τζαν με αρκετή δόση ευγένειας απάντησε αρνητικά.

Η Μις Καλιφόρνια ήρθε τελικά δεύτερη στο 
διαγωνισμό, πιθανότατα όχι γιατί δεν ήταν η ομορ-
φότερη, αλλά για η απάντηση της ήταν διαφορε-
τική απ’ αυτή που θα ήθελε ο γνωστός για τους 
αγώνες υπέρ των ομοφυλοφίλων κριτής, ο οποί-
ος μάλιστα εμφανίζεται μετά τον διαγωνισμό σε 
βίντεο στο YouTube να βρίζει αισχρά την Κάρι 
Πρίτζαν. Το σκάνδαλο έχει πάρει τέτοιες διαστά-
σεις, ωστόσο κάποιοι ζητούν σε τηλεοπτικά σόου 
όπως η εκπομπή του Λάρυ Κινγκ, ακόμα και να 
αφαιρεθεί ο τίτλος της Μις Καλιφόρνια από την 
εκθαμβωτική Κάρι Πρίτζαν.
Ρεπορτάζ: Γ. Κοντής, Πηγή: ALPHA 

Έφυγε από τη ζωή ο 
Jack Wrangler
Ο Jack Wrangler, ο οποίος πρωταγωνίστησε σε 
πολλές gay sex ταινίες (και σε κάποιες straight), 
μετά γνώρισε και παντρεύτηκε την τραγουδίστρια 
Margaret Whiting και στη συνέχεια ακολούθησε 
καριέρα ως συγγραφέας και διευθυντής cabaret 
και θεατρικός παραγωγός, πέθανε στις 7 Απριλί-
ου 2009 σε ηλικία 62 ετών στο Manhattan. 

Όπως γράφει ο Dennis Hevesi στην εφημερί-
δα «New York Times», σύμφωνα με τον Jeffrey 
Schwarz, στενό φίλο του και παραγωγό του ντοκι-
μαντέρ «Wrangler: Anatomy of an Icon» ο θάνα-
τος προήλθε από εμφύσημα. 

Με την αρρενωπή του εμφάνιση, τα ξανθιά 
μαλλιά και τα γεμάτα αποφασιστικότητα μπλε μά-
τια του, ο Wrangler (κατά κόσμον John Stillman) 
εμφανίστηκε σε περισσότερες από 30 gay sex 
ταινίες και σε 20 straight τη δεκατία του ’70 και 
στις αρχές της δεκαετίας του ’80. Η σταδιοδρομία 
του συνδέθηκε με το κίνημα των gay και για μερι-
κούς επαιξε αποφασιστικό ρόλο.

Ανάμεσα στις πολλές gay ταινίες στις οποί-
ες ο Wrangler έδωσε την εικόνα του macho ήταν 
το «Heavy Equipment» (1977) και το «A Night at 
the Adonis» (1978). Μεταξύ των straight ταινι-
ών περιλαμβάνονται το «Jack and Jill» (1979) και 
το «The Devil in Miss Jones, Part II» (1982), στο 
οποίο είχε παίξει τον Εωσφόρο. 

Το 1977, σε ένα εστιατόριο στο Manhattan, 
συναντά τη Margaret Whiting, η οποία ήταν δι-
άσημη για τις επιτυχίες της, όπως το «That Old 
Black Magic» και το «Moonlight in Vermont». Αν 
και ήταν 22 χρόνια μεγαλύτερη τα έφτιαξαν. «Έζη-
σαν μαζί περίπου 20 χρόνια πριν παντρευτούν το 
1994», λέει ο Jeffrey Schwarz. «Η σχέση τους 
δεν είχε να κάνει με τον σεξουαλικό προσανατο-
λισμό. Βασιζόταν στην αμοιβαία στοργή και τον 

σεβασμό». 
Ο John Robert Stillman γεννήθηκε στις 11 

Ιουλίου του 1946 στο Los Angeles από τον 
Robert και την Ruth Clark Stillman. Ο πατέρας 
του ήταν κινηματογραφικός και τηλεοπτικός πα-
ραγωγός και η μητέρα του πρώην χορεύτρια στο 
μπαλέτο Busby Berkeley. Από τα εννιά του χρό-
νια ο Jack ήταν μέσα στη show business. Επαι-
ζε ένα παιδί της εκκλησίας το οποίο έπαιρνε ένα 
μάθημα ηθικής σε κάθε επεισόδιο της τηλεοπτι-
κής Κυριακάτικης εκπομπής «The Faith of Our 
Children». Αφού αποφοίτησε από το Πανεπιστή-
μιο Northwestern, ο Stillman μετακόμισε από τη 
Νέα Υόρκη στο Hollywood, ψάχνοντας για έναν 
ρόλο. 

«Κατέληξε άδοξα να κάνει τον μπάρμαν και 
τον go-go dancer», λέει ο Schwarz. «Ηταν ένας 
πολύ κακός go-go dancer, όπως και ο ίδιος είχε 
παραδεχτεί». Αυτό τον οδήγησε σε ένα ρόλο στο 
«Special Friends», όπου υποδυόταν έναν κακό 
go-go dancer. Σύντομα ύστερα από αυτό ήταν 
στα εξώφυλλα των gay περιοδικών και εμφανιζό-
ταν σε μικρές gay sex ταινίες. 

Οταν ακόμα δούλευε ως go-go dancer, ο 
Stillman θεωρούσε ότι η ένωση ηθοποιών δεν θα 
τον έκανε αποδεκτό με το πραγματικό του όνομα. 
Κοίταξε λοιπόν την ετικέτα της μπλούζας του και 
διάλεξε ένα καινούργιο όνομα, Wrangler το οποίο 
χρησιμοποίησε σε όλη τη διάρκεια της ζωής του. 
«Χωρίς να έχει σημασία τι έκανε μετά το τέλος 
της καριέρας του στο πορνό, αν ήταν στο χώρο 
του cabaret ή του θεάτρου», λέει ο Schwarz, 
«όταν του έπαιρναν συνέντευξη αναφέρονταν σε 
αυτόν ως ο πρώην porn star Jack Wrangler. Η 
στάση του σε αυτό ήταν η εξής: Είμαι περήφανος 
και δεν μπορώ να κάνω κάτι γι’ αυτό».



(can you handle this?)

πολυχώρος διασκέδασης ενηλίκων

ADULT STORE
14 PRIVE CABINS

GLORY HOLES
3 ΧΩΡΟΙ ΠΡΟΒΟΛΩΝ

ΤΩΡΑ ΜΕ 7 EURO
ΑΠΕΡΙΟΡΙΣΤΗ ΗΜΕΡΗΣΙΑ ΠΡΟΣΒΑΣΗ

ΣΕ 1500 ΧΧΧ MOVIES 
ΧΩΡΙΣ ΚΑΜΜΙΑ ΕΠΙΠΛΕΟΝ ΧΡΕΩΣΗ

www.bluevision.grΑφροδίτης 6, Βαρδάρης • Τηλ: 2310534844
Ώρες Λειτουργία: Καθηµερινά 12:00–02:00

Παρασκευή & Σάββατο µέχρι τις 05:00

210 m2

σε 3 επίπεδα



Γιατί «Όραμα και Πραγματικότητα»;

Οι κοινωνικές σχέσεις και λειτουργίες εξελίσσονται 
με σχεδιασμό και συντονισμένη δράση. Μια ου-
τοπία / όραμα δομεί αυτόν το σχεδιασμό. Το Πανό-
ραμα / Φεστιβάλ, αυτό το όραμα θέλει να μορφο-
ποιήσει. Ως μοχλό του έχει τις ταινίες μικρού μή-
κους που παρέχουν τις ανησυχίες και οπτικές των 
νέων σκηνοθετών. Ωστόσο, προκειμένου το όραμα 
να είναι πραγματοποιήσιμο, οφείλει να ελέγχεται σε 
σχέση με την πραγματικότητα. Η σχέση Οράματος 
και Πραγματικότητας εκφράζουν την δυνατότητα για 
μεταβολή της κοινωνίας.

Ποιο είναι με δύο λόγια το βασικό στοιχείο /
σκεπτικό πίσω από τη φετινή διοργάνωση;

Είναι η υπαρξιακή ανησυχία των άμισθα-εθελοντικά 
εργαζόμενων διοργανωτών και των συνεργατών 
τους. Αυτοί, μέσω της συλλογικής – και συγχρό-
νως αυτόνομης - δράσης τους, έρχονται σε σχέ-
σεις: μεταξύ τους, έμμεσα με τους σκηνοθέτες και 
τέλος με τους θεατές. Η απάντηση ανάγεται στο γε-
νικότερο ερώτημα: Ποια είναι η βαθύτερη αιτία που 
ωθεί τον άνθρωπο να δράσει εθελοντικά; 

Το δεύτερο σκεπτικό αφορά στο παραγόμενο αγα-
θό: μέσω της παρουσίασης εικονικών και πραγματι-
κών γεγονότων (μυθοπλασίας, ντοκιμαντέρ), οι θε-
ατές αποκτούν τη δυνατότητα να συσχετίσουν κατα-
στάσεις και λύσεις (αναφορικά με τον ερωτικό προ-
σανατολισμό). 

Στόχος του Πανοράματος / Φεστιβάλ είναι η περι-
γραφή κοινωνικών γρίφων. Ο θεατής θα αποδεχτεί 
τις λύσεις του σκηνοθέτη, ή θα ανακαλύψει δικές 
του λύσεις, που ενδεχομένως να είναι και ανατρε-
πτικές – ασύμμετρες.  

Το σινεμά μπορεί να αλλάξει τον τρόπο που 
σκεφτόμαστε ή νιώθουμε;

Ναι, όμως σε ποιο βαθμό και με ποιες προϋπο-
θέσεις; 

Η επίδραση του σινεμά εξαρτάται από την ικανότητα 
του θεατή να κατανοήσει και να συν-αισθανθεί: από 
τη γενικότερη και κινηματογραφική παιδεία του, την 
ευαισθησία του να αντιλαμβάνεται καταστάσεις (δι-
ανοητικά και συναισθηματικά), τη συνολική κοσμο-
θεωρία του.

Συγχρόνως, οι ταινίες πρέπει να αναδεικνύουν ση-
μαντικότητες – αξίες που να διατυπώνονται σε κατα-
νοητή «γλώσσα» και σε κατάλληλη μορφή. Αν μια 
ταινία έχει συγκροτημένη δομή, κεντρική ιδέα, προ-
οδευτικές - ανθρωπιστικές αντιμετωπίσεις, υποκρι-
τική και τεχνική αρτιότητα, μπορεί να λειτουργήσει 

Ο Νίκος Χατζητρύφων, πρόεδρος της «Σύμπραξης 
κατά της ομοφυλοφοβίας» και υπεύθυνος του 11ου 
Πανοράματος Ομοφυλοφιλικών Ταινιών σου κλείνει 
το μάτι: το πρόβλημα είναι η ομοφυλοφοβία κι όχι η 
ομοφυλοφιλία. Τσέκαρε ταινίες και μάθε γιατί.

I HAVE A DREAM

«ως φακός που μεγεθύνει» ό,τι απασχολεί ή βασα-
νίζει το θεατή, να τον στηρίξει να σκεφτεί και να «βι-
ώσει» καταστάσεις.

Τι θα κέρδιζε ένας στρέιτ βλέποντας μια ταινία 
σε ένα γκέι φεστιβάλ;

Η επίλυση των αντιθέσεων (ανταγωνιστικών, με δυ-
νατότητα συνεργασίας, διαφορετικής μορφής) με-
ταξύ των πολιτών αποτελεί πανάρχαιο πρόβλημα. 
Πώς είναι δυνατόν ένας /μια ετεροφυλόφιλος/-η 
να μείνει αδιάφορος-η στο κοινωνικό πρόβλη-
μα που αφορά στον ερωτικό προσανατολισμό (την 
ομοφυλοφοβία); Το πρόβλημα δεν είναι η ομοφυ-
λοφιλία, αλλά η ομοφυλοφοβία. 

Τι είδους πατέρας ή μάνα είναι κάποιος/-α, όταν 
αποφεύγει να κατανοήσει το ομοφυλόφιλο παιδί 
του;  Ή ένας δάσκαλος, εργοδότης, ιερέας, πολιτι-
κός κ.ού.κ. που αδιαφορεί για τον μαθητή / εργα-
ζόμενο / πιστό / πολίτη; Τι είδους άνθρωπος είναι 
αυτός/-ή που υπερασπίζεται αντιομοφυλοφιλικές 
υποθέσεις, που δεν τον αφορούν προσωπικά, και 
παράγει στον χώρο του αντιπαράθεση ή μιζέρια; 

Ένας ετεροφυλόφιλος που επιθυμεί την αρμονι-
κή συμβίωση των πολιτών και ζητά λύσεις στα προ-
βλήματα που τους φέρνουν αντιμέτωπους, θα ωφε-
ληθεί αν δει σε ταινία την ουσία και τη διαπραγμά-
τευση αυτών των προβλημάτων, ακόμη περισσό-
τερο σε ένα φεστιβάλ, όπου προβάλλεται πλήθος 
ταινιών. Στο βιβλίο «η ομοφυλοφιλία στον κινημα-
τογράφο», που εξέδωσε η «Σύμπραξη» στον εκδο-
τικό οίκο «Επίκεντρο» το 2008, αυτά τα ζητήματα 
αναλύονται με σαφήνεια.

Υπάρχει στην Ελλάδα γκέι/queer κουλτούρα; 
Το κοινό την ακολουθεί; Τι πιστεύετε εσείς;

«Κουλτούρα» στα σημαίνει «πνευματικός πολιτι-
σμός» (και εκφράζεται με διάφορα μέσα). Επομέ-
νως: Ναι, υπάρχει πολιτισμός των ομοφυλόφιλων 
και διαφυλικών γυναικών και ανδρών. Αυτός ο πο-
λιτισμός συνυπάρχει με άλλους πολιτισμούς (εθνό-
τητας, κοινωνικού στρώματος, θρησκείας, φύλου 
κ.ού.κ.). Εκτός πολιτισμού δεν υπάρχει άνθρωπος, 
κοινωνικός ρόλος, ταυτότητα. Επίσης, ο κάθε πο-
λιτισμός αποτελεί ιστορικό γεγονός: έχει γένεση, 
ακμή, θάνατο. Το ίδιο ισχύει για τον ομοφυλοφιλικό 
/ διαφυλικό πολιτισμό. 

Όμως, ο ομοφυλοφιλικός / διαφυλικός πολιτισμός 
αποτελείται από επιμέρους ομοφυλοφιλικούς πολι-
τισμούς – ουσίες – συμπεριφορές – μορφές. Αυτοί 
οι επιμέρους πολιτισμοί (π.χ. των «κραχτών», των 
«νταλικερισσών»)  συνυπάρχουν με άλλους επιμέ-
ρους πολιτισμούς (π.χ. των «κρυφών», των συνδι-
καλιστών/-τριών κ.ού.κ.). Συνυπάρχουν ανταγωνι-
στικά, σε συνεργασία ή με διαφορετική μορφή.

Γιατί οι ταινίες με θέμα την ομοφυλοφιλία «δεν 
κόβουν εισιτήρια στην Ελλάδα». Τι φταίει; 

Αυτό δεν ισχύει ως κανόνας. Ας σκεφτούμε τις ται-
νίες «Καραβάτζιο», «Το κλουβί με τις τρελές», «Φι-
λαδέλφεια», «Γιγαντιαίος Μουσακάς», «Οξυγόνο», 

«Το μυστικό του Brokeback  Mountain», «Straight 
Story»  κ.ο.κ. 

Η Ελλάδα πρέπει να συγκρίνεται με χώρες όμοιου 
μεγέθους και όμοιας κοινωνικής – πολιτικής – οι-
κονομικής ανάπτυξης και πολιτισμικού προσανατο-
λισμού. Οι ποιοτικές ταινίες ανταμείβονται (και με 
εισιτήρια). 

Κάνοντας ένα απολογισμό, θέλω ένα σχόλιο...

Δεν τέλειωσε το Πανόραμα / Φεστιβάλ, ώστε να 
μπορούμε να κάνουμε απολογισμό. Ωστόσο, ήδη 
διαπιστώνουμε ότι η φετινή διοργάνωση «απογειώ-
θηκε» ποιοτικά και ποσοτικά. Συγχρόνως, ο καθέ-
νας των συνεργατών ήταν ελεύθερος να υλοποιή-
σει αυτό που «έλεγε η ψυχή του» με αυτοτέλεια και 
χωρίς περιορισμούς. Μετά το τέλος του Πανορά-
ματος θα μετρήσουμε πόσοι το επισκέφτηκαν και 
τότε θα απαντήσουμε με αριθμούς «πόσους συ-
γκινήσαμε». Όμως η επιτυχία δεν μετριέται μόνο 
με εισιτήρια, αλλά αποτιμάται ως επιρροή σε βά-
θος χρόνου.

Πώς βλέπετε το μέλλον όσον αφορά τις ταινίες 
με θέμα τους γκέι και τα αντίστοιχα φεστιβάλ;

Η αύξηση ή μείωση της θέασης «ομοφυλοφιλικών 
/διαφυλικών» ταινιών, είναι πολυπαραμετρικό ζή-
τημα. Ο «ομοφυλοφιλικές / διαφυλικές» ταινίες και 
τα αντίστοιχα φεστιβάλ αναπτύσσονται και συμβάλ-
λουν στην εξέλιξη των κοινωνιών, σε αντιστοιχία με 
τις γενικότερες κοινωνικές εξελίξεις, δηλαδή σε 
συνάρτηση με:

•  την προστασία και διεύρυνση των ανθρώπινων αι-
τημάτων / δικαιωμάτων, κυρίως στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση – Βόρεια Αμερική – Αυστραλία (περιοχές 
με τις οποίες η Ελλάδα συνδέεται στενότερα πο-
λιτικά, πολιτιστικά, οικονομικά), 

•  την ανάπτυξη αυτής της εξέλιξης όσο δεν υπάρ-
χουν: (ι) πόλεμοι – μαζική καταστροφή υλικών και 
πολιτιστικών αγαθών, (ιι) αδυναμίες αξιοποίησης – 
κατανάλωσης των υλικών και πολιτιστικών αγα-
θών που έχουν ήδη παραχθεί (οικονομικές κρί-
σεις), (ιιι) θρησκευτική ηγεμονία και ιδεαλισμός, 
οι οποίοι υποτιμούν τις υλικές ανάγκες, την κατα-
ξιωμένη γνώση και τη διανοητική αναζήτηση,

•  την πολιτισμική ανάπτυξη των χωρών, όπου οι 
ανάγκες του λαού αμελούνται και η λαϊκή συμμε-
τοχή στη εξουσία είναι ανύπαρκτη ή κολοβή (Συ-
ρία, Ιράν, Κίνα, Σ. Αραβία, χώρες Αφρικής, αλλά 
και σε χώρες πιο οικίες σε μας ...), 

•  την προστασία και φροντίδα των μεταναστών / 
προσφύγων, παρέχοντάς τους αξιοπρεπή διαβίω-
ση και ανθρωπιστική σκέψη (μόρφωση, δυνατότη-
τα αποδόμησης προκαταλήψεων - σεξισμού -ομο-
φυλοφοβίας κ.λπ.).

Για εμάς, τους διοργανωτές του Πανοράματος / 
Φεστιβάλ, το στοίχημα είναι, κάθε χρονιά να πα-
ρουσιάζουμε καινοτομίες με ευρετική ποιότητα, 
στην κατεύθυνση του σεβασμού της προσωπικότη-
τας του ατόμου.



ΤΟ ΒΑΤΡΑΧΙ
Γράφει ο Ορέστης Μεσοχωρίτης, ο akazoo βάτραχος

βρίσκεται όλο αυτό το φανατικά σινεφίλ κοινό τον υπό-
λοιπο χρόνο;

Γιατί σε όλα τα «ψαγμένα» φιλμ τον υπόλοιπο χρόνο, 
είμαστε τρεις κι ο κούκος, οι «συνήθεις ύποπτοι»;

Ευτυχώς το φεστιβάλ LGBT ταινιών που σε λίγο εν-
σκήπτει, θα πάρει χρόνο να γίνει κι αυτό mainstream, 
μιας και ο θεματικός του άξονας παραμένει ταμπού για 
το μεγαλύτερο τμήμα του LGBT κοινού αυτής της πό-
λης (εδώ χαίρομαι η λυπάμαι; γελώ η κλαίω;) αφού 
οι περισσότερες σαλονικιώτισσες αδερφές παραμέ-
νουν αρκούντως ντουλαπιασμένες και γκετοποιημένες 
ώστε να ξεφύγουν από την συνήθως «ακέφαλη» ασφά-
λεια του Romeo (και της Ιουλιέτας εν τοιαύτη περιπτώ-
σει) και της γκλίτερ ναρκισσιστικής ματαιοδοξίας που 
απλόχερα σερβίρουν τα «σχετικά» σαλονικιώτικα δια-
σκεδαστήρια, ώστε να  εμφανιστούν δημοσίως σ’ ένα 
mainstream gay cine festival, prime ώρα στο κεντρικό-
τατο Ολύμπιον.

Ατάκες τύπου:
– Κι αν μας πάρει κανα μάτι όπως θα μπαίνουμε; ή 

θα βγαίνουμε; Οι γονείς μου; Η θεια μου; Ο μπατζανά-
κης μου; Αχ, τι θα τους πω; Θα κάνουν αμέσως τη σύν-
δεση κι άντε να δικαιολογηθώ. Μήπως να μπούμε χώ-
ρια για ξεκάρφωμα; Μήπως ο ένας να κρατάει τσίλιες; 
κι άλλα τέτοια αρκούντως σουρεάλ που πιο πολύ αρ-
μόζουν σε φελινικό σύμπαν παρά στη σαλονικιώτικη 
πραγματικότητα.

Αλλά φευ! Πάει μακριά η βαλίτσα.
Όταν με αφορμή ένα καλλιτεχνικό γεγονός που μας 

αφορά, οι περισσότεροι επιλέγουμε συνειδητά την απο-
χή, τότε αναρωτιέμαι, τι ελπίδες επιτυχίας μπορεί να 
έχει ένα ντόπιο φεστιβάλ υπερηφάνειας (pride) μέσα σε 
μια πόλη που ζέχνει μούχλα και συντηρητισμό; 

Ξέρω, οι περισότεροι φοβούνται, άλλοι έχουν πολ-
λά να χάσουν άλλοι δε θέλουν να διαταράξουν την 
ψευδαίσθηση κανονικότητας που έχουν φτιάξει και άλ-
λους απλά δεν τους αφορά.

Κάθισε άραγε κανένας να σκεφτεί πως για να μπο-
ρούν να υπάρχουν έστω και όσα υπάρχουν για διασκέ-
δαση και ψώνισμα κάποιοι μπήκαν στον κόπο να τολ-
μήσουν να κοιτάξουν λίγο πέρα απ’ τον εαυτό τους και 
να τολμήσουν να διεκδικήσουν όσα δικαιωματικά μας 
ανήκουν;

Μάλλον όχι. 

Υπερβάλλω;
Μπορεί.
Τα πράγματα λένε πως βελτιώνονται.
Πως υπάρχει ελπίς.
Μακάρι.
Όμως από αλλού ξεκίνησα κι αλλού η λογοδιάρ-

ροια με πάει. Σας αφήνω με μια πολύ προσωπική λί-
στα ταινιών (όχι που θα τη γλυτώνατε) που, απάντησαν 
σε μερικά «γιατί», φώτισαν πολλά «επειδή» και αφήνουν 
αναπάντητα και σκοτεινά άλλα τόσα που περιμένω ν’ 
απάντηθούν ίσως με μια νέα ταινία σε μια σκοτεινή αί-
θουσα κάπου στο μέλλον…

1. Άσε το κακό να μπει 
Για την μοναχική εφηβεία ενός διαφορετικού αγο-

ριού κάπου στη χιονισμένη Σουηδία, που επινοεί μια 
(φανταστική;) φίλη/φίλο προκειμένου ν’ αντέξει τα πει-
ράγματα των συμμαθητών και τη μοναξιά γύρω του. Για 
τον ωμό ρεαλισμό της. Για τον υπόγειο τρόμο της. Για 
την κάθαρση που προσφέρει. Γιατί γίνεται πιστευτό ένα 
τόσο απίθανο θέμα. Για το απίστευτο βλέμμα της μικρής 
πρωταγωνίστριας. Για το θάρρος του μικρού να αλλάξει 
τη μοίρα του και να διαταράξει τις ισορροπίες.

2. Πάντα Μόνος
Γιατί οι αδιέξοδοι έρωτες δεν έχουν φύλο η προσα-

νατολισμό. Για το υπέροχο σάουντρακ που σίγουρα θα 
ζήλευε ο Αλμοδοβάρ. Για το πανέμορφο ζευγάρι που 
πρωταγωνιστεί. Για να θυμόμαστε πως γύρω μας κυ-
κλοφορούν πολλοί άνθρωποι σαν τον Αλπέρ (τον ήρωα 
της ταινίας) που θεωρούν εαυτούς ικανούς ν’ αγαπή-
σουν, να δώσουν και να δοθούν αλλά στη πραγματικό-
τητα είναι ζωντανοί-νεκροί, καλυμμένοι από ένα παχύ 
στρώμα χιονιού που ποτέ δε θα λιώσει. Για την αδυνα-
μία ανθρώπων να «τσαλακωθούν», να πουν αυτό που 
πραγματικά νιώθουν και να διεκδικήσουν το μερίδιο 
τους στον έρωτα. Γιατί οι μεγάλοι έρωτες μένουν πάντα 
ανεκπλήρωτοι

3. From the edge of Heaven
Γιατί το τουρκικό σινεμά έχει μεγαλύτερη επαφή με 

την πραγματικότητα από το ελληνικό. Για την τόλμη και 
το ρίσκο που η πρωταγωνίστρια παίρνει για έναν με-
γάλο έρωτα. Για την επανεμφάνιση της Χάνα Σίγκου-
λα. Για τα απίστευτα πλάνα της Istanbul. Για το απροσ-
δόκητο φινάλε.

4. Six feet under, HBO, τηλεοπτική σειρά
Για την ρεαλιστική και τίμια απεικόνιση της πορεί-

ας σχέσης ενός gay ζευγαριού. Γιατί είναι ίσως η κα-
λύτερη τηλεοπτική σειρά που έχω δει ποτέ. Γιατί παίζει 
η Kathy Bates. Γιατί εκτός από την ομοφυλοφιλία θίγο-
νται με ειλικρίνεια ο θάνατος και οι οικογενειακές σχέ-
σεις. Γιατί βασικός σκηνοθέτης είναι αυτός που έκανε 
το American Beauty.

Τι να γράψω για το Σινεμά;
Πού αρχίζω και πού τελειώνω;
Στοίχημα;
Οικονομία λέξεων.
Όχι φλυαρίες και πληκτικές κριτικές. Όχι.
Ταινίες βλέπω μόνος. Συνήθισα. Θέλω κι όλας. 

Πριν ήταν αδιανόητο. Ντρεπόμουν. Τι θα πει ο κόσμος. 
Τι θα σκεφτεί. Τι θα σκεφτώ. Εγώ. Για μένα. Για το ποι-
όν μου.

Τώρα, δε με νοιάζει.
Έμαθα στην αυτάρκεια, στη μόνωση, στη σχέση με 

το σκοτάδι και το πανί που σκεπάζει τα «έξω» και ξε-
σκεπάζει τα «μέσα» , σκοτεινή κατάδυση σε αβύσσους 
συνειδητού και υποσυνειδήτου.

Το σκότος πάντα ασφαλές, αμβλύνει τις μοναξιές, 
λύνει αναστολές, ψωνιστήρια, λαθραία σκοτεινά αγγίγ-
ματα, 90λεπτες σχέσεις, γέλια, κλάμματα, ουφ και ξε-
ουφ.

Μόνιμη έγνοια να προλάβω να δραπετεύσω στους 
τίτλους τέλους πριν ανάψουν τα φώτα κι αποκαλυφθεί 
ένα κομμάτι μου που δικαιωματικά ανήκει σε μένα, την 
οθόνη και σε κανέναν άλλον.

Με τον καιρό μεταλλάχθηκα.
Δε μ’ ενδιαφέρει πια τι σκέφτονται οι άλλοι.
Κακαρίζω, πλαντάζω, «βιώνω», δυσανασχετώ, στο 

σινεμά, με την ίδια άνεση που βουρτσίζω τα δόντια μου, 
στο μπάνιο.

Έχω μάλιστα, τολμήσει να διαμαρτυρηθώ για τα κι-
νητά που χτυπούν την ώρα της ταινίας ή για την κουβε-
ντούλα/κριτική ,παράλληλα με την ταινία, προϊόν συ-
νταξιούχων γραίων με ακαζού μαλλί και τουίντ ταγέρ 
απομίμηση σανέλ.

Ε κάτι είναι κι αυτό.
Η σχέση παραμένει πάντα, .το πανί κι εγώ. Μια μα-

γική πόρτα/ ανακλαστήρας όσων δεν τολμώ να πω , να 
κάνω ή να σκεφτώ. Αλλά θέλω, μωρέ. Θέλω… αλλά… 
να, ας πούμε υπάρχουν και τεχνικές δυσκολίες.

‘Εχω αλλεργία στα μούλτιπλεξ και στις περισσότε-
ρες ταινίες που προβάλλουν, μ’ ενοχλούν τα ποπ κορν, 
τα παιδάκια, τα γαριδάκια, το φεστιβάλ κινηματογράφου, 
που ξαφνικά έγινε της «μόδας» και δε βρίσκεις πλέον 
θέση ούτε στο πάτωμα, χωρίς κράτηση και εσχάτως το 
φεστιβάλ ντοκιμαντέρ που βαδίζει στα ίδια μονοπάτια.

Γκρινιάζω πολύ, το ξέρω αλλά αναρωτιέμαι που 

ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΟ
∆ΙΕΘΝΕΣ

ΠΑΙΩΝΙΟΥ , ΣΤΑΘΜΟΣ ΛΑΡΙΣΗΣ, ΑΘΗΝΑ T +       F +  

ALWAYS AT
YOUR SERVICE

www.diethneshotel.gr • reservations@diethneshotel.gr

Ξενοδοχείο σε
νεοκλασικό κτίριο 
Άνετα καθαρά 
δωµάτια 
Άψογη και διακριτική
εξυπηρέτηση
Roof Garden Bar
Hermes Lounge Café 
on the entry
Wireless internet
Room Service (24h)
Massage Sauna



Από τα χρόνια των κρυφών 
νοημάτων έως τους 
μοντέρνους καιρούς του 
Brokeback Mountain και 
του Milk, η σχέση ανάμεσα 
στον κινηματογράφο και το 
ομοφυλόφιλο συναίσθημα 
καλά κρατεί. Μια μικρή 
περιπλάνηση στην ιστορία 
της μέσα από εύκολα 
στερεότυπα, τακτικές 
πολιτικής ορθότητας, 
στρατευμένες λογικές, 
απόρριψη αλλά και 
αποδοχή.

ΚΡΑΥΓΕΣ 
ΚΑΙ 
ΨΙΘΥΡΟΙ 
ΣΤΗΝ 
ΟΘΟΝΗ

Ένα από τα αγαπημένα θέματα του κινηματογράφου 
ήταν πάντα η ομοφυλοφιλία. Θέμα ταμπού τις πρώ-
τες δεκαετίες πέρασε εύκολα μέσα στις ταινίες, είτε με 
κρυφά νοήματα που την υπονοούσαν σε ένα δεύτερο 
επίπεδο είτε μέσα από την κωμωδία. Σε ταινίες όπως το 
«Μερικοί το προτιμούν καυτό» και το «Βίκτωρ Βικτώρια» 
το τρικ της μεταμφίεσης ενός άντρα σε γυναίκα και το 
αντίθετο αφήνει πολλά περιθώρια ερμηνειών.

Στο ελληνικό σινεμά συναντάμε την μεταμφίεση 
στην «Νεράιδα και το παλικάρι» όπου ο αρρενωπός Πα-
παμιχαήλ προστατεύει τον θηλυπρεπή Πίπη και ανα-
πτύσσουν μια ιδιαίτερη σχέση μέχρι αυτός να καταλάβει 
ότι πίσω από τον φίλο του κρύβεται μια ξανθιά κουκλά-
ρα (Αλίκη Βουγιουκλάκη).

Σε πολλές ταινίες (γουέστερν, κοινωνικές) συναντά-
με ομοφυλοφιλικούς κώδικες. Οι άντρες που πάνε στο 
ψάρεμα, η θυσία του στρατιώτη για τον φίλο του. Οι γυ-
ναίκες που κάθε απόγευμα πίνουν καφέ και λένε τα μυ-
στικά τους. Το σινεμά είναι γεμάτο από τέτοιες συμβά-
σεις αλλά θεωρούνται φυσιολογικές γιατί φτάνουν μέχρι 
εκεί που δεν απειλείται το σύστημα αξιών. Κανέναν δεν 
ενοχλεί η σκηνή που ο ένας φίλος μπορεί να παρηγορεί 
τον άλλον, αρκεί η επαφή να μείνει μέχρι εκεί.

Η κωμωδία ήταν ο πλέον εύκολος τρόπος να πε-
ράσει ο έρωτας μεταξύ δυο αντρών στην μεγάλη οθόνη 
χωρίς να απειλεί και να δημιουργεί αισθήματα απέχθει-
ας και μίσους στο κοινό. Ο gay κομμωτής, ο κομφερα-
σιέ, ο αστείος, ο αλλόκοτος. (Βλέπε «Το κλουβί με τις 
τρελές» και ο «Φίφης» στις ελληνικές κωμωδίες). Μό-
λις το 1960 αρχίζει το σινεμά και εξετάζει σοβαρά το 

ζήτημα της ομοφυλοφιλίας, μπαίνοντας σε βαθύτερους 
προβληματισμούς και στόχους χαρίζοντας μας σπου-
δαίες δημιουργίες.

Στην Γερμανία συναντάμε τον Fassbinder, στην Ιτα-
λία τον Παζολίνι, στην Αγγλία τον Τζάρμαν. Στην Αμε-
ρική όμως είναι που θα γεννηθεί το underground κίνη-
μα από το οποίο θα ξεπηδήσουν οι gay οργανώσεις, η 
στρατευμένη τέχνη, αλλά και οι πειραματικές προσεγ-
γίσεις όπως οι ταινίες των Warhol Morrissey (Σάρκα, 
Σκουπίδια), Waters (Pink Flamingo) που μετέπειτα θα 
χαρακτηριστούν από όλους με τον όρο cult.

Στην Ελλάδα εκφραστής του cult κινήματος (αν και 
εμφανίζεται χρόνια μετά) μπορούμε να πούμε ότι είναι ο 
Π. Κούτρας με τον απολαυστικό Γιγαντιαίο Μουσακά του.

Την περίοδο αυτή είναι που οργανώνονται και τα 
πρώτα φεστιβάλ. Πολλά αμφισβητήθηκαν ενώ άλλα 
κατάφεραν να κερδίσουν το κοινό τους και να αποτε-
λούν μέχρι και σήμερα σημαντικές πολιτιστικές εκδη-
λώσεις για την πόλη που τα διοργανώνει π.χ Λονδί-
νο, Βερολίνο, Τορίνο, Ν. Υόρκη. Έτσι σιγά- σιγά αυ-
τοί οι πρώτοι στρατευμένοι καλλιτέχνες και ακτιβιστές 
προσπάθησαν να βάλουν τους όρους και τους κανόνες 
στην νέα τάξη πραγμάτων και να οριοθετήσουν την gay, 
queer αισθητική.

Εδώ να σημειώσουμε ότι η γκέι αισθητική στο σι-
νεμά βρίσκεται διάχυτη παντού. Στα χρώματα, το μο-
ντάζ, την μουσική, τα κουστούμια, άρα μπορεί μια ταινία 
με gay αισθητική να μην έχει gay θεματολογία. (Βλέπε 
μιούζικαλ και συγκεκριμένα τη «Μελωδία της Ευτυχί-
ας). Η αισθητική άλλοτε είναι φανταχτερή και έχει σκο-

«Beautiful thing». Μια ταινία για την εργατική τάξη 
και για τον ομόφυλο έρωτα στην εργατική τάξη. Πα-
νόραμα μιας συχνά πικρής πραγματικότητας – στην 
οποία υπάρχει η ομοφυλοφιλία. Το τέλος είναι 
πέρα για πέρα μη πιστευτό, αλλά θέλουμε τόσο 
απεγνωσμένα ένα happy end για τα δύο αγόρια 
που η σκηνοθέτιδα μας κάνει την χάρη: η σκηνή με 
τα ζευγάρια που χορεύουν και το μάγκικο βλέμ-
μα της μαμάς με το τσιγάρο στο στόμα είναι όλα τα 
λεφτά.

του Γιώργου Τσιτιρίδη



πό το κέρδος (κωμωδίες περισσότερο) ενώ κάποιες 
άλλες φορές είναι μια κραυγή, ένα καλλιτεχνικό μανι-
φέστο (ανεξάρτητες παραγωγές). Η gay αισθητική τελι-
κά κατάφερε να περάσει παντού στην μουσική, την ζω-
γραφική, την τηλεόραση και να γίνει μόδα.

Φτάνοντας στην δεκαετία του ’80, ο ιός του aids θα 
αλλάξει για πάντα την ζωή όλων και ειδικά των ομοφυ-
λόφιλων που βρέθηκαν να είναι οι στιγματισμένοι σαν 
«ομάδα υψηλού κινδύνου». Ο ιός όπως ήταν αναμενό-
μενο για κάποια χρόνια έγινε το αγαπημένο θέμα των 
καλλιτεχνών φτάνοντας μέχρι το σημείο να γίνει οσκα-
ρική επιτυχία με το «Φιλαδέλφεια». Τα τελευταία χρόνια 
οι νέες θεραπείες, η καλύτερη ποιότητα ζωής έκαναν το 
aids να ξεχαστεί… και το σινεμά ακολούθως δεν ασχο-
λήθηκε ξανά μ’ αυτό.

Στην Ελλάδα το ’70 και το ’80 έχουμε ταινίες όπως 
οι «Λιποτάκτες», ο «Άγγελος» και η «Μπέττυ» και αυτό 
είναι όλο.

Ένα άλλο είδος που άνθισε το 1990 ήταν η βι-

ομηχανία του πορνό. Εκατομμύρια δολάρια κατέλη-
ξαν στις τσέπες των εταιριών που έβλεπαν τους ομοφυ-
λόφιλους να λατρεύουν τους πορνοστάρ όπως o Jeff 
Stryker και να καταναλώνουν μανιωδώς ταινίες περιο-
δικά και ό,τι άλλο αξεσουάρ κυκλοφορούσε. Πολλές 
ταινίες τις εποχής έχουν γίνει πλέον cult (βλέπε Falcon, 
Cadinot) και μπορείς να τις βρεις σε όλα τα sex shop 
και τα video club.

Οι λεσβίες δεν ενθουσιάζονται καθόλου με τον τρό-
πο που τις παρουσιάζουν στις τσόντες και με το δίκιο 
τους μιας και σε κάθε σκηνή λεσβιακού σέξ στο τέλος 
επεμβαίνει ο άντρας επιβήτορας περνώντας με αυτό τον 
τρόπο εντελώς λάθος συνειρμούς για το τι θα πει «εί-
μαι λεσβία».

Με την έλευση της νέα χιλιετίας πολλά δικαιώμα-
τα σε Ευρώπη και Αμερική αποκτήθηκαν αλλά κατοχυ-
ρώθηκαν και με νόμους – γάμος, υιοθεσία, αποποινικο-
ποίηση της ομοφυλοφιλίας. Οι ταινίες άρχισαν να ασχο-
λούνται και με αυτή τη θεματική. Βλέπε «Baby Love», 

«Next Best Thing» κτλ.
Στην Ελλάδα, μια σειρά από σκηνοθέτες, ειδικά της 

Αγγλικής σχολής, μας έδωσαν σπουδαίο έργο. «Γραβά-
τα» (Μπίστικας), «Μια θέση στον ήλιο», «Τρώες» (Γιάν-
ναρης), «Αμερικάνος» (Δήμας) και ο Πάνος Κούτρας με 
την «Επίθεση του γιγαντιαίου μουσακά» και την φετινή 
του ταινία «Στρέλλα» επέδειξε ότι είναι η μεγάλη ελπίδα 
του νέου queer ελληνικού κινηματογράφου.

Οι ταινίες με ομοφυλοφιλικό περιεχόμενο δεν έχουν 
πλέον να κρύψουν ούτε και να αποδείξουν κάτι. Γίνο-
νται οσκαρικές υπερπαραγωγές, παίζονται σε μεγάλες 
αίθουσες σε όλο τον κόσμο και επιφέρουν πωλήσεις 
όπως το «Brokeback Mountain» και το φετινό «Milk», 
που απέδειξαν ότι το κοινό θα δει μια καλή ταινία επει-
δή είναι καλή ταινία και δεν τον νοιάζει αν μέσα σ’ αυτήν 
δυο άντρες φιλιούνται ή κάνουν έρωτα. Οι ηθοποιοί δεν 
φοβούνται να παίξουν τους ομοφυλόφιλους, η ακαδημία 
τολμά και τους βραβεύει, τα στούντιο τις χρηματοδοτούν 
και εμείς περιμένουμε με αγωνία την επόμενη…

Τα αγαπημένα παιδιά του Hollywood εκείνη την 
εποχή (1991), ο Keanu Reeves και ο River Phoenix 
υποδύονται τους εκπορνευόμενους γκέι στο «Δικό 
μου Άινταχο». Ο σκηνοθέτης Gus Van Sant πα-
ραδίδει μια ταινία ποιητική, γεμάτη πόθο και ανά-
γκη για συντροφικότητα. Το τέλος δεν είναι ίσως 
αυτό που θα ήθελες, αλλά η σκηνή δίπλα στη φω-
τιά που ο River Phoenix έρχεται πρόσωπο με πρό-
σωπο με τον έρωτά του για τον Keanu Reeves μέ-
νει αξέχαστη.

«Μωρίς». Την είδα στο γυμνάσιο με γουρλωμένα 
μάτια. Ήθελα να περάσω από την άλλη μεριά της 
οθόνης και να μπω στον μαγικό κόσμο των πρωτα-
γωνιστών: έναν κόσμο που ο έρωτας ανθίζει τρυ-
φερά και ευαίσθητα, σε πείσμα κάθε αντιξοότητας. 
Κάτι τέτοιες ταινίες σε κάνουν να θέλεις να ζήσεις 
τον «ουράνιο» έρωτα, όπως κάνουν τα παιδιά στη 
φωτογραφία… Μια από τις πρώτες ταινίες που σύ-
στησε την ομοφυλοφιλία στο κυρίαρχο ρεύμα.
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Το φετινό Outview είχε το θάρρος, το 
πείσμα και την υποστήριξή σας και με-
γάλωσε. Ένα δυνατό ταξίδι 7 ημερών 
σας περιμένει στα ξεσκέπαστα καθίσμα-
τα του Τριανόν Filmcenter. Επτά ημέρες 
από νωρίς το απόγευμα μέχρι αργά το 
βράδυ, ταινίες και κουβέντες στο φου-
αγέ και μετά, κάθε βράδυ θα ακολου-
θούν official parties στα δικά μας μαγα-
ζιά. Ένα 7ημερο που θα μας φέρει κο-
ντά όχι μόνο με την έβδομη τέχνη αλλά 
με εμάς, την εικόνα μας, την διαφορετι-
κότητα μας.

Το φετινό Outview σας ξεναγεί κυρι-
ολεκτικά στον κόσμο με κάθε δυνατή έν-
νοια. Μέσα από ντοκιμαντέρ και ιστορί-
ες θα βιώσετε διαφορετικές καταστάσεις. 
Από την βικτωριανή Αγγλία και τις γυναι-
κείες φυλακές, μέχρι την Ζιμπάμπουε 
και το Πακιστάν. Από την τρυφερή Νορ-
βηγία μέχρι την εφηβική Τσεχοσλοβα-
κία με την πρώτη τους λεσβιακή ταινία, 
και φυσικά Καναδά, ΗΠΑ, Γαλλία, Γερ-
μανία, Αγγλία και με έναν Έλληνα σκη-
νοθέτη που η ταινία του έκανε πρεμιέ-
ρα στο μεγάλο γερμανικό queer φεστι-
βάλ Verzaubert.

Βουτάμε χωρίς φόβο στο μεγαλύτε-
ρο lesbian party του κόσμου που θα μας 
πάει η Anna Maria Albelo, και φτάνου-
με μέχρι την Λωρίδα της Γάζας στα σύ-
νορα του Ισραήλ με την Παλαιστίνη, εκεί 
που οι gay ενώνονται. Από το πρώτο 
φιλμ/ντοκιμαντέρ όπερα για το aids, μέ-
χρι τα άδυτα του διαδικτυακού sex αλλά 
και την ομοφοβική Αίγυπτο με το Queen 
Boat. Ζούμε με τις λεσβίες στην Αφρι-
κή και ακούμε τις Khusras trans του Πα-
κιστάν να μας διηγούνται ιστορίες. Ξε-
ναγούμαστε στον θαυμαστό κόσμο των 
fag hug (αδερφομάνες) μέσα απο ένα 
ξεκαρδιστικό ντοκιμαντέρ και φτάνου-
με σε ένα καλό αφιέρωμα για τους 
bisexual που στολίζεται με μουσικές από 
Fischerspooner και MGMT κ.α. Τριγυρ-
νάμε σε 11χρονους παιδικούς έρωτες 
και αγγίζουμε το coming out στην τρί-
τη ηλικία.

Ξεσαλώνουμε στα θρυλικά μεγαλει-
ώδη HustlaBall gay πάρτυ και από εκεί 
πετάμε στην Γαλλία για να δούμε ζωντα-
νούς ακρωτηριασμένους έρωτες. Απιστί-
ες, σεξ, λεσβιακά αστυνομικά φιλμ νου-
άρ, τρυφερές gay αγάπες, gay cruising, 
παρωδίες και κωμωδίες, οδηγίες για 

safe sex με τον πιο χιουμοριστικό τρό-
πο, lezzy animations και electro queer 
video clips. Θεματολογικά και κινηματο-
γραφικά νομίζω έχουμε καλύψει μια με-
γάλη γκάμα.

Πραγματικά δεν ξέρω τι να σας πρω-
τογράψω, μόνο την χαρά μου μπορώ 
να σας μεταφέρω, νομίζω ότι και φέτος 
φτιάξαμε ένα άξιο, δυνατό πρόγραμμα 
και νιώθουμε περήφανοι που στην Αθή-
να μας πλέον μπορούμε να δούμε ται-
νίες που παίζονται στα μεγάλα Gay & 
Lesbian Film Festival.

Το φετινό outview ανοίγει με το City 
of Borders που κέρδισε φέτος στην 
Bernlinale, το μεγάλο βραβείο του 
Siegessaeule readers Award. Αποφασί-
σαμε αυτό το συγκλονιστικό ντοκιμαντέρ 
για opening, το γιατί θα το καταλάβε-
τε όταν το δείτε. Αν έχετε πάντως Jewish 
φίλους και φιλενάδες το φετινό outview 
εκτός απο το City Of Borders, θα φιλο-
ξενεί και άλλες ανατρεπτικές ισραηλινές 
queer ταινίες. Ευκαιρία να τις δούνε.

Επίσης έχουμε την τιμή να προβά-
λουμε το δυνατό ντοκιμαντέρ Fig Trees 
που κέρδισε το φετινό Teddy Awards 
στην κατηγορία του. Εξασφαλίσαμε επι-
τέλους το Sex Positive ένα από τα καλύ-
τερα ποτέ ντοκιμαντέρ που έχετε δει για 
το aids. Θα προβάλουμε την καινούρ-
για σκοτεινή ταινία της Maria Beatty, επί-
σης την καινούργια λεσβιακή νουβέλα 
της Sarah Waters (το θυμάστε το tipping 
the velvet;), το γλυκό Dish (φετινή συμ-
μετοχή στη Berlinale) για δυο gay emo 
boys και κατόπιν επιθυμίας σας το θρυ-
λικό Otto The Zombie του Bruce La 
Bruce με μουσικές από cocorosie και 
Antony & the Johnson. Το whispering 
moon, ένα άκρως περίεργο gay love 
story με συμμετοχή σε όλα τα μεγάλα 
LGBT festival και το δυνατό ντοκιμαντέρ 
για το BDSM καί πάρα πολλές άλλες 
καλές ταινίες που μπορείτε αναλυτικά να 
δείτε στο πρόγραμμα.

Φέτος το Outview εκτός από την 
υποστήριξη του Ελληνικού Κέντρου Κι-
νηματογράφου, λαμβάνει και την βοή-
θεια, υποστήριξη και αναγνώριση του 
Goethe-Institut Athen που μας παραχω-
ρεί δυο γερμανικές δυνατές ταινίες. Tην 
gay ταινία Ruckenwind (φετινή συμμε-
τοχή στη Berlinale) και την λεσβιακή ται-
νία Gespenster.

Το Πανόραμα Ομοφυλοφιλικών Ταινιών 
είναι πάλι εδώ στις φιλόξενες αίθουσες 
του «Ολύμπιον», πιστό στο ραντεβού του, 
και γίνεται πια 11 χρονών. Με ταινίες μυ-
θοπλασίας, ντοκιμαντέρ και, για πρώτη 
φορά, με ένα παράλληλο φεστιβάλ ταινι-
ών μικρού μήκους.

Εδώ θα βρείτε γνωστές ταινίες, όπως 
το «Bubble» του Eytan Fox αλλά και άλ-
λες που δεν θα έχετε την ευκαιρία να 
ξανασυναντήσετε. Γνωρίστε από κοντά 
σκηνοθέτες και συζητήστε μαζί τους, κά-
ντε μια βόλτα από την παράλληλη έκ-
θεση ζωγραφικής της Ξανθίππης Χόι-
πελ-Σκαρπιά και μπείτε στο εορταστι-
κό κλίμα με ένα φεστιβαλικό πάρτι στο 
enola την Κυριακή 10/5.

Το παράλληλο φεστιβάλ ταινιών μι-
κρού μήκους είναι χωρισμένο σε τέσ-
σερεις θεματικές ενότητες: οικογένει-

ες νέου τύπου, σχέσεις και έρωτες, απε-
λευθέρωση της επιθυμίας και νέοι Γερ-
μανοί σκηνοθέτες. Συνολικά 28 ταινι-
ούλες από τη Ν. Αφρική, το Ισραήλ, την 
Αυστραλία μέχρι την Ισπανία και τη Φιν-
λανδία. Μην τις χάσετε γιατί έχετε την 
ευκαιρία να ψηφίσετε την καλύτερη, στην 
οποία θα απονεμηθεί βραβείο με τη 
λήξη του φεστιβάλ.

Την Τετάρτη 13/5, τελευταία μέρα, 
υπάρχει μια πολύ ενδιαφέρουσα συζή-
τηση με θέμα «Η αναπαράσταση του σώ-
ματος». Καλεσμένοι: Ξανθίππη Σκαρ-
πιά-Χόιπελ (καθ. ΑΠΘ, πρόεδρος του 
Μουσείου Σύγχρονης Τέχνης Θεσσαλο-
νίκης, διδάσκ. Τμήματος Κινηματογρά-
φου ΑΠΘ), Κασιανή Φελέκη (ψυχανα-
λύτρια) και Δημήτρης Μπάμπας (κριτικός 
κινηματογράφου).

Ραντεβού στο Ολύμπιον!

Όχι ένα, αλλά δύο φεστιβάλ. Σε Θεσσαλονίκη και Αθήνα. Μορφές που βγαίνουν από 
το σκοτάδι; Όχι πια – μαμά, κατεβαίνω στο pride. Μάθε τι έχουν ετοιμάσει για σένα 
τα παιδιά, είτε είσαι γκέι είτε στρέητ είτε οτιδήποτε ανάμεσα. Ταινίες πολύχρωμες που 
μας γεμίζουν εικόνες, λίγο πριν από ένα καλοκαίρι που περιμένει στη γωνία…



Γιατί Outview;

Θα ήταν ψέμματα αν θα έλεγα ότι δεν επηρεάσθη-
κα από τα άλλα αντίστοιχα glbt φεστιβάλ, όπως το 
outfest, το newfest, κλπ. Όλο το brainstorming 
ήταν να βρεθεί μια εύκολη λέξη, αναγνωρίσιμη που 
να περιλαμβάνει στο νόημά της τόσο το κινηματο-
γραφικό στοιχείο, όσο και τον ομοφυλόφιλο προσ-
διορισμό. «View» είναι το βλέμμα και με αυτό κα-
λύψαμε τον έναν στόχο μας και η λέξη «out» εί-
ναι από τις πιο οικείες λέξεις στο ομοφυλόφιλο κοι-
νό, out and proud, αυτό που επιθυμούμε για όλους 
μας. Ενώσαμε τις δυο εύκολες λεξούλες και έτσι 
γεννήθηκε το Outview. Διαλέξαμε αγγλικό λογότυ-
πο για να είναι πιο εύκολη η σύνδεσή μας με τα δι-
εθνή lgbt φεστιβάλ. 

Ποιο είναι με δύο λόγια το βασικό στοιχείο /
σκεπτικό πίσω από την φετινή διωργάνωση;

Το βασικό σκεπτικό είναι το ίδιο πίσω από την ορ-
γάνωση κάθε χρόνο, να φέρουμε στο ελληνικό 
κοινό όλα τα μικρά και μεγάλα αριστουργήματα 
που συμμετέχουν στα διεθνή φεστιβάλ. Το Outview 
υπάρχει για να καλύψει το κενό που υπάρχει στις 
queer ταινίες στην αθηναϊκή κινηματογραφική σκη-
νή. Στο φετινό Outview αν υπάρχει μια «διάθεση» 
και αυτή μας δημιουργήθηκε μέσα από τις ταινί-
ες που συλλέξαμε για να φτιάξουμε το πρόγραμ-
μα – δεν προϋπήρχε δηλαδή μια τέτοια πρόθε-
ση, αλλά προέκυψε – είναι τα «μακρινά ταξίδια» σε 
«δύσκολες» χώρες όπως το Πακιστάν, η Ζιμπά-
μπουε, η Τσεχοσλοβακία, το Ισραήλ, η Αίγυπτος, 
οι Φιλιππίνες.

Το σινεμά μπορεί να αλλάξει τον τρόπο που 
σκεφτόμαστε ή νιώθουμε;

Αλίμονο αν δεν το πιστεύαμε αυτό, το σινεμά εμείς 
πιστεύουμε ότι μπορεί να αλλάξει τον κόσμο έξω 
και μέσα μας. Και για να διευκρινίσω, το καλό σινε-
μά, το δημιουργικό σινεμά.

Τι θα κέρδιζε ένας στρέιτ βλέποντας μια ταινία 
σε ένα γκέι φεστιβάλ;

Έχω πολλές στέιτ φίλες και φίλους που αγαπά-
νε το καλό σινεμά και έρχονται στο Outview. Το 
πιο βασικό που αποκομίζουν κι εμείς γλιτώνουμε 
να εξηγούμε, εκτός από το να δούνε μια καλή ται-
νία που σε καμιά περίπτωση δεν θα μπορούσαν να 
την δουν πουθενά αλλού στην πόλη μας (οι ταινί-
ες που φέρνουμε είναι φεστιβαλικές ταινίες), είναι 
ότι καταλαβαίνουν τόσο καλά τη διαφορετικότητά 
μας και το πόσο πολύ αυτή κοινωνικά μας καταδυ-

ναστεύει. Θυμάμαι φέτος την Berlinale που είχε έρ-
θει και μια στρέιτ φίλη μου μαζί και είδαμε το «City 
of borders» (το ντοκιμαντέρ που θα έχουμε στο 
opening του Outview) και όταν τελείωσε την είδα 
που είχε βουρκώσει και μου είπε «όσα κι αν μου 
έλεγες για το τι τραβάνε οι ομοφυλόφιλοι, ποτέ δεν 
θα το ένιωθα τόσο δυνατά αν δεν είχα δει την ται-
νία». Για παράδειγμα, σκέφτομαι φέτος ότι θα έπρε-
πε όλες οι έφηβες κοπέλες, στρέιτ και γκέι, να έρ-
θουν να δουν το «Dolls» για να καταλάβουν ότι στην 
εφηβεία το να συνειδητοποιείς ότι είσαι διαφορετική 
είναι μια πολύ δύσκολη υπόθεση που θέλει συμπα-
ράσταση από τις στρέιτ φίλες μας. Μέσα από αυτή 
την ταινία γλιτώνει χιλιάδες λέξεις για να εξηγήσεις 
στην κολλητή σου στρέιτ ότι είσαι λεσβία, ότι είσαι 
ερωτευμένη μαζί της, ότι περνάς ζόρια, κλπ.

Υπάρχει στην Ελλάδα γκέι/queer κουλτούρα; 
Το κοινό την ακολουθεί; Τι πιστεύετε εσείς;

Αυτή η ερώτηση θέλει ένα βιβλίο να γράψεις για να 
απαντηθεί. Αλλά όσο πιο σύντομα γίνεται να απα-
ντήσω, θα έλεγα ότι φυσικά υπάρχει queer κουλ-
τούρα και φυσικά έχει το κοινό της, όχι που την 
ακολουθεί αλλά τη δημιουργεί και αυτό είναι υπέ-
ροχο. Μεγαλώνει στη χώρα μας και ενώνεται με 
την συνολικότερη ευρωπαϊκή queer κουλτούρα. 
Αυτό με κάνει κρυφά να χαμογελάω.

Γιατί οι ταινίες με θέμα την ομοφυλοφιλία «δεν 
κόβουν εισιτήρια στην Ελλάδα», τι φταίει; 

Δεν το πιστεύω αυτό. Φυσικά μπορούν και κόβουν 
εισιτήρια και είναι λογικό να μην κόβουν όσα κόβει 
ο «Bob ο Σφουγγαράκης», αλλά αν γίνει σωστά δι-
ανομή και προώθηση της ταινίας, κόβουν αξιόλο-
γο αριθμό εισιτηρίων. Και το βασικό με τον κινημα-
τογράφο είναι ότι, πάνω απ’ όλα, μετράει η τέχνη 
– δηλαδή ούτε εγώ θα πήγαινα σε μια ταινία μόνο 
και μόνο επειδή είναι γκέι αν δεν είναι καλή. Αν εί-
ναι καλή ταινία, θα κόψει εισιτήρια.

Κάνοντας ένα απολογισμό θέλω ένα σχόλιο 
από εσένα.

Το γεγονός ότι το Outview έχει πλέον διάρκεια μιας 
εβδομάδας λέει πολλά από μόνο του ως απολο-
γισμός.

Πώς βλέπεις το μέλλον όσον αφορά τις ταινίες 
με θέμα τους γκέι και τα αντίστοιχα φεστιβάλ;

Διοργανώνοντας το φεστιβάλ έμαθα πράγματα που 
δεν είχα ιδέα πριν και είναι σωστό, για να απαντή-
σω στην ερώτηση και να καταλάβει ο κόσμος που 
δεν ασχολείται με την αγορά του κινηματογράφου, 

να εξηγήσω κάτι βασικό: Για να κάνει ένας σκηνοθέ-
της μια ταινία, πρέπει να βρει λεφτά, άρα απευθύνε-
ται σε παραγωγούς. Οι παραγωγοί του παρέχουν το 
χρηματικό ποσό αλλά μετά κρατάνε τα περισσότε-
ρα δικαιώματα της διανομής της ταινίας του. Το απο-
τέλεσμα είναι, για παράδειγμα, ο Πάνος Κούτρας 
με το «Στρέλλα», όσο κι αν θέλει να χαρίσει την ται-
νία του για μια προβολή στο gay and lesbian film 
festival του Ισραήλ, να μην μπορεί να το κάνει για-
τί τα δικαιώματα τα έχουν οι παραγωγοί του. Ο φί-
λος μου ο Yair που διοργανώνει το αντίστοιχο φε-
στιβάλ στο Τελ Αβίβ και έχει κάνει καινούργια ται-
νία, όσο κι αν θέλει να μας τη δώσει να την παίξου-
με στο Outview, δεν μπορεί γιατί δεν τον αφήνει ο 
παραγωγός να τη δώσει δωρεάν. Τα μεγάλα φεστι-
βάλ που έχουν χορηγούς είναι πιο εύκολο να μπο-
ρούν να αγοράσουν ταινίες που είναι σίγουρο ότι θα 
κόψουν πολλά εισιτήρια. Οι υπόλοιπες ταινίες, δυ-
στυχώς, πρέπει να αρκούνται να βγάλουν όσα χρή-
ματα μπορούν μόνο μέσα από τη συμμετοχή τους σε 
φεστιβάλ. Αν τώρα αυτό το δεις λίγο πιο σφαιρικά, 
αντιλαμβάνεσαι ότι είναι ένας φαύλος κύκλος που 
εγώ προσωπικά πιστεύω ότι μπορεί να οδηγήσει σε 
μια στροφή: Να γίνονται ταινίες μικρού προϋπολο-
γισμού, γιατί το πιο πιθανό σενάριο είναι μια ταινία 
ακριβή να μη βγάλει τα λεφτά της (εδώ πολλές ται-
νίες του Γούντι Άλλεν δε βγάζουν τα λεφτά τους). 
Αυτό, ίσως κατά μία έννοια, τελικά οδηγήσει σε κάτι 
πολύ καλό, να πλημμυρίσει η αγορά φτηνές αλλά 
αξιόλογες ταινίες καινούργιων δημιουργών, οι οποί-
ες θα μπορούν να φτάσουν με περγαμηνές στα φε-
στιβάλ. Από το Βερολίνο φεύγω κάθε φορά με πολ-
λά dvd-άκια και τα θεωρώ θησαυρούς. Στα μεγάλα 
meeting των lgbt programmer γίνεται το πιο δημι-
ουργικό αλισβερίσι ανταλλαγής ταινιών που δεν θέ-
λουν ποσοστά. Μάλιστα γελάμε και λέμε ότι μπο-
ρεί εμείς να είμαστε «οι φτωχοί συγγενείς» που δεν 
πάμε στην αγορά να παζαρέψουμε ταινίες, αλλά τε-
λικά καταλήγουμε με αριστουργήματα. Βλέπω από 
το Outview, που δεν έχουμε μεγάλο προϋπολογι-
σμό και δεν μπορούμε να αγοράσουμε εμπορικούς 
τίτλους, αναγκαστικά ψάχνουμε πάρα πολύ επίμο-
να και βρίσκουμε πανέμορφες ταινίες και προσφέ-
ρουμε στο κοινό μας. Ανακαλύπτουμε δυνατούς δη-
μιουργούς που αλλιώς δε θα είχαμε την ευκαιρία 
να γνωρίσουμε, γιατί θα ακολουθούσαμε την πεπα-
τημένη. Η οικονομική κρίση καμιά φορά μπορεί να 
λειτουργήσει και εποικοδομητικά. Στην περίπτωση 
των γκέι ταινιών και των μικρών φεστιβάλ νομίζω ότι 
θα γίνεται πιο έντονο στο εξής.

Τρία χρόνια κινηματογραφικό φεστιβάλ Outview 
στην Αθήνα. Το «παιδί» της Μαρίας Cyber 
ενηλικιώνεται με γρήγορους ρυθμούς, διαρκεί 
πλέον μία ολόκληρη εβδομάδα και συστήνει στο 
κοινό ταινίες που δεν θα μπορέσει να δει πουθενά 
αλλού. Διάβασε και μάθε «γιατί» και «πώς» και 
ρούφηξε όσες περισσότερες ταινίες μπορείς!

ΜΙΑ OUT ΜΑΤΙΑ 
ΣΤΗΝ ΠΟΛΗ



ΟΜΟΦΥΛΟΦΙΛΙΑ ΚΑΙ 
ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΨΥΧΙΑΤΡΙΚΗ
Συνέντευξη της Κατερίνας Αθανασιάδου, κλινικής ψυχολόγου, Λονδίνο, Η.Β.

Κατερίνα, ασχολείσαι αυτό τον καιρό με μια 
εργασία. Τι θέμα έχει και ποια τα συμπεράσματα;
Η εργασία μου έχει τίτλο: «Ομοφυλοφιλία ως ζήτη-
μα διαφοράς στην ψυχοθεραπεία». Το πρότζεκτ ερευ-
νά πώς η διαφορά στη σεξουαλικότητα μπορεί να επη-
ρεάσει τη θεραπευτική δουλειά εάν ο ψυχοθεραπευ-
τής/ψυχαναλυτής δεν έχει αναλύσει και επιλύσει την 
δική του ομοφοβία ανεξάρτητα από το αν είναι ομοφυ-
λόφιλος ή ετεροφυλόφιλος. Η ομοφοβία ως ψυχολογι-
κή διεργασία είναι παρούσα στον ψυχισμό κάθε ανθρώ-
που ανεξάρτητα από προσανατολισμό. Διάφορες ασυ-
νείδητες λειτουργίες όπως η προβολή, η άρνηση και η 
μετάθεση μπορούν να επηρεάσουν αρνητικά τη θερα-
πεία με τον εξής τρόπο: Εάν ο θεραπευτής είχαι ερα-
σιτέχνης και ακατάλληλα εκπαιδευμένος (αυτό σημαί-
νει ότι δεν έχει την απαραίτητη ειδικότητα και κατ’ επέ-
κταση δεν έχει έγκριση από επαγγελματικούς συλλό-
γους, πράγμα που στην Ελλάδα ακόμα δεν υφίσταται με 
αποτέλεσμα το επάγγελμα να είναι ανεξέλεγκτο) φέρει 
τον κίνδυνο να προβάλλει τις δικές του ομοφυλοφιλι-
κές τάσεις στον πελάτη με αποτέλεσμα τη δική του κά-
θαρση. Επίσης η ομοφοβία του θεραπευτή εάν δεν έχει 
επιλυθεί μπορεί να μεταδώσει θυμό και ενοχή στον πε-
λάτη με αποτέλεσμα η θεραπευτική δουλειά να επηρε-
αστεί. Πιο απλουστευμένα: εάν ο πελάτης δεν αισθάνε-
ται ασφάλεια στον θεραπευτικό χώρο φέρει τον κίνδυ-
νο να αυξήσει τη δική του ομοφοβία σε ασυνείδητο επί-
πεδο με αποτέλεσμα την ενοχή, το θυμό και σε άλλες 
περιπτώσεις την αύξηση των νευρωτικών συμπτωμάτων 
και της κοινωνικής απόσυρσης. 

Η σχέση ομοφυλοφιλίας και ψυχιατρικής υπήρξε 
τουλάχιστον ταραχώδης στο παρελθόν. Ποια είναι η 
κατάσταση σήμερα;
Κοιτώντας πίσω στον 19ο αιώνα, πρώτος ο Φρόιντ θε-
ώρησε ότι οι άνθρωποι έρχονται στον κόσμο με εγγενή 
αμφισεξουαλικότητα. Αυτό σημαίνει ότι ως βρέφη οι άν-
θρωποι έχουν τη δυνατότητα να αναζητήσουν το ερωτι-
κό αντικείμενο και στον άντρα, το πρότυπο του οποίου 
φέρει ο πατέρας, και στη γυναίκα, το πρότυπο της οποί-
ας φέρει η μάνα. Στη συνέχεια της παιδικής ανάπτυ-
ξης, το παιδί ταυτίζεται με τον έναν από τους δύο γονείς: 
αυτό σημαίνει ότι αφομοιώνει ιδιότητες του ενός γονέα, 
και αναζητά ως σεξουαλικό αντικείμενο τον άλλο γο-
νέα. Αυτό το στάδιο ονομάζεται οιδιπόδειο στάδιο και 
είναι η υγιής εξελικτική ανάπτυξη κάθε ανθρώπου. Δεν 
έχει σημασία εάν φυλετικά το παιδί είναι γένους αρσε-
νικού ή θηλυκού – η ταύτιση μπορεί να επέλθει είτε με 
τη μάνα είτε με τον πατέρα.
Είναι λοιπόν πολύ σημαντικό να διαχωρίσουμε την έν-
νοια του γένους από την έννοια της σεξουαλικότητας. 
Αυτό σημαίνει ότι ένας άντρας που ελκύεται και ερω-
τεύεται άντρες παραμένει άντρας ενάντια σε βλάσφημες 
απόψεις που φέρουν τον ομοφυλόφιλο άντρα ως λιγό-
τερο «άντρα». Είναι σημαντικό να διαχωρίσουμε τις έν-
νοιες και να μην περνάμε λάθος μηνύματα που προέρ-
χονται από αγνοια, έλλειψη παιδείας και φυσικά από 
ομοφοβία ταυτόσημη με μίσος, θυμό και φόβο.
Αναφορικά με την πολιτική της ψυχιατρικής είναι απα-
ραίτητο να αναφέρω ότι υπάρχουν δυο διαγνωστικά εγ-
χειρίδια στην επιστήμη: αυτά είναι το Αμερικάνικο DSM 

Πήγα σε μάγισσες, 
σε χαρτορίχτρες…
του Άρη Μπατσιούλα

Από καιρό σε καιρό όλο και κάποιος «θε-
ραπευτής» της ομοφυλοφιλίας θα εμ-
φανιστεί με τη μαγική θεραπεία, στην 
τριτοκοσμική χώρα μας. Τριτοκοσμική 
γιατί είναι σχεδόν βέβαιο ότι παρόμοι-
οι τσαρλατάνοι σε άλλες δυτικοευρω-
παϊκές χώρες θα είχαν αποβληθεί από 
το ιατρικό σώμα. Μη γελιέσαι, βέβαια, 
ελάχιστες δεκαετίες έχουν περάσει 
από τον καιρό που στη Βρετανία «θερά-
πευαν» την ομοφυλοφιλία με «θεραπεί-
ες αποστροφής» ακόμα και ηλεκτροσόκ. 
Αλλά οι καιροί αυτοί έχουν παρέλθει.

Όχι όμως για το «Πρότυπο Κέντρο Υπη-
ρεσιών Ψυχικής Υγείας» Βορείου Ελ-
λάδος. Πρότυπο και πρωτότυπο: εδώ 
θα βρείτε τη θεραπεία στο «κουσούρι» 
«με σεβασμό, γνώση και υπευθυνότη-
τα» πάνω απ’ όλα. αλλά και με θεραπευ-
τικές υπηρεσίες μέσω… τηλεφώνου!

Φίλε κουσουριασμένε, μην ανοί-
ξεις αυτό το mail τους. Θέλουν να κά-
νουν format στο σκληρό σου δίσκο.

Έλα και σφύριξε μαζί μου στο ρυθ-
μό του «The Cocksucker Club»:

The taste and and feel 
of a dick that’s new 
is a fun activity to pursue-ε-ε!

Σφύριξε και στα αγόρια απένα-
ντι και άντε πάτε για κανά group 
therapy. Δεν κοστίζει και αξίζει!



και το Ευρωπαϊκό ICD. Αυτά τα εγχειρίδια καταγρά-
φουν τις ψυχικές νόσους καθώς και όλα τα διαγνωστι-
κά χαρακτηριστικά τους μετά από εγκεκριμένες κλινικές 
έρευνες. Μόνον ό,τι καταγράφεται σε αυτά τα εγχειρίδια 
αντικατοπτρίζει την κλινική πραγματικότητα – οποιαδήπο-
τε άλλη φωνή παραμένει ανυπόστατη, αβάσιμη και δεν 
θα πρέπει να ακούγεται διότι παραπλανά το κοινό.
Στην δεκαετία του ’80 λοιπόν ξεκινάν τα πρώτα ρεύματα 
αποποινικοποίησης της ομοφυλοφιλίας λόγω ερευνών 
και αύξησης της επιστημονικής γνώσης πάνω στο φαινό-
μενο της σεξουαλικότητας. Μέχρι και το ’60 οι έρευνες 
στη σεξουαλικότητα ήταν περιορισμένες έως ανύπαρ-
κτες λόγω κοινωνικών προκαταλήψεων.

• 1967 – Ψηφίζεται το Sexual Offences Act. Παρέ-
χει περιορισμένη αποποινικοποίηση των ομοφυλοφιλι-
κών πράξεων.

• Δεκαετία του 1960 – Οργανωμένες ομάδες όπως το 
GLF (Σ.τ.Ε.: Gay Liberation Front) καθίστανται όλο και 
πιο δραστήριες, πιέζοντας για κοινωνική αλλαγή, καταρ-
γώντας τους νόμους και των διακρίσεων

•1975  – Η APA (Σ.τ.Ε.: American Psychiatric 
Association) αφαιρεί την «ομοφυλοφιλία» από το DSM 
III ως διαγνωστική κατηγορία.

• 1980 – Η ομοφυλοφιλία αποποινικοποιείται στη Σκωτία. 
• 1982 – Η ομοφυλοφιλία αποποινικοποιείται στη Β. Ιρ-
λανδία 

• 1988 – Το «Section 28» (Σ.τ.Ε.: περιλαμβάνει απαγό-
ρευση υιοθέτησης και προβολής θετικών θέσεων για 
την ομοφυλοφιλία) του Νόμου περί Τοπικής Αυτοδιοίκη-
σης τίθεται σε ισχύ.
• 1992 – Ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας (WHO) 
αφαιρεί την ομοφυλοφιλία από το International 
Classification of Diseases (ICD) ως ψυχική διαταραχή.

• 1999 – Το BPS εγκρίνει το Τμήμα Λεσβιακής και Γκέι 
Ψυχολογίας. 
• 2003 – Το Section 28 του Νόμου περί Τοπικής Αυτο-
διοίκησης του 1988 καταργείται.

• 2004 – Το Σύμφωνο Αστικών Ενώσεων τίθεται σε ισχύ.
• 2007 – Οι ρυθμίσεις του Νόμου περί Ισότητας (Σεξου-

αλικός Προσανατολισμός) του 2007 καθιστούν παρά-
νομη κάθε διάκριση στην παροχή αγαθών, παροχών και 
υπηρεσιών με βάση το σεξουαλικό προσανατολισμό.
Όλα αυτά τα στοιχεία δείχνουν ότι η ομοφυλοφιλία εί-
ναι τόσο φυσιολογική όσο και η ετεροφυλοφιλία ως σε-
ξουαλική κατεύθυνση. Είναι μια διεργασία που προέρ-
χεται όπως προανέφερα από εξελικτικές εμπειρίες κατά 
την παιδική ηλικία οι οποίες καθορίζουν την σεξουαλι-
κότητα του παιδιού. Η σεξουαλικότητα είναι ενστικτώ-
δους φύσης και δεν έχει σε τίποτα να κάνει με προτίμη-
ση ή επιλογή. 

Εν τούτοις υπάρχουν ακόμα ψυχίατροι που 
διατείνονται ότι μπορούν να διορθώσουν έναν 
ομοφυλόφιλο σεξουαλικό προσανατολισμό. Ποια η 
άποψή σου περί αυτού;
Ο Τσαρλς Σοκαρίδης, Αμερικάνος ψυχίατρος ελληνικής 
καταγωγής, διατείνετο ότι κάτι τέτοιο είναι πιθανόν. Λοι-
πόν, για να γίνει πιο κατανοητή η λειτουργία της σεξουα-
λικότητας είναι απαραίτητο να δούμε την κινητήριο δύνα-
μη πίσω από την ανάγκη για σωματική επαφή. Το συναί-
σθημα που υποκινεί την πράξη είναι ο έρωτας.
Εάν κάποιος ψυχίατρος διατείνεται ότι μπορεί να θε-
ραπεύσει την ομοφυλοφιλία τότε πρέπει να θεραπεύ-
σει το συναίσθημα. Τα συναισθήματα είναι εγκεφαλικές 
κατασκευές και σε καμία περίπτωση δεν είναι παθογό-
να. Υπάρχουν παθολογικές συμπεριφορές αλλά όχι πα-
θολογικά συναισθήματα. Οι εγκεφαλικές κατασκευές 
υπάρχουν για να μας συστήσουν στον εαυτό μας – αρ-
νούμενοι αυτές τις κατασκευές σημαίνει ότι αρνούμα-
στε τον εαυτό μας, και αν αρνηθούμε τον εαυτό μας τότε 
αρχίζουμε να μιλάμε για διαταραχή. Εάν λοιπόν κάποιος 
ψυχίατρος διατείνεται ότι θεραπεύει την σεξουαλικότητα 
εννοεί ότι «διατάζει» τον ασθενή να αρνηθεί τα συναισθή-
ματα του και τον εαυτό του. Η ομοφυλοφιλία δεν είναι 
πάθηση για να θεραπευτεί. Παθήσεις είναι μόνο συμπε-
ριφορές που οδηγούν σε καταστροφικές καταστάσεις 
για το νου και το σώμα. Μια σχέση / συσχέτιση ανάμε-
σα σε δυο άντρες, ή δυο γυναίκες, ή σε έναν άνδρα και 
μια γυναίκα, που χαρακτηρίζεται από έρωτα και αγάπη, 

πείτε μου γιατί να θεραπευτεί αφού αγάπη ίσον υγεία;

Πολλοί προσπερνούν το συναίσθημα πίσω από τη σε-

ξουαλικότητα που δεν είναι τίποτα παραπάνω από αγά-

πη, έρωτα και κατ’ επέκταση οδηγεί σε έλξη με προο-

ρισμό την ένωση ως κορύφωση. Όταν μια σχέση / συ-

σχέτιση χαρακτηρίζεται από μίσος που οδηγεί σε βία, 

υπό τη μορφή κακοποίησης, εξύβρισης, εγκλήματος κτλ. 

τότε μιλάμε για παθολογία, και η σεξουαλικότητα δεν 

έχει καμία σχέση με αυτό. Η ομοφοβία όμως είναι μίσος 

και βία. Αυτό λοιπόν που είναι παθολογικό είναι η ομο-

φοβία και όχι η ομοφυλοφιλία. Και η ομοφοβία γίνεται 

παθολογική, για να γίνω πιο σαφής όταν γίνεται συμπε-

ριφορά, δηλαδή πράξη, και οδηγεί σε βία και έγκλημα. 

Όπου βία και έγκλημα δείτε εξύβριση, καταπίεση, ξυλο-

δαρμό, διάκριση κτλ.

Θα έλεγες ότι η σχέση μεταξύ ενός ομοφυλόφιλου 

πελάτη κι ενός, πιθανά ετεροφυλόφιλου, παροχέα 

υπηρεσιών ψυχικής υγείας έχει απενοχοποιηθεί 

σήμερα τόσο ώστε αυτή να μπορεί να είναι 

λειτουργική και αποτελεσματική;

Χρειάζεται να επαναλάβω ότι οι παροχείς υπηρεσιών, 

δηλαδή οι ψυχοθεραπευτές, είτε είναι ψυχολόγοι, είτε 

ψυχίατροι ΠΡΕΠΕΙ να είναι εγκεκριμένοι από τον επαγ-

γελματικό τους σύλλογο πρωτού τολμήσουν να ασκή-

σουν ένα τόσο δύσκολο και ευαίσθητο επάγγελμα. Οι 

σύλλογοι έχουν το καθήκον να ελέγχουν την καταλλη-

λότητα αυτών των επαγγελματιών αξιολογώντας τους 

ανάλογα με την ειδικότητα τους (οι ψυχαναλυτές οφεί-

λουν να έχουν ολοκληρώσει τουλάχιστον διετή προσω-

πική ανάλυση, οι ψυχολόγοι θα πρέπει να έχουν κά-

νει ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΩΣ ειδικότητα στη συμβουλευτική ψυ-

χολογία ή την κλινική ψυχολογία, που περιλαμβάνει επί-

σης προσωπική ψυχοθεραπεία και κλινική πρακτική 450 

ωρών προτού ασκήσουν το επάγγελμα.) Στην Ελλάδα 

αυτοί οι κανόνες είναι ανύπαρκτοι επί του παρόντος 

(which pill is happiness?)

T H E  H A P P Y  B A R
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Ξέρω ότι είναι δύσκολο για όλους μας να ακούμε τις 
επιθέσεις που εξαπολύονται κατά καιρούς από τους εκά-
στοτε υπέρμαχους της ηθικής ενάντια στους ομοφυλόφι-
λους. Την τελευταία χρονιά με αφορμή τους γάμους των 
ομοφυλόφιλων, ιερείς και λοιποί, βρίσκοντας πρόσφο-
ρο έδαφος στα παράθυρα της τηλεόρασης και με διαι-
τητές του αγώνα, θιασώτες δημοσιογράφους, μιλούσαν 
για το ομοφυλοφιλικό σεξ χαρακτηρίζοντας το ως αμαρ-
τωλό, ανώμαλο και δεν ξέρω και εγώ τι άλλο. Πότε εί-
δατε όμως τελευταία φορά να επιτίθενται οι εκπρόσω-
ποι της εκκλησίας σε όσους προβαίνουμε στο αμάρτη-
μα του προγαμιαίου σεξ; Γιατί δεν βγαίνουν με τις δάδες 
τους, να εξαπολύσουν το κήρυγμα τους με μένος ενάντια 
σε όλους τους ετεροφυλόφιλους; Γιατί αναλώνονται με 
τους ομοφυλόφιλους και δεν ασχολούνται με την πλει-
ονότητα που αμαρτάνει κατά συρροή και εξακολούθηση 
και χωρίς ίχνος μεταμέλειας επιδιδόμενη στο προγαμιαίο 
σεξ; Μήπως απλά συμβιβάζονται με τα «θέλω» των ετε-
ροφυλόφιλων γιατί αλλιώς θα χάσουν και τους τελευταί-
ους πελάτες τους. 

Δυστυχώς πολλοί παραμένουν ακόμη παγιδευμέ-
νοι στις επιταγές του εκάστοτε δύσκαμπτου συστήματος 
αξιών. Και εδώ εσκεμμένα, θέλω να κάνω τον συσχετι-
σμό ανάμεσα στις λεκτικές επιθέσεις ενάντια στους gay 
και στους λιθοβολισμούς γυναικών που έπεσαν θύματα 
βιασμού, στις κλειτοριδοκτομές σε επτάχρονα κοριτσά-
κια, στην πρόκληση εγκαυμάτων στα όμορφα πρόσωπα 
των γυναικών στην Ινδία. Όλα είναι μορφές της ίδιας αρ-
ρώστιας, της ίδια προκατάληψής. Όλα αυτά γίνονται με 

ΛΙΘΙΟ, ΗΛΙΘΙΟ

Μια φιγούρα δεσπόζει στη σελίδα 7 της 
«The Pink Paper», ενός γκέι free press 
που διανέμεται στο Λονδίνο. Ένας άν-
δρας με λερωμένα και ανακατεμένα 
μαλλιά σαν άχυρο φορά ένα γιαγιαδίστι-
κο νυχτικό και αξύριστος και ιδρωμένος 
ουρλιάζει σε ένα μικρόφωνο. Είναι ο 
Kurt Cobain, τραγουδιστής των Nirvana.

«Αυτό είναι το πρότυπο που θα δεί-
ξουμε στα παιδιά μας;» ρωτά, κομματάκι 
απαξιωτικά, η PP.

Ποια παιδιά σου, μωρέ; Είναι δυ-
νατόν η αλλοτρίωση και ο μιμητισμός 
όλων των καλών και των δεινών των 
στρέιτ να έχει φτάσει σε τέτοιο σημείο 
ώστε να έχουν απωθήσει το γεγονός ότι 
«κώλος και καβλί / δεν κάνουνε παιδί»;

Η μουσική και η σκηνική παρουσία 
του τραγουδιστή των Nirvana άφησαν το 
σημάδι τους σε μια εποχή που το ροκ, 
εναλλακτικό και μη, είχε βαλτώσει. Όσο 
σύντομο και τρελά εμπορευματοποιη-
μένο, στις ύστερες ημέρες του, κι αν 
υπήρξε το μουσικό κίνημα του grunge, 
άφησε τη σφραγίδα του στην ιστορία της 
ροκ, και δη του εναλλακτικού ρεύματος.

Η ζωή του Kurt Cobain κατέλη-
ξε στην αυτοκτονία. Γεγονός που δίκαια 
ή άδικα τον κατέταξε στο πάνθεον των 
«live fast, die young» αυτόχειρων. Αυτό 
που είναι λιγότερα γνωστό είναι η εν δυ-
νάμει αμφισεξουαλικότητα του τραγου-
διστή, αλλά και η πολύχρονη μάχη του 
με μια χρόνια ψυχική ασθένεια που ονο-
μάζεται διπολική διαταραχή, παλιότερα 

γνωστή ως μανιοκατάθλιψη. Σε μια συ-
νέντευξή του στο αμερικάνικο γκέι πε-
ριοδικό «The Advocate» δήλωσε ότι εί-
ναι «γκέι στο πνεύμα» ενώ το 1985 συ-
νελήφθη επειδή είχε γράψει με σπρέι 
«HOMO SEX RULES» στην πρόσο-
ψη μιας τράπεζας. Προηγήθηκαν άπει-
ρες «καλλιτεχνικές μικροδιορθώσεις» με 
το ίδιο σπρέι σε νταλίκες της περιοχής, 
γράφοντας «God is Gay».

Άγνωστη για τους περισσότερους εί-
ναι η πτυχή της ψυχικής διαταραχής από 
την οποία υπέφερε. Τώρα, είναι γνωστή 
η εντύπωση που πλανάται ότι η κατάθλι-
ψη είναι η νόσος των πλούσιων και επι-
τυχημένων, μια εντύπωση που εντάθη-
κε από το hype των μμε όταν πρωτοκυ-
κλοφόρησε ένα θαυματατουργό χάπι για 
την κατάθλιψη ονόματι «Prozac». Η κα-
τάθλιψη γίνεται in και το Prozac γίνε-
ται ακόμα και ταινία – βλέπε «Prozac 
Nation». Η εντύπωση, όμως, που πλα-
νάται στους ψυχιατρικούς κύκλους είναι 
ότι η διπολική διαταραχή είναι η νόσος 
των δημιουργικών πνευμάτων. Η λίστα 
είναι ατελείωτη: Tom Waits, μουσικός, 
Linda Hamilton, ηθοποιός, Jean-Claude 
Van Damme, ηθοποιός και kick boxer, 
Francis Ford Coppola, σκηνοθέτης, Tim 
Burton, σκηνοθέτης, Vivien Leigh, ηθο-
ποιός, Virginia Woolf, συγγραφέας, και 
τελευταίος και καλύτερος ο Ανδρέας 
Παπανδρέου, που έπαιρνε λίθιο. Λίθιο, 
ηλίθιο… Δώστε μια ευκαιρία, και ακού-
στε ξανά τους Nirvana με άλλο μάτι.

Κατέβασε αυτό
Lithium 
Something In The Way 
Been a Son 
Rape Me 
Negative Creep

ΚΥΝΗΓΩΝΤΑΣ 
ΧΙΜΑΙΡΕΣ…
του Νίκου Μαρκορά 

γνώμονα τον θρησκευτικό δογματισμό και τις αρρωστη-
μένες ακλόνητες πεποιθήσεις για το ποιος είναι σε αυ-
τόν τον κόσμο ο άρρωστος, ο αμαρτωλός, ο προκλητι-
κός, ο ανήθικος… 

Το ζήτημα όμως είναι ποια είναι η δική μας η στάση 
μέσα σε όλα αυτά. Και αυτό που πιστεύω πως πρέπει να 
κάνουμε είναι να καταρρίπτουμε κάθε στιγμή, κάθε επι-
χείρημά τους, κάθε φράση τους που έχει ως στόχο να 
ριζώσει λαθεμένες αντιλήψεις. Όταν λένε λοιπόν ότι δεν 
είναι φυσιολογικό, πρέπει να τους απαντάει κάποιος ότι 
η ομοφυλοφιλία είναι μέσα στην φύση, είναι μέσα στην 
λογική της φύσης του ανθρώπου και των ζώων εδώ 
και αιώνες, ίσως από την απαρχή της ύπαρξης του κό-
σμου έτσι όπως τον γνωρίζουμε. Η ομοφυλοφιλία είναι 
όσο φυσιολογικό χαρακτηριστικό είναι και τα γαλάζια μά-
τια. Όταν λένε ότι δεν είναι νορμάλ ή κανονικό, πρέπει 
να τους ανταπαντάει κάποιος ότι ο κανόνας, η νόρμα εί-
ναι οι ετεροφυλόφιλοι, αλλά κανόνας είναι να υπάρχει 
πάντα ένα ποσοστό ομοφυλόφιλων. Όταν λένε ότι οι gay 
μπορούν να επηρεάσουν την σεξουαλικότητα των άλλων 
πρέπει κάποιος να τους πει ότι ο σεξουαλικός προσανα-
τολισμός δεν μεταδίδεται, δεν μαθαίνεται. Μπορεί ένας 
νέος να πειραματιστεί αλλά τελικά καταλήγει εκεί που 
τον οδηγεί η εσωτερική πυξίδα. Για αυτό και οι gay δεν 
μπορούν να γίνουν straight αλλά ούτε και οι straight, 
gay. Σε όσους λένε ότι ο θεός έπλασε τον Αδάμ και την 
Εύα είναι καιρός να τους πούμε ότι αυτό είναι μια παρα-
βολή, ένα παραμύθι.

Εγώ αυτό το έμαθα στην πρώτη γυμνασίου στα θρη-

σκευτικά, αυτοί ακόμη να το μάθουν. Ποτέ δεν υπήρξε 
Αδάμ, Εύα, το δέντρο της γνώσης του καλού και του κα-
κού… Όλα αυτά ήταν μια παραβολή, όπως και ποτέ δεν 
φτιάχτηκε ο κόσμος μέσα σε εφτά μέρες. Όλα αυτά ήταν 
συμβολικά και μεταφορικά. Όταν τους ακούτε να ανα-
ρωτιώνται: «και πώς θα αναπαραγόμαστε…» θα πρέπει 
να τους ανταπαντάτε: «όπως αναπαραγόμασταν τόσα και 
τόσα χρόνια που υπήρχαν ομοφυλόφιλοι». Όταν λένε: 
«δεν θα γίνετε ποτέ πλειοψηφία», πρέπει να τους ανταπα-
ντάτε ότι: «Δεν θέλουμε να γίνουμε πλειονότητα, θέλου-
με απλά σεβασμό». Πάντα πρέπει να υπάρχει μια αντα-
πάντηση αλλιώς πιστεύουν ότι αυτά που λένε είναι πραγ-
ματικότητα… Όχι, ότι θα αλλάξει… Γιατί σας ενημερώ-
νω ότι ακόμα και να τους δώσετε τα πιο λογικά επιχειρή-
ματα, στο τέλος θα σας πούνε: «Τα φέρνεις από εδώ, τα 
φέρνεις από εκεί… Φέρνεις τα πάνω κάτω. Δεν με εν-
διαφέρει ό,τι και να λες, εγώ δεν σας χωνεύω. Τέλος.» 
Δυστυχώς οι προκαταλήψεις είναι πεποιθήσεις βαθιά ρι-
ζωμένες μέσα στο άτομο από την εποχή της παιδικής 
ηλικίας τους και δεν επιτρέπουν καθαρές σκέψεις και 
συλλογισμούς.

Όταν μαθαίνεις να πιστεύεις κάτι από μικρός, χρειά-
ζεται πολύ κριτικό πνεύμα και πολύ δύναμη για να το ξε-
περάσεις και να δεις την αλήθεια. Δυστυχώς ο μόνος 
τρόπος για να καταρριφθούν οι προκαταλήψεις, είναι η 
καθημερινή, ουσιαστική ανθρώπινη επαφή.

Μόνο γνωρίζοντας και κάνοντας παρέα με έναν gay 
μπορεί ίσως κάποιος να γκρεμίσεις όλα όσα λαθεμέ-
να πίστευε.





Ο ΤΑΧΥΔΡΟΜΟΣ

S  Αγαπητοί Φίλοι,
Διάβασα τα τρία τεύχη (3, 4, 5) της εφη-

μερίδας σας, που είχε την καλοσύνη να μου 
στείλει ο Ανδρέας, και θα ’θελα να συζη-
τήσω μαζί σας ένα βασικό, κατά τη γνώμη 
μου, θέμα που μας αφορά και μας καθορίζει 
όλους άμεσα, και το οποίο μας απασχολεί 
και μας «διχάζει» από την αρχή σχεδόν της 
πολιτικής μας δραστηριότητας σε παγκόσμια 
μάλιστα κλίμακα: εκείνο που έχει σχέση με 
την υιοθέτηση από μέρους μας λέξεων και 
εννοιών της γλώσσας που έχουν κατασκευα-
στεί ερήμην μας (αλλά και εναντίον μας) από 
την ανδροκρατική, ομοφοβική και αντιομο-
φυλόφιλη ιδεολογία, όπως, για παράδειγμα, 
οι λέξεις «κίναιδος», «αδερφή», «τοιούτος», 
«πούστης», κ.λ.π.

Είναι γνωστό ότι πολλές λέξεις της γλώσ-
σας (της κάθε γλώσσας), που αναφέρονται στην 
κοινωνική συμπεριφορά των ανθρώπων, κουβα-
λούν μαζί τους την εκάστοτε ιδεολογία και ηθι-
κή της άρχουσας τάξης και σκοπός τους είναι να 
καταπολεμήσουν όσα και όποια από τα κοινωνι-
κά φαινόμενα και συμπεριφορές δεν ανταποκρί-
νονται, δεν συμβαδίζουν ή – κυρίως – αντιστρα-
τεύονται τα καθιερωμένα ηθικά πρότυπα συμπε-
ριφοράς των ατόμων κάθε εποχής. Είναι γνωστό 
επίσης ότι τα «ηθικά πρότυπα» δεν έχουν φυσική 
προέλευση, αλλά αποτελούν κοινωνικές συμβά-
σεις και ποικίλουν από εποχή σε εποχή και από 
λαό σε λαό.

Οι λέξεις που αναφέραμε, και κυρίως η λέξη 
«πούστης», αποτελεί θα ’λεγα το βαρύ πυροβολι-
κό αυτής της ιδεολογίας και σημαίνει «ανήθικος 
άνθρωπος», «έκφυλος», «αναξιόπτιστος», «απόρ-
ριμα της κοινωνίας», «μη άντρας» – μ’ ένα λόγο, 
κοινωνικό σκουπίδι. Γεμάτη είναι η γλώσσας μας 
(και κάθε γλώσσα) από παρόμοιες εκφράσεις 
και νοήματα, πράγμα εντελώς φυσικό βέβαια, 
αφού, απ’ τις αρχές ακόμα της πατριαρχικής κοι-
νωνίας και κυρίως μέσα στα πλαίσια της χριστια-
νικής ηθικής, οι νόμοι θεσπίζονταν – και θεσπί-
ζονται μέχρι σήμερα – από άντρες.

Ύστερα από τη μικρή αυτή εισαγωγή (η ανά-
πτυξή της θα χρειαζόταν πολύ μάκρος), μπορεί 
κανείς ν’ αναρωτηθεί τι νόημα έχει και πού απο-
σκοπεί η χρησιμοποίηση από μέρους μας τέ-
τοιων αρνητικών λέξεων; Η πιο πρόχειρη και συ-
νηθισμένη απάντηση είναι ότι, με τον τρόπο αυτό, 
οι λέξεις αποχρωματίζονται και χάνουν το υβρι-
στικό τους νόημα αφού υιοθετούνται και χρησι-
μοποιούνται από εκείνους ακριβώς στους οποί-
ους απευθύνονται. Με τον τρόπο αυτό, δήθεν, οι 
πολέμιοι των ομοφυλόφιλων (ή οποιασδήποτε 

Αν έχεις κάτι να πεις, 
στείλ’ το στο screw@gorgo.biz

άλλη καταπιεζόμενης κοινωνικής ομάδας) αφο-
πλίζονται και χάνουν το στόχο τους.

Δυστυχώς τα πράγματα δεν είναι καθόλου 
έτσι· οι λέξεις μπορεί να φαίνονται πως αποχρω-
ματίζονται από την συνεχή χρήση (παράδειγμα η 
λέξη «μαλάκας» στο στόμα των εφήβων – αλλά 
και των ανδρών γενικά –, στο βάθος όμως δε 
χάνουν το βαθύτερό τους αρνητικό νόημα, εφό-
σον αυτό εξαρτάται αποκλειστικά και συνδέεται 
άμεσα από την πρόθεση του ομιλούντος: άλλο 
να σου πει ο «κολλητός» σου: «Τι μου λες, ρε 
πούστη μου, την κατάφερες τελικά;» (γκόμενα 
υποτίθεται), κι άλλο κάποιος με τον οποίο τσα-
κώθηκες: «άντε γαμήσου, ρε παλιόπουστα!», ή 
όπως είπε ο Λαδάς στον Κέκο του «Καιάδα», που 
θέλησε να του «εξηγήσει» γιατί τον είχαν διώξει 
από τον Ο.Τ.Ε.: «Τι να μου εξηγήσεις, ρε, ενώ εί-
σαι πούστης!»

Από την άλλη μεριά, βέβαια, είναι κανόνας, 
όταν μιλάει κανείς ή γράφει θεωρητικά (στον 
Τύπο, στα συνέδρια των επιστημόνων, στη Νο-
μολογία, να μη χρησιμοποιούνται «βάναυσες λέ-
ξεις», αλλά μονάχα εκείνες που έχουν καθιε-
ρωθεί από τη σύγχρονη Επιστήμη. Στην περί-
πτωσή μας, η μόνη λέξη που φαίνεται να εί-
ναι απαλλαγμένη από συναισθηματικά και ηθι-
κολογικά στοιχεία είναι η λέξη «ομοσεξουαλι-
κότητα» (homosexualitat) την οποία δημιούργη-
σε και χρησιμοποίησε για πρώτη φορά ο Ούγ-
γρος ομοφυλόφιλος γιατρός Μπένκερτ τον ΧΙΧ 
αιώνα στη Γερμανία*, μια εποχή (από το 1860 και 
μέχρι το 1930) όπου οι Γερμανοί Σεξολόγοι κά-
νουν αγώνα ενάντια στο άρθρο 175 του νομι-
κού κώδικα που προέβλεπε εξοντωτικές ποινές 
για τους ομοφυλόφιλους. Με επικεφαλής τον 
Μάγκνους Χίρσφελντ που δημιούργησε τον όρο 
«τρίτο φύλο» και γύρισε την ρπώτη ομοφυλοφι-
λική ταινία με τίτλο «Διαφορετικός από τους άλ-
λους», δημιουργείται ένα πλατύ ομοφυλοφιλικό 
κίνημα και εκδίδονται απανωτά και πολυάριθμα 
βιβλία γύρω από το θέμα της «σοδομίας» ή και 
του «ουράνιου έρωτα» ή της «σεξουαλικής ιδιαι-
τερότητας», όπως ήταν μερικοί από τους όρους 
που χρησιμοποιούσαν για να ορίσουν το φαινό-
μενο. Ένα μάλιστα απ’ αυτά είναι τον τίτλο «Σε-
ξουαλική Παθολογία», εισάγοντας έτσι την έννοια 
της «ασθένειας» και των «αιτίων» που προκαλούν 
δήθεν την ομοφυλοφιλία. Από κει ξεκινώντας, οι 
σύγχρονοι ομοφυλόφιλοι, και κυρίως οι Αμερι-
κάνοι, για ν’ αποφύγουν και την ιατρικοποίηση 
του θέματος, κατέφυγαν σε μια εντελώς άσχε-
τη με την ομοφυλοφιλία λέξη, τη λέξη «gay» που 
σημαίνει «χαρούμενος» και που, συμβολικά, αντι-
τίθεται στο καθιερωμένο αλλοτριωτικό λεξιλόγιο 
που μας θέλει δυστυχείς, ανήθικους, έκφυλους 
και τα τοιαύτα.

Συμπέρασμα (κατά τη γνώμη μου): μονά-
χα σαν πρόκληση προς την ετεροφυλόφιλη πλει-
οψηφία μπορούν να χρησιμοποιηθούν οι αρ-
νητικά φορτισμένες λέξεις που μας χαρακτηρί-
ζουν. («Ναι, ρε, πούστης είμαι, τι σε νοιάζει εσέ-
να;») Και το ερώτημα είναι: Με την Πρόκληση θα 
διεκδικήσουμε τα δικαιώματά μας και τον τρό-
πο ζωής μας ή με την ενημέρωση στους αδα-
είς, καταπολεμώντας τους διάφορους μύθους 
που συνοδεύουν τη συμπεριφορά μας; Στο κά-
τω-κάτω, το να προκαλέσεις έναν φανατικό, συ-
νειδητό εχθρό (παπά ή πολίτη) που σε κυνηγά-
ει και σε βρίζει, καταλαβαίνω, αλλά τι μας φταίνε 
τα εκατομμύρια των απλών ανθρώπων που τους 
μαθαίνουν εξ απαλών ονύχων (στην οικογένεια, 
το σχολείο, την Εκκλησία) να μας φοβούνται και 
να μας βδελύσσονται, θεωρώντας μας μιάσμα-
τα της κοινωνίας;

* Βλέπε το εξαιρετικά διαφωτιστικό άρθρο στο 
«Αμφί» (τ. 7-8, Άνοιξη του 1981) με τίτλο «Ναζι-
στική Γερμανία και Ομοφυλόφιλοι» που γράφτηκε 
απ΄ένα σημαντικό μέλος της Συντακτικής Επιτρο-
πής (γιατρός στο επάγγελμα), του οποίου δυστυ-
χώς δεν μπορώ ν’ αναφέρω ούτε το μικρό του 
όνομα, και που γράφτηκε εξ αφορμής του θε-
ατρικού έργου «Μπεντ», που είχε μεταφράσει ο 
αγαπημένος μου φίλος Ανδρέας Αγγελάκης και 
το είχε ανεβάσει ο θίασος Φέρτη-Φισσούν, σε 
μια αληθινά συγκλονιστική παράσταση.  n

Με αδελφικούς χαιρετισμούς

Λουκάς Θεοδωρακόπουλος

S  Σχέση…
Μια λέξη ονειρική… 

Μια επιθυμία παντοτινή… 
Ποιος όμως ξέρει αν είναι ικανός να κάνει 
σχέση; 
Ποιος ξέρει αν είναι ικανός να ζήσει με κά-
ποιον για πολλά χρόνια; 
Μήπως πρώτα πρέπει να σκεφτούμε με τι θα 
είμαστε πραγματικά ευτυχισμένοι; 
Μήπως πρέπει να δοκιμάσουμε να φάμε τα 
μούτρα μας για να διαπιστώσουμε με τι θα εί-
μαστε πραγματικά ευτυχισμένοι, μήπως, μή-
πως… 
Ο έρωτας έρχεται από εκεί που δεν το περι-
μένουμε. 
Ίσως από μία ξεπέτα, από έναν περαστικό… 
Το θέμα είναι να μπορείς να δώσεις – να πά-
ρεις και να ξέρεις πραγματικά τι θέλεις – τι 
σου γίνεται… 
Η ταπεινή μου γνώμη περί σχέσης….

Thanks.  n

Yris 79



Πέντε ημέρες γνωριμίας και αυτή θα ήταν 
η πρώτη φορά που θα πηγαίναμε μαζί κινημα-
τογράφο.

Πέρασε να με πάρει με το αυτοκίνητο.
Είχε φροντίσει ήδη να προμηθευτεί μια 

εφημερίδα την οποία βρήκα στην θέση του 
συνοδηγού στην σελίδα με τις προβολές ται-
νιών.

«Με μια ματιά που έριξα στο πρόγραμμα 
λέω να πάμε στο Chicago» μου λέει.

Το μάτι μου έπεσε στο «Μη αναστρέψιμος».
«Όχι, ρε συ, πάμε σ’ αυτήν την ταινία με 

την Μπελούτσι που τόσα έχουν ακουστεί. 
Έλα σε παρακαλώ…»

Τελικά τον έπεισα.

Στην σκηνή με το darkroom αλλά και στην 
σκηνή του βιασμού έκλεινα τα μάτια.

«Δεν μας άξιζε αυτή η ταινία» είπε μετά το 
τέλος της προβολής. «Πολλή βία για πρώτο 
ερωτικό ραντεβού στον κινηματογράφο».

«Δεν συμφωνώ, τι σημασία έχει» του είπα.
Τελικά όμως είχε δίκιο. 
Απλά τότε δεν ήξερα ότι αυτή μας η πρώ-

τη φορά στην σκοτεινή αίθουσα θα ήταν και 
η τελευταία.

Χωρίσαμε μετά από λίγες μέρες.
Κάθε φορά που τον φέρνω στο μυαλό μου, 

ένας μεγάλος τίτλος εμφανίζεται κάτω από 
την φαντασίωσή μου που γράφει 

«ΜΗ ΑΝΑΣΤΡΕΨΙΜΟΣ».

Ο ΠΙΣΩΓΛΕΝΤΗΣ 
ΠΑΕΙ ΣΙΝΕΜΑ

Πισωγλέντης είναι 
ο Γιώργος Τσιτιρίδης
www.pisoglendis-pisoglendis.blogspot.com

Γιατί τελικά «Because 
fags can read?» Πού 
απευθύνεται; Αγα-
πητοί αναγνώστες, 
η αεροπειρατεία εκ 
μέρους μας της λέ-
ξης «πούστης» μπο-
ρεί να ενοχλεί αλλά 
επιτρέψτε το αυτο-
προσδιορισμό των με-
λών της συντακτι-
κής επιτροπής – μπο-
ρείτε φυσικά να δι-
αφωνήσετε μαζί μας 
και να χρησιμοποιεί-
τε άλλη λέξη για το 
εαυτό σας. Ζητήσαμε 
από τον Άρη να εξη-
γήσει με άλλο τρό-
πο το brand promise 
του περιοδικού. Αντ’ 
αυτού μας παρέ-
δωσε ένα κείμενο, 
όπου βάζει φαντα-
στικά την performer 
Diamanda Galas να 
μιλάει για χάρη του. 
Η εποχή που τοποθε-
τεί την D.G. να μιλά 
είναι η δεκαετία του 
’80, τότε που εν μέσω 
του μεγάλου κύμα-
τος του aids, η κοινό-
τητα έπρεπε να απο-
φασίσει: ορατότητα ή 
θάνατος.

Όσο καιρό ήμουν παιδούλα, ο 
μπαμπάς με άφηνε να παίζω στο 
πιάνο μα ποτέ δεν με άφηνε να 
τραγουδώ. Το τραγούδι ήταν κατώ-
τερο είδος τέχνης, φτιαγμένο για 
τις θεατρίνες και τις πουτάνες. Έτσι 
έμαθα να κατέχω την τέχνη των 
άσπρων και μαύρων πλήκτρων, 
έμαθα να βγάζω από την ξύλι-
νη κάσα του πιάνου γλυκές μελω-
δίες, γοερές κραυγές, απειλητι-
κά κρεσέντα, στακάτες κορώνες. 
Μα κάτι πάντα έλειπε, κάτι δεν πή-
γαινε καλά, κάτι δεν ήταν εντε-
λώς σωστό. Έπρεπε να περάσει ο 
καιρός κι όταν μεγάλωσα πια κι ο 
μπαμπάς δεν ήταν εκεί να ελέγχει, 
άφησα τα πρώτα μουγκρητά να 
βγουν από το στόμα μου. 

Ιδού!
«I commend myself to a 

death of no importance», βό-
γκηξα, κι από τότε τίποτα δεν θα 
ήταν το ίδιο. Στο δρόμο που κα-
τοικώ, σε μια άσημη συνοικία της 
Νέας Υόρκης, τα παιδιά τρέχουν 
φοβισμένα να βγουν από το διά-
βα μου και καθώς σφίγγω τα μοβ 
νύχια μου ακούω ψιθύρους, τρο-
μαγμένα μουρμουρητά «να τη έρ-
χεται, έρχεται η Μάγισσα…». Μα 
εγώ αγαπώ τη ζωή, αγαπώ τη 
ζωή τόσο που μόνο τραγουδώ-
ντας το θάνατο και την εκδίκηση 
μπορώ να αναπνεύσω ελεύθερα.

Αγάπησα τους φίλους που 

έφυγαν, αγάπησα τους φίλους 
των φίλων που έφυγαν και πάνω 
απ’ όλα αγάπησα τον αδελφό μου 
που σάλπαρε κι εκείνος για το δί-
χως επιστροφή ταξίδι. «Ας μη μι-
λάμε για απόγνωση», λοιπόν. Ας 
μη μιλάμε για οίκτο — ο οίκτος 
είναι για τους αδύναμους. Ας μη 
μιλάμε για συγχώρεση — η συγ-
χώρεση είναι κατασκεύασμα εκεί-
νων που έχουν και κατέχουν για 
να τρομοκρατούν τον κόσμο. Αν 
οι πράξεις μου είναι αρρωστημέ-
νες, τότε είμαι η Αρρώστια. Αν τα 
λόγια μου είναι πρόστυχα, τότε εί-
μαι η Μεγάλη Πόρνη. Αν η μου-
σική μου είναι σατανική, τότε εί-
μαι ο Αντίχριστος. Όχι κάποιος 
φλώρος Αντίχριστος μεταλλοει-
δών συγκροτημάτων που σφά-
ζουν κοτόπουλα και κάνουν τατού 
με πεντάλφες. Είμαι ο Εωσφόρος 
ο ίδιος, ο ηρωικός παραβάτης, ο 
φέρων το φως, παρίας, περιθω-
ριακός, μάρτυρας. Για κάθε παπά 
που σκυλιάζει και σκούζει από 
τον άμβωνα, για κάθε δεξιό καθί-
κι που ζει τις οικογενειακές αξίες 
στα προάστια, για κάθε ιερέα που 
αγωνιά πάνω από το νεκροκρέβα-
το «Μετανοείς; Μετανοείς;» εγώ 
σκούζω σε δέκα παραμορφωμέ-
να μικρόφωνα με όλη τη δύναμη 
της φωνής μου:

«Give me sodomy, or give me 
death!»

IT’S MISTER
FAGGOT 
TO YOU



Πρόσφατα σε μια συζήτηση με φίλο μου από το κανάλι, 
μόλις έμαθε πού μένω μου πέταξε την ατάκα «Πώς την 
παλεύετε εκεί πάνω εσεις;» Και τι να του πεις «Κυρία μου»; 
(που λέει και ο Λάκης). «Να ‘ναι καλά το Ίντερνετ» του λέω 
και μια αγανάκτηση με κυριεύει! Τσίτα ο δικός σου.... Κακά 
τα ψέμματα. Στην επαρχία υπάρχουν δύο είδη γνωριμιών. Οι 
Blind daters και οι Κωλόφαρδοι!

Με όποιον και αν έχω συζητήσει απο επαρχία τα ίδια μου 
λέει! Δεν στέλνουν φωτογραφίες ή αν στείλουν στέλνουν 
από αυτές που ο φωτογραφικός φακός κατά έναν περίερ-
γο τρόπο βγάζει απο το λαιμό και κάτω.Κάνουν λοιπόν προ-
φίλ στο dar και στο Romeo και τα βράδια αράζουν στο irc 
και μετά έρχονται τα καλύτερα τα οποία έχω μάθει απ’ έξω. 
Ρωτάει: «Θες να βρεθούμε;». «Ναι», απαντάς, «αλλά που; 
Στο τάδε παρκάκι/ στενό/ κλπ;!» «ΟΚ, σε μία ώρα θα έρθω 
με το αμάξι, θα έχω αναμμένα alarm μπες μέσα!»

Οι Κωλόφαρδοι είναι αυτοί που τους τυχαίνει μία γνωρι-
μία κάθε χρόνο (και αν) στα πιο απίθανα μέρη, κάτω απο τις 
πιο απίθανες συνθήκες! Φίλος μου π.χ. που μένει σε με-
γαλούπολη ανεβαίνει για Πάσχα στο χωριό του και το βρά-
δυ της Ανάστασης κοιτιέται με έναν συνομήλικό του. Βγαί-
νουν έξω, πάει ο ένας, ζητάει φωτιά, πετάει και την ατάκα 
το φιλαρακι μου «Πάμε πιο ’κει μην με δει κανένας που κα-
πνίζω» και καταλήγουν πίσω από τους θάμνους να χαμου-
ρεύονται έχοντας ως μουσική υπόκρουση το «Χριστός Ανέ-
στη» του παπα-Χαράλαμπου! Τι να πεις; Το ακούς και τρα-
βάς το μαλλί σου Κυρία μου! Το φιλαράκι με το τεκνό και 
συ με τη μαγειρίτσα!

Και θα γυρίσει ο έμπειρος ο Αθηναίος/ Σαλονικιός και 
θα μου πει: «Αυτά ειναι πίπες! Υπάρχει τρόπος να την πέ-
σεις στον άλλον έξω διακριτικά!» Αλήθεια; Δώσε μου τα 
φώτα σου φίλε μου να την πέσω στο παιδί απέναντι. Πρό-
σεχε όμως, θέλω εναν τρόπο που να μην με εκθέσει στους 
γύρω μου, αλλα κυρίως αν είναι straight και με καταλά-
βει θα ήθελα να μην με κάνει βούκινο. Αν μου τον βρεις θα 
σου στήσω άγαλμα. Α, και μη μου πεις το κλασσικό «κοι-
τάς για ώρα, μετά πας τουαλέτα περιμένοντας να έρθει» για-
τί το ’χω κάνει και καθώς περιμένω έχω χαιρετίσει τη μισή 
Γ´ Λυκείου τα χρόνια που πήγαινα σχολείο.

Όλα αυτά όμως δεν αγγίζουν τον Φώντα. Αυτός ανήκει 
στο 10% του 10%. Δεν καταλαβαίνει τίποτα. Θα σου έρθει 
άμα γουστάρει, θα σ’ την πέσει με τρόπο διακριτικό, όμορ-
φο, είναι σίγουρος ότι δεν θα σε εκθέσει και δεν θα εκτε-

θεί και πως θα σε ρίξει. Έχει αυτοπεποίθηση, λέγειν, ωραίο 
ντύσιμο και βρίσκεται είτε στην Αθήνα είτε στη Θεσσαλο-
νίκη!

Και θα μου ξαναπείς φίλε Πρωτευουσιάνε/ Συμπρωτευ-
ουσιάνε «Μεμονωμενες Περιπτώσεις». Και θα σου πω οτι οι 
ευκαιρίες που σου παρουσιάζονται εδώ στην επαρχία είναι 
λίγες! Γιατί κυρία μου, και εμείς τα καημένα ψαχνουμε λίγο 
φλερτ στην αρχή, λίγο παιχνιδάκι. Να μας διεκδικήσουν και 
να διεκδικήσουμε... Όχι λακωνικά πράγματα «Γουστάρεις;» 
«Ναι...!» «Τελος!» Να πάμε ρε αδερφέ σε ένα bar/club και 
να μην μας τυρρανάει το ίδιο ερώτημα «Τώρα αυτός εκεί εί-
ναι...; με κοιτάει ή μιλάει η αγαμία;» Να μπορούμε να επι-
λέξουμε και να μας επιλέξουν.

Αγαπητέ αναγνώστη/ρια το ιδανικό blind date εδώ στας 
εξοχάς είναι να σου αρέσει, να του αρέσεις και να υπάρξει 
συνέχεια. Το άσχημο blind date (έξω απο ‘δω) είναι να πας, 
να μην σου αρέσει (ή το αντίθετο), να είναι γνωστός σου και 
να... «Όλα, θελει να τα ξέρει ΟΛΑ...!». Και θα πεταχτείς σαν 
την *ούτσα απ’ το βρακί και θα πεις: «Ε και; Είσαι εσύ, είναι 
και αυτός, δεν έχεις να φοβηθείς κατι!». ΓΙΑΤΙ ΔΕΝ ΘΕΛΩ 
ΝΑ ΧΡΕΩΘΩ στον παπάρα... γιατί εδώ θα είναι η ζωή μου, 
η οικογένεια και τα φιλαράκια μου. Δεν γουστάρω να ξέρει 
κανείς ηλίθιος το παραμικρό για εμένα. Όχι για εμένα! (στα 
φιρίκια μου τους γράφω!) αλλά για την οικογένεια μου!

Αυτά παθαίνουμε εδώ στας εξοχάς, κομπλεξαριζόμα-
στε, και όταν έρθει η ώρα να πάμε κι εμείς τα κουτάβια έξω 
στη μάχη (gay club) είμαστε άοπλοι και φοβισμένοι. Τι μπο-
ρούμε να κάνουμε όμως;

α) Να πηγαίνουμε Θεσσαλονίκη ή Αθήνα και να βγαί-
νουμε εκεί; (Πολύ δύσκολο.)

β) Να γνωριζόμαστε με παιδιά απο διπλανές πόλεις/ 
νομούς μέσω internet και να μας τρώνε τα λεωφορεία; 
(Δοκιμασμένο & ψυχοφθόρο.)

γ) Να χαλαρώσουμε και να ρισκάρουμε όταν μας κοιτά-
νε ή κοιτάμε καποιον στο clubaki της πόλης μας; (Δύσκολο 
αλλά όχι ανέφικτο.)

ΟΙ GAY ΣΤΗΝ ΕΠΑΡΧΙΑ...
Γράφει ο ^elfakos^





Μια μυστηριώδης σειρά φόνων αναστατώνει το Village 
της Νέας Υόρκης. Κι ο Steve Burns (Αλ Πατσίνο), ένας 
νεοϋρκέζος μπάτσος, αναλαμβάνει να διαλευκάνει την 
υπόθεση. Βρίσκομαστε στο κυνήγι ενός ψυχωτικού δο-
λοφόνου που, απ’ ό,τι φαίνεται, του αρέσουν άντρες 
στο στιλ του Πατσίνο με ιδιαίτερη κλίση στο leather και 
το σαδομαζοχισμό. Αυτό που συνδέει όλα τα μαχαι-
ρωμένα θύματα είναι ότι έχουν σημάδια πρωκτικής συ-
νουσίας.

Ο Steve Burns ξεκινά την έρευνά του αποχαιρετώ-
ντας τη σύντροφό του, έτοιμος να εξερευνήσει την πιο 
ακραία και σκοτεινή υπο-υποκουλτούρα που υπάρχει 
στο Village. Είναι μια κατάδυση σε έναν άλλο κόσμο, 
έναν κόσμο που ο ανυποψίαστος θεατής κοιτάζει με 
γουρλωμένα μάτια: σκηνές σαν αυτή στο υπόγειο σα-
δομαζοχιστικό κλαμπ κόβουν την ανάσα με τη νοσηρό-
τητά τους. Η κόλαση επί γης. Καθώς ο Burns ενσωμα-
τώνεται στην s/m σκηνή, μια ανεπαίσθητη και σταδιακή 
αλλαγή συντελείται επάνω του. Για να παραφράσω τον 
Γκαίτε, όταν κοιτάς την άβυσσο συχνά πέφτεις μέσα της: 
η ταινία κλείνει με τον Πατσίνο να ξυρίζεται στο μπά-
νιο της φίλης του και, στραβοκοιτώντας διστακτικά στην 
αρχή, φορά τελετουργικά τη στολή εργασίας του -- ένα 
δερμάτινο σύνολο κι ένα leather καπέλο -- και κοιτάζει 
το είδωλό του στον καθρέφτη. Τίτλοι τέλους.

Το «Cruising» γυρίστηκε το 1979 από τον σκηνοθέ-
τη William Friedkin και προβλήθηκε στις αίθουσες την 
επόμενη χρονιά. Υπάρχουν αναφορές στον γκέι τύπο 

ΞΑΝΑΒΛΕΠΟΝΤΑΣ 
ΤΟ «CRUISING»
του Άρη Μπατσιούλα

«Θα πεθάνει γκέι κόσμος εξαιτίας αυτής της ταινίας»

– Από φυλλάδιο που μοιραζόταν κατά τις διαδηλώσεις 
ενάντια στην ταινία «Cruising» το 1980.

Αυτό που είναι απαράδεκτο, νοσηρό και επικίνδυνο για το 1980 είναι 
απλώς καλτ για το 2010. Ο κόσμος αλλάζει, οι αντιλήψεις αλλάζουν, 
κι εσύ βρίσκεσαι στην καλύτερη εποχή για τους γκέι ever. Κοίτα μέσα 
σου και μάλλον θα καταλάβεις γιατί.

Ξέρεις ποιος είναι αυτός έτσι; Ο πρώτος και μο-
ναδικός ανθρωποφάγος που γνώρισε τόσους φα-
νατικούς οπαδούς. Ο Δρ. Λέκτερ με το λεπτό γού-
στο στη μουσική, το εξαιρετικό κρασί και τους κα-
λούς μεζέδες είναι ένας δανδής, ντελικάτος δολο-
φόνος. Σε αντίθεση με το Τέρας που είναι ο τρανς 
δολοφόνων γυναικών. «Πούστηδες, αυτοί φταίνε 
για όλα» το σχόλιο που άκουσα μετά την ταινία. Αχ, 
αγαπητέ δόκτωρα, τι καλά που γουστάρεις το μου-
νάκι της Τζόντι Φόστερ κι όχι κανένα ανδρικό κω-
λαράκι. Έτσι έτσι – μουνιά και κώλοι, ίσοι γίναμε 
όλοι; Ποτέ.

«Cruising» – ο θάνατος του πολιτικά ορθού. Σαδομαζοχισμός, βία, δολοφονίες, σπέρμα. Υστερικές 
αντιδράσεις από γκέι οργανώσεις και διαμαρτυρίες. Ευτυχώς δε ζούμε σε εκείνη την εποχή, ούτε στην 
εποχή που χριστιανοί μπούκαραν στους σινεμάδες που έπαιζαν τον «Τελευταίο Πειρασμό». Πίσω μου-
λάδες, γκέι και στρέιτ!
Υ.Γ. Έχεις παρατηρήσει ότι στη Θεσσαλονίκη δρα μια παραθρησκευτική οργάνωση που μπογιατίζει με 
μαύρο χρώμα όποια αφίσα θεωρεί άσεμνη; Γυναικεία εσώρουχα και wonderbra, banners του Μουσεί-
ου Σύγχρονης Τέχνης, τη διαφήμιση της Benetton που ο μαύρος επιβήτορας καβαλάει το λευκό άλογο, 
κ.ο.κ. Ξέρω ότι θα ήθελαν να βγουν από την εκκλησία τους και να εξαπλωθούν σαν τη λέπρα σε όλη 
την επικράτεια. Ίσως γι’ αυτό να μη στεναχωρήθηκα ιδιαίτερα όταν έβαλαν βόμβες στα άντρα των μου-
τζαχεντίν;



της εποχής για φραστικές και σωματικές επιθέσεις 
ενάντια σε ομοφυλόφιλους άντρες με την απειλή 
ότι «σας αξίζει να πάθετε όσα δείχνει το ‘Cruising’». 
Υπήρξε κι ένα περιστατικό που δύο άντρες δολοφο-
νήθηκαν με όπλο από έναν τύπο. Πριν ακόμα ολο-
κληρωθεί η ταινία, οι γκέι ακτιβιστές έκαναν τα αδύ-
νατα δυνατά για να παρενοχλήσουν την παραγωγή: 
φυσούσαν σφυρίχτρες για να καταστρέψουν την ηχο-
ληψία και χρησιμοποιούσαν καθρεφτάκια για να χα-
λάσουν τον φωτισμό. Ήταν μια ιστορική πρωτιά, που 
επαναλήφθηκε αργότερα και σε άλλες ταινίες, με 
γνωστότερη το «Βασικό Ένστικτο».

Η μεγαλύτερη ένσταση, φυσικά, ήταν πως η ομο-
φυλοφιλία παρουσιαζόταν σαν κάτι μολυσματικό, 
κάτι που αυταπόδεικτα διαβρώνει τη σκέψη και την 
προσωπικότητα του προσβληθέντος, κάτι που πρέπει 
να περιοριστεί όσο γίνεται προτού εξαπλωθεί στην 
κοινωνία. Σαφώς παρουσιάζεται κάτι νοσηρό στην 
ταινία, αλλά ας αφήσουμε λίγο και τον σκηνοθέτη να 
πει την άποψή του για την ταινία επιγραμματικά. Και 
αυτή είναι: «Το ‘Cruising’ δεν είναι ταινία για την ομο-
φυλοφιλία».

Φαντάζομαι κατά τον ίδιο τρόπο που το θρίλερ-
σταθμός «Halloween» του John Carpenter δεν είναι 
ένα φρικιαστικό σχόλιο για την ετεροφυλοφιλία.

Στο «Halloween» οι ενέργειες του δολοφόνου 
εξηγούνται από ένα παιδικό τραύμα που είχε όταν 
ανακάλυψε δύο ετεροφυλόφιλους να κάνουν σεξ. 

Στο «Cruising» οι πράξεις του δράστη εξηγούνται από 
την προσπάθειά του να καταπιέσει τις ομοφυλοφιλι-
κές επιθυμίες του. Είναι αρκετά απλό, πράγματι, αν 
κανείς κάνει τα στραβά μάτια στο status της ετερο-
φυλοφιλίας σε αντίθεση με αυτό της ομοφυλοφιλί-
ας. Είναι η αντίθεση μεταξύ του γνωστού με το τρο-
μαχτικό άγνωστο. Μόνο που στη σημερινή εποχή, η 
ομοφυλοφιλία δεν είναι πια άγνωστη, δεν είναι «μο-
λυσματική» (με εξαίρεση ανθρώπους που έχουν γε-
νικά και διάφορα άλλα σοβαρά κολλήματα στη ζωή 
τους, με χειρότερο αυτό της χρυσής καδένας σε τρι-
χωτό στήθος), δεν είναι εξωγήινη απειλή. Αυτό που 
δεν κατάφεραν οι διαδηλώσεις των ακτιβιστών το 
1979, το καταφέρνει η γκέι κοινότητα το 2009: εί-
ναι τόσο ορατή που όντως το «Cruising» δεν είναι πια 
μια ταινία για την ομοφυλοφιλία: είναι μια ταινία για 
την ομοφοβία.

Δεν έχουμε πάψει φυσικά να σηκώνουμε το φρύ-
δι με ενδιαφέρον όταν βλέπουμε έναν γκέι χαρακτή-
ρα σε ταινία, αλλά κάποτε πρέπει να ξεπεράσουμε 
καθηλώσεις που αρμόζουν σε δεκαπεντάχρονα. Το 
ερώτημα είναι αν ο γκέι χαρακτήρας υπηρετεί ουσι-
αστικά την εξέλιξη και την πολυπλοκότητα της ταινί-
ας, κι όχι αν θέτει «καλό παράδειγμα». Η εποχή που 
σκουπίδια φτιαγμένα από γκέι και για γκέι αποθεώ-
νονταν από τον σχετικό τύπο, η εποχή που κάθε αρ-
νητική ταινιοκριτική από τον στρέιτ τύπο αντιμετωπίζο-
νταν με καχυποψία έχει αρχίσει ευτυχώς να εκλείπει. 

Ναι, ακόμα αναρωτιέμαι μερικές φορές γιατί ο γκέι 
στην ταινία πρέπει να πεθαίνει, αλλά ίσως απλά πρό-
κειται για μια χαζή αμερικανιά ούτως ή άλλως. Οφεί-
λουμε πολλά στην ιδέα του queer (ανώμαλου) και 
την εργασία διανοούμενων όπως ο Michel Foucault 
που έχουν χτίσει το σχετικό ιδεολογικό υπόβαθρο. 
Είκοσι χρόνια μετά το «Cruising», η ομοφυλοφιλία γί-
νεται ξανά «μολυσματική» και εξαπλώνεται στην κοι-
νωνία. Μόνο που τώρα η αντίπερα όχθη δεν αισθάνε-
ται ότι απειλείται, αλλά δείχνει μάλλον να το διασκε-
δάζει (και να το δοκιμάζει).

Αν λοιπόν δε σε ενδιαφέρουν απόψεις δεινοσαύ-
ρων σαν τον χιλιοστό παπά που κραδαίνει μάταια πια 
τη Βίβλο στην Τατιάνα, φαντάζομαι μπορείς πια να 
(ξανα)δεις το «Cruising» χαλαρά τρώγοντας ποπ κορν 
με τους φίλους σου. Ναι, να πάρει!, χρειαζόμαστε 
περισσότερους δολοφόνους, διεστραμμένους, ζόμπι, 
εξωγήινους, βαμπίρ, cruisers, παρτόβιους και παρ-
τουζόβιους γκέι και λεσβίες στις ταινίες. Άντε και με-
ρικούς υπερήρωες σαν τον Harvey Milk. Αυτοί έχουν 
ενδιαφέρον – όχι το αγαπημένο ζευγαράκι που συζη-
τά το χρώμα της ταπετσαρίας στο σαλόνι.

«Οι ερωτικές σχέσεις έχουν μεγαλύτερο ενδιαφέ-
ρον από το γάμο», λέει η Kate Winslet στην γκόμε-
νά της πριν σκοτώσουν τη μαμά της (στο «Heavenly 
Creatures», την πρώτη ταινία της Winslet). Άμα δεις 
το «Skin Fick» του Bruce LaBruce θα καταλάβεις τι 
εννοώ.

Όταν είδα τον «Καυγατζή» δύο πράγματα φυτεύτη-
καν στο ειδικό συρταράκι της γυμνασιακής μνήμης 
μου για γκέι ζητήματα: το μπουρδελέ κόκκινο χρώ-
μα της ταινίας και η τρομαχτική σεξουαλική έντα-
ση σε κάθε καρέ της ταινίας του Φασμπίντερ. Ας 
μη γίνομαι σωβινιστής, αλλά δεν μπορώ θα το πω: 
δεν πιστεύω ότι τέτοια τρομαχτική ένταση μπορεί 
να υπάρχει στον ετεροφυλοφιλικό κόσμο. Ο πα-
ράξενος ελκυστής του περιθωρίου πρέπει να φταί-
ει γι’ αυτό…

«Βασίλισσα Χριστίνα». Παμπάλαιη ασπρόμαυρη ταινία για μια σκανδιναυή βασίλισσα που ήταν 
λεσβία. Φυσικά η ομοφυλοφιλία της πραγματικής βασίλισσας υποβαθμίζεται και μάλιστα ο σε-
ναριογράφος της χαρίζει κι ένα ετερόφυλο αμόρε. Για όσους και όσες ξέρουν να διαβάζουν ανά-
μεσα στις γραμμές (και είμαστε πολύ καλοί σε αυτό, έτσι;) η ταινία είναι καθηλωτικά αποκαλυπτι-
κή. Ατάκα: «Μα, μεγαλειοτάτη, δεν γίνεται να πεθάνετε γεροντοκόρη», «Δεν θα πεθάνω γεροντο-
κόρη, θα πεθάνω γεροντοπαλίκαρο».



ΤΟ ΑΓΟΡΙ ΤΟΥ ΜΗΝΑ
Christino, 24 ετών 

O Christino, 24 ετών, κατάγεται από την Κύπρο. Δουλεύει στη κυπριακή ΔΕΗ και part time 
ως μοντέλο. Έχει λάβει μέρος σε πολλές επιδείξεις μόδας τόσο στην Κύπρο όσο και στο εξω-
τερικό. Είναι το κύριο πρόσωπο διαφημιστικής καμπάνιας, μεγάλης πολυεθνικής εταιρίας, που 
ασχολείται με οπτικά. Αγαπημένη του ατάκα – «Μπορείς απόψε να βγεις με όλες τις τσούλες 
της γης» («Στην Πυρά», Άννα Βίσση).



ΠΑΝΩΚΑΤΩ

Επιτέλους μετά από το τόσα 
χρόνια πέτυχα το double 
parking. Το μυστικό είναι να 
πηγαίνετε με την όπισθεν… ;-)

Πανόραμα γκέι ταινιών, 
Outview. Μην τολμήσετε 
να τα χάσετε!

Οι πολλές LGBTQ εκδηλώσεις 
ανά το πανελλήνιο μας 
γεμίζουν ελπίδες.

Σταράκια «Curt Cobain» στη 
Μητροπόλεως σε εξαιρετική 
τιμή. Αν υποψιαστώ ότι έχει 
βάλει πάλι το χέρι της η Χήρα… 
Μικρέ, πάω για κατούρημα στον 
τάφο του μακαρίτη, έρχεσαι;

Θέλεις να γίνεις σταρ και 
Μις Αμερική; Πες για την 
παγκόσμια ειρήνη, κορίτσι μου, 
και άσε τους γκέι… Αφού δεν 
το έχεις το θέμα. 

Η κριτική του κανα-πέος 
τώρα έρχεται και μέσα 
από blogs. Αρκετά!

Τι ξεσηκώνει ένα άτομο να ανυψώσει τα μάτια του πέρα 
από το δικό του είδωλο, από την αγαπημένη του τηλε-
ορασούλα και τον αυτοκόλλητο καναπέ του και να τον 
παρακινήσει να δει τον διπλανό του, το φυσικό περι-
βάλλον του, να ακούσει τον πόνο ενός αλλοδαπού, να 
ταΐσει ένα αδέσποτο σκύλο;

Γιατί κάποιοι άνθρωποι δεν ησυχάζουν και γιογκά-
ρουν στον δικό τους μικρόκοσμο, αλλά θέλουν να κα-
λυτερεύσουν και το μεγαλόκοσμο τους;

Ο κύριος Νίκος είναι 75 ετών καλοπληρωμένος 
συνταξιούχος (ανήκει στα ανεξήγητα του Χαρδεβέλα η 
περίπτωσή του) είναι αντικαναπεδάκιας και αντικαφε-
νεδάκιας.

Δραστήριο μέλος διαφόρων οργανώσεων (περιβαλ-
λοντολογικών, καταναλωτικών και λοιπών).

Το 24ωρο του δεν αρκεί για να γεμίσει τις δράσεις 
του. Γιατί αυτές ακριβώς οι ακτιβιστικές του δυνάμεις 
είναι που του δίνουν πολλά ψυχικά 24ώρα ευτυχίας.

Ο κύριος Νίκος επέλεξε να πίνει το καφέ του δια-
δηλώνοντας για το περιβάλλον παρά να φουμάρει τσι-
γαράκια στα καφενέδια της γειτονιάς αναμασώντας μί-
ζερες ζωές.

Ο Μιχάλης, 17 ετών, είναι καναπεδάκιας. Ερωτευ-
μένος με το laptoπάκι του, εδώ και χρόνια ερωτοτροπεί 
ώρες καθημερινές μαζί του. Η ζωή του ακολουθεί το 
δρόμο μιας υποτονικής ευθείας γραμμής: Σχολείο, σπί-
τι, φροντιστήριο, σπίτι, internet, ύπνο και την άλλη μέρα 
πάλι από την αρχή.

Στα Σαββατοκύριακά του μπαίνει το ποδόσφαιρο, αν 
δεν ασχολείτο η παρέα του με το facebook ή δεν έχει 
ενδιαφέροντα ιντερνικά παιχνίδια.

Η Μαριλένα – μια συμμαθήτρια του Μιχάλη – τον 
περίσσιο χρόνο της τον επενδύει στο Χαμόγελο του 
Παιδιού, στο ΚΑΠΗ του δήμου της και σε ένα σωμα-
τείο για άτομα με ειδικές ανάγκες. Οι ψυχαγωγικές της 
έξοδοι, οι έξοδοι της ανεμελιάς και της χαλάρωσής της 
δεν λείπουν από την ζωή της. Απλά αυτές δεν καθορί-
ζουν την ευτυχία της.

Η Βέτα και η Στέλλα είναι ζευγάρι εδώ και τέσσε-
ρα χρόνια. Ακτιβίζονται σε μια πανευρωπαϊκή οργάνω-
ση κατά της κακοποίησης των γυναικών και των παι-
διών. Οι δύο μαχόμενες δικηγορίνες βρέθηκαν πολ-
λές φορές αντιμέτωπες με την άδικη δικαιοσύνη και με 
άφθονες λογοκρισίες από γνωστούς και αγνώστους σε-
μνότυφους και καναπεδάτους. Δεν εγκατέλειψαν ποτέ 
τις δράσεις τους. Τα εμπόδια τις πείσμωσαν ακόμη πιο 
πολύ. 

Ο Λεωνίδας είχε την μεγάλη ευκαιρία να έχει πολύ 
καλή βολεμένη και χαλαρή θέση στο δημόσιο και ένα 
γκλαμουράτο δικό του ιδιωτικό ιατρείο. Παθολόγος 
στην ειδικότητα, και με κινητική αναπηρία, ανέβηκε ένα 

πρωί στο αεροπλάνο (το μαντήλι που του κούναγα τότε, 
δεν έλεγε να σταματήσει να κουνιέται ακόμη και όταν 
είχε φτάσει στον προορισμό του) που πήγαινε για Κέ-
νυα στους Γιατρούς Χωρίς Σύνορα (γιατί δεν γεννήθηκα 
στην Κένυα μαμά; Γιατί δεν είμαι Αφρικάνα;).

Πάνε δέκα χρόνια από τότε και βρίσκεται στους Για-
τρούς Χωρίς Σύνορα. Το ιατρείο του στην Ελλάδα δεν 
άνοιξε ποτέ. Δυστυχία για μας. Οι ψυχές όμως πολλών 
κενυατών έγιναν πολύ χαρούμενες και την θέση του 
στο δημόσιο πήρε μια δημόσια βράβευση από ένα χω-
ριό Κενυατών.

Η Ασπασία, 39, είναι μία μητέρα, δούλα και νοικο-
κυρά που ο καθημερινός στόχος ζωής της είναι να δει 
όλα τα πρωινάδικα, μεσημεράδικα, απογευματάδικα 
βραδινάδικα και να θυμηθεί στο τέλος να σκεφτεί λίγο 
πριν κοιμηθεί για να ξαναρχίσει την άλλη μέρα την υπέ-
ροχη καναπεδωτή ζωή της. Είναι όμως και μέρες που 
πηγαίνει για shopping ρούχων και τροφών. Λέει ότι εί-
ναι ευτυχισμένη. Κοιμάται με ηρεμιστικά μόνο. Το πά-
χος της έχει ξεχειλίσει από τον τεράστιο καναπέ της. 
Σκέφτεται να αγοράσει αναπαυτικότερο για να ακτιβίζει 
καναπεδάτα τα λίπη του μυαλού της.

Όλοι τους άνθρωποι της διπλανής πόρτας μας, της 
πέριξ γειτονιάς, συνάδελφοι, φίλοι, εραστές, συμμα-
θητές. Η φλόγα του ακτιβισμού άναψε στον καθένα με 
άλλο κίνητρο αλλά με ένα σκοπό.

Για κάποιες μια προσωπική κακοποίηση πυροδότη-
σε την ανάγκη να βοηθήσουν και άλλες γυναίκες που 
ακόμη δεν τολμούν να υψώσουν την προσωπικότητά 
τους. Αυτή η φωτιά ζέστανε τις κακοποιημένες ψυχές 
τους και συνέβαλε στην λύτρωσή τους.

Για άλλους η ιατρική φροντίδα κάτω από δύσκολες 
συνθήκες είναι αφορμή να δείξεις στον εαυτό σου και 
στους άλλους, ότι με την αναπηρία σου δεν βολεύτη-
κες στα εύκολα.

Με τη φωτιά μπορείς να ζεσταθείς, να ζεστάνεις, να 
προστατευτείς, να κάψεις και να καείς. Υπάρχουν άν-
θρωποι που θέλουν όχι μόνο να ζεσταθούν, αλλά και 
να ζεστάνουν και να προστατεύσουν, όπως υπάρχουν 
και άνθρωποι που θέλουν να κάψουν και να καούν. 
Άλλοι προτιμούν τον Χριστό, τον Μάρτιν Λούθερ Κινγκ, 
τον Μαντέλα, τον Τσε Γκεβάρα, τον Γκάντι, άλλοι πάλι 
θαυμάζουν τον Πόντιο Πιλάτο, τον Χίτλερ, τον Παπα-
δόπουλο…

Ο ακτιβισμός στην εποχή που φτιάξαμε φτωχαίνει. 
Αλλά όσοι τον ακολουθούν, η ψυχή τους πλουταίνει 
διαρκώς. Ο καναπεδισμός ψευτοπλουταίνει τον χρό-
νο μας αλλά φτωχαίνει σταδιακά τον εγκέφαλο και την 
ψυχή μας. Η επιλογή είναι δική σου. Τόσο όσο ο κανα-
πές, η χρήση της φωτιάς και η ζωή σου.

Σταυρούλα η ακτιβιστούλα, indianaki1@yahho.gr

Str8 talk
Όταν ο ακτιβισμός φτωχαίνει, ο καναπεδισμός πλουταίνει

Οι συντάκτες του Screw φέρνουν 
κάθε μήνα τα πάνω κάτω



THRASH METAL  Μια συγκλονι-
στική συναυ-

λία στον ιστορικό «Ελλήσποντο» που άφη-
σε εποχή και ένα σωρό αναμνήσεις. Πόσο 
ζήλευα τη Χριστίνα που ήταν μαλλιάς με τα 
όλα του και επιδίδονταν σε ένα καθ’ όλα 
αξιοπρεπές headbanging… Γιατί μα γιατί να 
είμαι suedehead;… Το «Arise» ήταν το αρι-
στούργημα των Sepultura και κανένα από τα 
επόμενα άλμπουμ δεν μπόρεσε να το φτά-
σει. Άρα δεν στεναχωρήθηκα ιδιαίτερα που 
το διαλύσανε το μαγαζί. Έλα όμως που οι 
αδερφοί Cavalera επανέρχονται δριμύτεροι 
με το project «The Cavalera Conspiracy». 
Δόξα τω θεώ, ούτε έθνικ και tribal πειραμα-
τισμοί, μονάχα κιθάρες, κιθάρες, κιθάρες, 
ουρλιαχτά και τα τρελά κρουστά που πά-
ντα χαρακτήριζαν τους Sepultura. Σήκω από 
τον τάφο και βάρα το κεφάλι σου στον τοί-
χο.  S  ΑΜ

The Cavalera 
Conspiracy
Inflikted

Άκουσε αυτό
Must Kill

Η στήλη είναι χορηγία 
του enola cafe bar.
Επιμέλεια DJ Nico T.

PAUL OAKENFOLD

S  Τα έξοδα της Kylie Η Kylie 
Minogue ξόδεψε 80.000 δολάρια Αυ-
στραλίας (περίπου 40.000 Ευρώ) σε 
σπα αντιγήρανσης στην Ισπανία, ανα-
φέρει γνωστή εφημερίδα της Μελβούρ-
νης. Σύμφωνα με την εφημερίδα η 
Minogue έκανε πολλά μασάζ και υδρο-
θεραπεία, αλλά ακολούθησε και μια θε-
ραπευτική αγωγή με ειδική δίαιτα για 
να συνέλθει εντελώς το σώμα της από 
την χημειοθεραπεία στην οποία είχε 
υποβληθεί όταν διαγνώστηκε πως είχε 
καρκίνο του μαστού. Εκπρόσωπος της 
ισπανικής κλινικής είπε ότι τα απο-
τελέσματα ήταν εντυπωσιακά και η 
Minogue «ξετρελάθηκε». Πρόσφατα η 
διάσημη τραγουδίστρια παραδέχθηκε 
σε συνέντευξή της σε γνωστό περιο-
δικό ότι έχει κάνει μπότοξ για να μην 
έχει ρυτίδες.

S  Η επιστροφή της 
Madonna Με τον διά-
σημο μουσικό παραγωγό 
της dance μουσικής Paul 
Oakenfold συνεργάζεται η 
Madonna για την καινούρ-
για της δισκογραφική δου-
λειά. Αυτό τον καιρό βρί-
σκεται στο studio μαζί με 
τον διάσημο παραγωγό. Η 
ηχογράφηση των τραγου-
διών έχει ήδη αρχίσει και 
έχουν ήδη ολοκληρωθεί 
δύο τραγούδια τα οποία ίσως 
περιληφθούν στην καινούρ-
για της δισκογραφική δου-
λειά. Το νέο άλμπουμ της 
Madonna θα είναι το τελευ-
ταίο που θα κυκλοφορήσει 
μέσω της δισκογραφικής 
εταιρίας Warner Records 
και θα πρόκειται για μια 
συλλογή των μεγαλύτερων 
επιτυχιών της μαζί με δύο 
ολοκαίνουργια τραγούδια.

S  Στην κορυφή του Hot 
100 το «Boom Boom Pow»  
Οι Black Eyed Peas παρα-
μένουν για τρίτη εβδομά-
δα στην πρώτη θέση του 
Hot 100 του Billboard με 
το «Boom Boom Pow». Στη 
δεύτερη θέση παραμένει η 
Lady GaGa με το «Poker 
Face» ενώ μία θέση χαμη-
λότερα βρίσκεται ο Flo Rida 
με το «Right Round». Η 
Miley Cyrus στην τέταρτη 
θέση με το «The Climb» ενώ 
στην πέμπτη θέση ακολου-
θεί ο Soulja Boy Tell em 

Featuring Sammie με το 
«Kiss Me Thru The Phone». 
Ο Kid Cudi κατέλαβε την 
έκτη θέση με το «Day N 
Nite» ενώ στην έβδομη 
θέση συναντάμε τον Jamie 
Foxx Featuring T-Pain με το 
«Blame It». Την όγδοη θέση 
κατέκτησε ο T.I. Featuring 
Justin Timberlake με το 
«Dead and Gone» ενώ μία 
θέση χαμηλότερα ακολουθεί 
ο Eminem με το «We Made 
You». Το top 10 του Hot 
100 του Billboard συμπλη-
ρώνουν οι The Fray με το 
«You Found Me».

S  Justin Timberlake και 
Amy Winehouse;  Σύμφω-
να με της τελευταίες φή-
μες  η τραγουδίστρια σκέ-
φτεται ο ενδεχόμενο να συ-
νεργαστεί με τον Justin 
Timberlake. Η πρώτη κίνη-
ση φαίνεται να έγινε από 
πλευράς του Justin ο οποί-
ος προσφέρθηκε να ταξιδέ-
ψει στο νησί Σάντα Λουσία, 
όπου βρίσκεται η τραγουδί-
στρια, με σκοπό να ηχογρα-
φήσουν μαζί κάποιο ντουέ-
το. Η Amy σκέφτεται σοβα-
ρά το ενδεχόμενο αρκεί τα 
τραγούδια που θα γράψει ο 
Justin να κυμαινονται στα 
ίδια επίπεδα με τα δικά της 
τραγούδια. Αξίζει να σημει-
ωθεί πως η Amy έχει ήδη 
απορρίψει συνεργασίες με 
τον Snoop Dogg και τον 
Eminem.
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Η έκδοση αυτού του βιβλίου συνέπεσε με τα δέκα χρό-
νια του Πανοράματος ομοφυλοφιλικών ταινιών. Είναι το 
τρίτο βιβλίο της Σύμπραξης κατά της ομοφυλοφοβίας. 
Προηγήθηκαν το «Ομοφυλοφιλία – ομοφυλοφοβία» (εκ-
δόσεις Παρατηρητής) και το «Οικογένειες από ομόφυλα 
ζευγάρια» (εκδόσεις Επίκεντρο).
Το βιβλίο αυτό έχει σαν θέμα τι άλλο; Τον κινηματογρά-
φο. Περιλαμβάνει απόψεις ειδικών, συνεντεύξεις  την 
καταγραφή των αποτελεσμάτων μιας έρευνας που διε-
νεργήθηκε  μέσα από το διαδίκυο και τα gay bars και 
χρήσιμες στατιστικές πληροφορίες.
Είναι η πρώτη φορά που στην Ελλάδα γίνεται η προσπά-
θεια καταγραφής των απόψεων του κοινού για ταινίες με 
ομοφυλοφιλικό περιεχόμενο και ο λόγος αυτός θα ήταν 
από μόνος του αρκετός για να το έχετε και εσείς στην βι-
βλιοθήκη σας. Πέρα από αυτό, όμως, ο τόμος περιλαμ-
βάνει κείμενα και  απόψεις ανθρώπων όπως ο Αλέξης 
Δερμετζόγλου, Αχιλλέας Ψαλτόπουλος, Χρήστος Δήμας, 
Πάνος Κούτρας κ.ά.
Το  βιβλίο διατίθεται στα βιβλιοπωλεία και από τη Σύ-
μπραξη Κατά της Ομοφυλοφοβίας.

Προειδοποίηση: το βιβλίο απευθύνεται μόνο σε γενναί-
ους αναγνώστες – 634 πυκνογραμμένες σελίδες μεγά-
λου μεγέθους στα αγγλικά δεν είναι για τους άτολμους. 
Ο τολμών, όμως, αμοιφθήσεται, καθώς απολαμβάνει μια 
αναθεωρητική ματιά πάνω στην ομοφυλοφιλία στην αρ-
χαία Ελλάδα. Με μια κίνηση ματ, ο James Davidson 
μπαίνει στην ιερή πινακοθήκη με πορτρέτα συγγραφέ-
ων όπως ο C. J. Dover του κλασικού «Homosexuality in 
ancient Greece». Τι παραπάνω μπορεί να προσφέρει ένα 
τέτοιο έργο; Πρώτα απ’ όλα αποκαθηλώνει τον Dover, 
την αρχαία «homosexuality» και τα γραπτά του, καθώς 
καταλήγει σε συμπεράσματα όχι τόσο απόλυτα πάνω στο 
θέμα της ομοφυλοφιλίας.

Είναι γεγονός ότι η αρχαία Ελλάδα υπήρξε το πρό-
τυπο του ομοερωτισμού για τους ξένους λόγιους, ιδιαί-
τερα κατά τον 19ο αιώνα. Το ελιτίστικο πρότυπο της αρ-
ρενωπής «ομοφυλοφιλίας» υπήρξε η αφορμή για τη νο-
μιμοποίηση των συναισθημάτων συγγραφέων όπως ο 
Φόρστερ αλλά και παλιότερων ρομαντικών τυχοδιωκτών 
όπως ο Λόρδος Βύρωνας. Εκ πρώτης όψεως το βιβλίο 
μοιάζει με την περιγραφή της ρομαντικής «Αρκαδίας», 
ενός χαμένου παραδείσου για τον γκέι αναγνώστη. Τα 
συμπεράσματα, όμως, στα οποία καταλήγει ο Davidson 
είναι απρόσμενα.

Βασισμένος σε εξονυχιστική έρευνα δεκαπέντε ετών, 
ο Davidson απορρίπτει την κατά βάση θεωρητική προ-
σέγγιση του Dover, αλλά και του Φουκώ, χρησιμοποιώ-
ντας στοιχεία προφανώς άγνωστα στους πρότερους συγ-
γραφείς. Η έμφαση δίνεται στον τρόπο ζωής του απλού 
πολίτη, στο πώς ζούσε την καθημερινότητά του – στην 
οποία περιλαμβάνεται φυσικά ο έρωτας και το σεξ – 
παρά στα διασωθέντα και υπέρ του δέοντος σχολιασμέ-
να γραπτά φιλοσόφων. 

Το συμπέρασμα δεν πρόκειται να ικανοποιήσει τους 
λάτρεις του ελληνοχριστιανικού μορφώματος, αλλά δεν 
χαρίζεται ούτε στον απελευθερωμένο γκέι αναγνώστη, 
καθώς η κατάληξη είναι πως η «ομοφυλοφιλία» (ή, κα-
λύτερα, ο έρως) δεν ήταν και τόσο διαδεδομένη. Ιδιαί-

Το φύλο και η συμπεριφορά του. «Η 
ομοφυλοφιλία στον κινηματογράφο» –
Προσδοκίες και προσεγγίσεις
Επιμέλεια Ν.Χατζητρύφων

εκδ. Επίκεντρο
122 σελίδες

The Greeks and greek love
James Davidson

εκδ. Weidenfeld & Nicholson
634 σελίδες

τερα πάνω στο θέμα του σεξ, ο συγγραφέας διαπιστώνει 
πως οι αρχαίοι δεν προτιμούσαν ιδιαίτερα την πρωκτική 
συνουσία. Για τη σημερινή εποχή, όπου υπάρχει υπερ-
πληθώρα πρόθυμων κώλων, το συμπέρασμα φαντάζει 
απογοητευτικό. Στην πραγματικότητα, όμως, ο Davidson 
δεν συμπεραίνει αλλά ερωτά: είναι συγκρίσιμες η τωρι-
νή και η αλλοτινή ιστορική περίοδος; Πώς διαμορφώνε-
ται εν τέλει η σεξουαλικότητα και, γενικότερα, ποιος είναι 
ο ρόλος της φύσης και της ανατροφής στη διαμόρφωση 
της συμπεριφοράς και της προσωπικότητας των ανθρώ-
πων; Ο ίδιος ο όρος «ομοφυλόφιλος» («homosexual») 
είναι τόσο πρόσφατος που, για πολλούς μελετητές, εί-
ναι αδιανόητο να τον προσάψουν στον αρχαίο ή μεσαι-
ωνικό άνθρωπο. Ακόμα και στη σημερινή εποχή, ο δυ-
τικότροπος «ομοφυλόφιλος» είναι ακατανόητος για πολ-
λές περιοχές του πλανήτη, παρόλο που το φαινόμενο 
των ανδρών που κάνουν σεξ με άλλους άνδρες είναι πα-
γκόσμιο. Με το βιβλίο αυτό μπαίνει οριστικά ταφόπλακα 
στην καταφυγή στην αρχαία Ελλάδα ως συνηγόρου των 
σημερινών γκέι – και καλύτερα. Η διάλογος για τη σε-
ξουαλική απελευθέρωση, απαγκιστρωμένος από τα αρ-
χαιοελληνικά πρότυπα ή τη βιβλική καταδίκη, θα έπρεπε 
να στραφεί σε πιο σύγχρονες έννοιες, όπως τα ανθρώπι-
να δικαιώματα. Ας τιμήσουμε, με τη σειρά μας, τον Ορθό 
Λόγο και την παρακαταθήκη του Διαφωτισμού και ας 
αφήσουμε τους αρχαίους Έλληνες στην ησυχία τους.





Clubs
Labyrinth – Men’s Playground G

Ικαριέων 24, Γκάζι

Ka3arma G  L

Κωνσταντινουπόλεως 84, Γκάζι 
www.kazarmaclub.gr 
Τηλ: 210-3460677 

MOE G  L

Κελέου 1-5, Γκάζι
Τηλ: 00 30 693 9860078 
www.moe.gr

Sodade G  L

Τριπτολέμου 10, Γκάζι

Λάμδα G

Λεμπέση 15 και Συγγρού.

Fou G

Κελέου 8, Γκάζι

S-Cape Club  
(S-cape Army Academy) G  L

Ιερά Οδός & Μεγ. Αλεξάνδρου 139, Γκάζι

Noiz L

Κωνσταντινουπόλεως 70, Γκάζι

Οναρ Εστίν L

Πειραιώς 116 & Ελασιδών 2, Γκάζι

Sex Club
FCUK G

Κελεού 3, Γκάζι
www.gayromeo.com/fc_uk 

Bars
Γρανάζι G  L

Λεμπέση 20, Αρχές Συγγρού

My Bar G  L

Κακουργιοδικείου 6, Ψυρρή

Ταξίδι Bar L

Ζαγρεων 23, Γκάζι

Big Bar G

Φαλαισίας 12 & Ιερά Οδός, Βοτανικός - Γκάζι

El Cielo G  L

Κωνσταντινουπόλεως 84, Γκάζι 
Τηλ: 210-3460677 

TRAP G  L

Σ. Δοντά 10 και Λ. Συγγρού 35  Κουκάκι

Querido Coucou GF  LF

Θεμιστοκλέους 78, Πλ. Εξαρχείων. 
All-day bar

Boys’ Bars
Fantastico G

Αριστοτέλους 37

Pieros Bar G

Τρικόρφων 10 & Αλίτσης

Sammi’s G

Φυλής 34

Test Me G

Διεύθυνση: Πιπίνου 64

Καφετέριες
Blue Train G  L

Κωνσταντινουπόλεως 84, Γκάζι 

Τηλ: 210-3460677 

Higgs G  L

Ευπολίδος 4 και Απελλού 2, Πλατεία Κοτζιά.
Τηλ.: 00 30 210 3247679
www.higgs.gr

Μυροβόλος G  L

Γιατράκου 12, Μεταξουργείο

Πολύχρωμο G

Λεμπέση 12,  Μακρυγιάννη

Del Sol Cafe G  L

Bουτάδων 44, Γκάζι 

Εστιατόρια
Σαπφώ G  L

Μεγάλου Αλεξάνδρου 35, Μεταξουργείο

Πρόσωπα G  L

Κωνσταντινουπόλεως 84, Γκάζι

Fast Food
TOKYO G  L

Τριπτολέμου 5,  Γκάζι 
Τηλ: 00 30 6948532095

Equal G  L

Τριπτολέμου 2-4, Γκάζι

Internet Cafe
Cafe 4 you G  L

Ιπποκράτους 44, Εξάρχεια

Επίσης Βλέπετε «Ενυδρείο»

Ξενοδοχεία
Ξενοδοχείο Διεθνές G  L

Παιωνίου 52, Σταθμός Λαρίσης 
0030 210 8836855 
www.diethneshotel.gr

Transsexual
Club Κούκλες TS

Ζαν Μορέας 32 & Συγγρού, Κουκάκι

Transsexual Πιάτσες
Λεωφόρος Συγγρού

Λεωφόρος Καβάλας 

G & L Φιλικά Μαγαζιά
Micraasia Cafe – Εστιατόριο GF

Κωνσταντινουπόλεως 70,  Γκάζι

Booze Cooperativa – Cafe Bar GF

Κολοκοτρώνη 57, Σύνταγμα

Mayo GF  
Περσεφόνης 33, Γκάζι

Cook Cou Food GF

Θεμιστοκλέους 66, Εξάρχεια

Ενυδρείο – Cafe / Internet GF

Γωνία Συγγρού και Λεμπέση, Αρχές Συγγρού

Scape Cafe – Πολυχώρος Ράγες GF  
Κωνσταντινουπόλεως 82, Γκάζι

Κανέλα - Εστιατόριο GF

Κωνσταντινουπόλεως 70, Γκάζι

Group Therapy Bar GF

Λεπενιώτη 11, Ψυρρή 

Σάουνες
Alexander Sauna & gym G

Μ. Αλεξάνδρου 134, Γκάζι

FLEX GYM - Men’s Fitness Spa G  
Πολυκλείτου 6, Μοναστηράκι

Athens Relax G

Ξούθου 8, Ομόνοια

Ήρα Baths G

Ζήνωνος 4, Ομόνοια

Βιβλιοπωλεία
Οδός Πανός GF

Διδότου 39, Εξάρχεια 

Πολύχρωμος Πλανήτης G  L

Αντωνιάδου 6, Πεδίον του Άρεως

Φεστιβάλ
Athens Pride – Φεστιβάλ Υπερηφάνειας
www.athenspride.eu

Porn Film Festival
www.pornfilmfestival.gr 

OUTVIEW
Athens Iternational Gay & Lesbian Film Festival
www.outview.gr

Gay Business
Queer Company 
Βλαχοπούλου 2, Αθήνα
www.queer.gr

Freedom Copy Shop
Στάϊκου 1-3 και Σκουφά 75, Κολωνάκι 
www.freedomcopyshop.gr

Proud Promotions
Λεωφόρο Συγγρού 72, Αθήνα 11742 
www.proud.gr

Κινηματογράφοι 
ενηλίκων
Star
Αγίου Κωνσταντίνου 10, Ομόνοια

Emporio Video
Σωκράτους 39, 1ος Όροφος 
Τηλ.: 6946282840
Πατησίων 24, 1ος όροφος 
Τηλ.: 6946282841
Φυλής 100, Πλατεία Βικτωρίας 
Τηλ.: 6946282844
Κηφισού 100, είσοδος ΚΤΕΛ, 1ος όροφος 
Τηλ.: 6946282842

Sex Shops 
Erotica Center G

Καποδιστρίου 44, Πλ. Βάθης 

EROXXX G

Σταδίου 61, Ομόνοια

Lotus DVD G

www.lotusdvd.com 

Κομμωτήρια 
Waldert Hair Fashion
Κωνσταντίνου Τσαλδάρη 27, Πολύγωνο
211 7051414

Υπαίθριες γνωριμίες 
Ζάππειο G

Στο Ζάππειο οι γνωριμίες γίνονται κατά τις 
νυχτερινές κυρίως ώρες. 

Πεδίο Άρεως G

Στο Πεδίο Άρεως οι γνωριμίες γίνονται πλησίον 
του αγάλματος της Αθηνάς που βρίσκεται στη 
Λεωφ. Αλεξάνδρας. 

Πλατεία Βικτορίας G

Πιάτσα από νεαρά αλλοδαπά αγόρια στην 
μεριά της πλατείας που εφάπτεται με την οδό 
Αριστοτέλους. 

Cruising
Αγίας Άννης G

Πίσω από το αμαξοστάσιο του ΟΑΣΑ και επί 
της οδού Άννης. Πιάτσα με τα αυτοκίνητα κάθε 
βράδυ μετά της 23:00. Χώρο για ξεμονάχιασμα 
θα βρείτε στα στενά δρομάκια τις οδού Ορφέως. 

Παραλίες
Λιμανάκια Βάρκιζας G  L

Aπό την Ακαδημίας θα πάρετε το λεωφορείο της 
γραμμής Ε22 Ακαδημία – Σαρωνίδα Express και 
να κατέβεται στην στάση Β’ Λιμανάκια. 

Πειραιάς
Olympic Cinema G

Φίλωνος 88,  Πειραιάς

Οργανώσεις
ΟΛΚΕ – Ελλάδα G  L

Ομοφυλοφιλική Λεσβιακή Κοινότητα Ελλάδας
Τσαμαδού 13, Εξάρχεια 
00 30 6947434353
www.olke.org

Σ.Α.Τ.Τ.Ε. - Αθήνα TS

Σωματείο Αλληλεγγύης 
Τραβεστί - Τρανσέξουαλ Ελλάδος
Ζαν Μορέας 17, Κουκάκι
Τηλ: 00 30 210 9214079
www.satte.gr

Λ.Ο.Α L

Λεσβιακή Ομάδα Αθήνας
Ερεσσού 12,  Εξάρχεια 
Τηλ: 00 30 210 3644419
www.loa.gr

Athens Pride G  L  TS

Φεστιβάλ Υπερηφάνειας Αθήνας
Δεριγνύ 18, Αθήνα
www.athenspride.eu

ΚΕΕΛΠΝΟ
Κέντρο Ελέγχου και Πρόληψης Νοσημάτων 
Συμβουλευτικός Σταθμός για θέματα AIDS: 210 
7222222  
210 5212000
www.keelpno.gr

Σύνθεση
Ενημέρωση, Ευαισθητοποίηση, Έρευνα για το 
HIV/AIDS 
Δεριγνύ 18, Αθήνα
www.hiv.gr

Act Up - Δράσε Hellas 
Νικηταρά 8-10 
210 3305500 
www.actup.gr

CITY GUIDE
ΑΘΗΝΑ



ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
Gay bar 
Εli- Ela G  L

Λ. Βύρωνος 5, Διαγώνιος. 
Τηλ: 2310 270233
Κόσμος: Γυναίκες και άντρες. 
Ανοιχτό κάθε μέρα. 
www.myspace.com/elielabar

Βigarοon G  L

Παύλου Μελά 44, Κέντρο. 
Τηλ: 2310.267727
Κόσμος: Gay άντρες και γυναίκες. 
Ανοιχτό κάθε μέρα όλη μέρα.
www.bigaroon.gr

Stretto G  L

Καρόλου Ντήλ 18, Κέντρο
Ανοιχτό κάθε μέρα όλη μέρα. Το 
πλέον κλασικό gay και όχι μόνο 
στέκι της πόλης μετράει πάνω από 
μια δεκαετία ζωής.

Βar Μe G

Αγίου Μηνά 3
Κόσμος: Γκέι άντρες και γυναίκες. 
Κυρίως bears. Κλειστό κάθε 
Δευτέρα και Τρίτη. Ανοιχτό μετά 
τις 21:00.

Club
Da.Da Club G

Περιστερίου 4, Λαδάδικα. 
Τηλ: 2310 510000 
Κόσμος: Κυρίως γκέι άντρες. 
Ανοιχτά από τις 23:00 και μετά 
κάθε μέρα.

En ola club G

Βαλαωρίτου 19, (δεύτερος 
όροφος)
Κόσμος: Κυρίως γκέι άντρες. 
Ανοιχτά από τις 22:00 και μετά 
κάθε μέρα.
www.enola.gr 

Οργανώσεις 
Σύμπραξη κατά της 
Ομοφυλοφοβίας
Φιλίππου 51
Οργάνωση για τα δικαιώματα 
των ομο αμφι τρανς γυναικών και 
αντρών στην πόλη. Ανοιχτά κάθε 
Κυριακή στις 20:00.
sympraxi.thess@yahoo.gr 

Video club
Seven gallery
Α. Σβώλου 45
Το νέο αίμα στα εξειδικευμένα 
σινεφίλ βιντεοκλάμπ της πόλης.

ΑΖΑ
Π.Π.Γερμανού 5
Σινεφίλ βιντεοκλαμπ από τα 
παλιότερα της πόλης. Αν δεν 
βρείτε αυτό που ψάχνετε, δεν θα 
το βρείτε πουθενά.

Sex shops 
Bluevision
Αφροδίτης 6, Βαρδάρης
Πολυχώρος διασκέδασης.  
Ανοιχτά από 12:00 έως 02:00

I’m coming out…
Στ. Γονατά 5 με Πλατεία 
Ιπποδρομίου 

Εσώρουχα
Romina GF

Αγ. Σοφίας & Αγ. 
Θεοδώρας 15 
Τηλ.: 2310 240030 
Εγνατίας 98. Τηλ. 2310 281205 
Αγ. Θεοδώρας 10

Φαγητό 
Mamisio GF

Βαλαωρίτου 19 & Εγνατίας 26 
(εντός στοάς), 2ος όροφος. 
Τηλ: 2310 55 33 66

Gay friendly 
Don’t tell mama GF

Στ. Καλλάρη 9

Allos Mondo GF

Στ. Καλλάρη 6
People friendly

Βιβλιοπωλεία, 
εκδόσεις
Εκδόσεις Γοργώ www.
gorgo.biz  GF

17 Νοέμβρη 85. Τηλ: 
2310950997
Μια φρέσκια θεσσαλονικιώτικη 
πρόταση ενάντια στην 
ομοιομορφία. Τσεκάρετέ την.

Πυξίδα GF

Πατριάρχου Ιωακείμ 2
Ένα νέο βιβλιοπωλείο με 
εξειδικευμένο τμήμα βιβλίων με 
γκέι & λεσβιακή θεματολογία.

Υπηρεσίες
ΚΕ.ΕΛ.Π.ΝΟ. – 
Κέντρο ελέγχου και 
πρόληψης νοσημάτων
Εγνατίας 76.  
Τηλ.: 2310 229139, 243363 
e-mail: keelpno.thess@
keelpno.gr

Όλα όσα θέλετε να μάθετε για τις εκδηλώσεις του μήνα. Για περισσότερες πληροφορίες ή την αποστολή ενημερωτικού 
e-mail επικοινωνήστε με το info@queer.gr

06/05 Greek Night II @ My Bar Ώρα έναρξης: 22:00 Κακουργιοδικείου 6, Ψυρρή
07-13/05 Πανόραμα Ομοφυλοφιλικών ταινιών Θεσσαλονίκης @ Ολύμπιον. 
09/05 Ημερίδα: Σεξουαλικότητες και Φύλα: Λεσβιακές, Γκέι, Αμφί, Τρανς και queer κοινότητες 

στην Ελλάδα. Ώρα έναρξης:10:30 Πάντειο Πανεπιστήμιο, αμφιθέατρο Σάκη Καράγιωργα, 
Λεωφόρος Συγγρού 136

12/05 Eurovision Night @ Alexander Sauna με προβολή του ημιτελικού. Μεγάλου Αλεξάνδρου 
134, Γκάζι

14/05 Eurovision Night @ Alexander Sauna με προβολή του ημιτελικού. Μεγάλου Αλεξάνδρου 
134, Γκάζι

15/05 Η Gzone παρουσιάζει: Eurovision Party @ S-cape Club με εκπληκτικά shows από τους 
GAZAN’S & Miss Tzortzela! Πέντε eurovision show… και ένας μόνο νικητής σε ένα ξέ-
φρενο και μοναδικό Eurovision Party! Ελάτε να ψηφίσετε το καλύτερο Eurovision Show. 
Μεγάλου Αλεξάνδρου 139, Γκάζι (hosted by Petros Panagopoulos)

15/05 Carlo Cox @ Fou Club. Κελεού 8, Γκάζι
16/05 Eurovision Night @ Alexander Sauna με προβολή του τελικού. Μεγάλου Αλεξάνδρου 134, 

Γκάζι
16/05 Anti-eurovision Night @ My Bar – To My Bar μας υπόσχεται ένα βράδυ χωρίς τραγούδια 

από την eurovision. Κακουργιοδικείου 6, Ψυρρή 
17/05 Red Carpet Party @ Enola για τα 8 χρόνια του #gayhellas. Βαλαωρίτου 19, δεύτερος όρο-

φος, Θεσσαλονίκη.
17/05 Παγκόσμια ημέρα κατά της Oμοφοβίας 
17/05 Προβολή ταινίας «But I am a cheerleader» («Μα είμαι μαζορέτα!»), κωμωδία της Jamie 

Babbit, 1999, Αυστραλία, 85΄ (έναρξη στις 21.00) @ Nosotros. Θεμιστοκλέους 66, Εξάρ-
χεια. 

17/05 Chocolate and Cream party @ My Bar Κακουργιοδικείου 6, Ψυρρή 
17/05 Party ενάντια στην ομοφοβία @ Nosotros. Θεμιστοκλέους 66, Εξάρχεια. 
25-31/05 Outview Film Festival @ Trianon FilmCenter Κοδριγκτώνος 21 & Πατησίων, Μετρό Βι-

κτώρια, τηλ: 210 8215469 
25/05 Outview Opening Party @ Sodade με την DJ. Mary.
26/05 Outview Undies Party @ S-cape. Μεγάλου Αλεξάνδρου 139, Γκάζι
27/05 Outview Leather Party @ Fou. 
28/05 Outview Black and White Party @ Labyrinth Club, Ικαριέων 24, Γκάζι
29/05 Outview Women’s Party @ Booze Cooperativa (upstairs). Κολοκοτρώνη 57, Σύνταγμα.
31/05 Outview Closing Party @ El Cielo. Κωνσταντινουπόλεως 84, Γκάζι
31/05 Μια νύχτα στον Αμαζόνιο @ My Bar – Το My Bar μεταμορφώνεται σε ζούγκλα του Αμαζονί-

ου - Κακουργιοδικείου 6, Ψυρρή 
Κάθε Κυριακή BarCode Bar: Ειδική βραδιά με bar ατμόσφαιρα, για όσους εργάζονται την Δευ-

τέρα και δεν θέλουν ξενυχτήσουν. Από τις 22:00 μέχρι και τις 02:00. Είσοδος: Ελεύθερη 
Ποτά: 5 € μόνο! Κωνσταντινουπόλεως 84, Γκάζι, Αθήνα (η βραδιά φιλοξενείται στο χώρο 
του Kazarma Club)

Κάθε Παρασκευή και Σάββατο Κούκλες: Live μουσική & εξαιρετικό drag queen show. Ζαν Μω-
ρέας 32 & Λ. Συγγρού, Κουκάκι

Κάθε Παρασκευή Γρανάζι Bar: Live μουσική στο αγαπημένο μας Bar. Λεμπέση 20, Μακρυγιάννη.
Κάθε Κυριακή Enola Club: Party με Djs από το Pieros Club. Βαλαωρίτου 19, δεύτερος όροφος, 

Θεσσαλονίκη. Ώρα έναρξης 19:00
Κάθε Τρίτη Enola Club: Ελληνική Karaoke βραδιά. Βαλαωρίτου 19, δεύτερος όροφος, Θεσσαλο-

νίκη. Ώρα έναρξης 19:00
Κάθε Πέμπτη Big Bar: Ροκ μουσική από τον Dj Sakis. Φαλαισίας 12 & Ιερά Οδός, Γκάζι
Κάθε Πέμπτη Kazarma Club: Ελληνική βραδιά. Κωνσταντινουπόλεως 84, Γκάζι, Αθήνα
Κάθε Κυριακή FCUK Sex Club: Happy Day – είσοδος με μόνο 5€ (Μόνο άντρες!) Κελεού 3, 

Γκάζι
Κάθε Τρίτη Alexander Sauna: Bear Day Μεγάλου Αλεξάνδρου 134, Γκάζι
Κάθε Τετάρτη Alexander Sauna: Young Day. Μεγάλου Αλεξάνδρου 134, Γκάζι
Κάθε Πέμπτη S-Cape Army Academy: Ειδική βραδιά με drag shows. Μεγάλου Αλεξάνδρου 139, 

Γκάζι
Κάθε Τρίτη S-Cape Army Academy: Underwear Night. (Ναι... ναι! Το προσωπικό του S-Cape
μόνο με τα εσώρουχα!) Μεγάλου Αλεξάνδρου 139, Γκάζι
Κάθε Πέμπτη S-Cape Army Academy: Ελληνική Βραδιά. Μεγάλου Αλεξάνδρου 134, Γκάζι
Κάθε Δευτέρα S-Cape Army Academy: Karaoke & Comedy Show! Μεγάλου Αλεξάνδρου 134, 

Γκάζι



 Η Μπιμπελόγατα έχει 
 και group στο facebook. 

Βρες με…  
Τώρα μπορείς να καλιαρντεύεις 

και on line.

and the city
SCREW

ΕΔΩ ΘΑ ΒΡΕΙΤΕ:
Κοινωνικά σχόλια πάνω στα θέματα της 
gayκης καθημερινότητας. Πάντα με χιού-
μορ και πολλή αγάπη. Για σχόλια, κράξιμο, 
πληροφορίες μπορείτε να ρουφιανέψετε στο 
screw_the_city@yahoo.gr

Μπήκε και ο Μάιος… ένας μήνας ακόμα και μετά δια-
κοπές… Μην κλαίτε από τώρα καλέ το Σεπτέμβριο θα 
είμαι και πάλι μαζί σας… Μάιος λοιπόν… μήνας κινη-
ματογραφικός. Ελπίζω να σας δω όλους στο Πανόρα-
μα ομοφυλοφιλικών ταινιών αλλά και στο Outview. Ναι,  
ναι είμαι πολύ σινεφίλη…

Καλέ, που μένει η Στεγνή; Θα μου πει καμιά σας; Είναι, 
λέει, ψηλά αλλά δεν είναι το Πανόραμα μήτε ο Χορτιά-
της. Στείλτε μου e-mail να με ενημερώσετε πού κατοικεί 
η βασίλισσα της Στεγνής μπριζόλας.

Αν δεις στο Enola ένα ψηλό γυμνασμένο αγόρι να σφίγ-
γει κάτι στην αγκαλιά του και να το φιλάει… κάτι που εκ 
πρώτης όψεως δεν φαίνεται, ε τότε να ξέρεις ότι φιλάει 
τον Λαζαρίδη. Στο χρωστούσα κοντή λαίλαπα.

Διάλογος στο Enola: 
Μπιμπελόγατα : Με γεια το μαλλί, χρυσό μου. 
Ζαννώ: Ευχαριστώ, άσχημη. Και επειδή λες από δω και 
από εκεί ότι έγινα καλή, να πεθάνεις αύριο, μωρή. 
Τιμωρία: Να γράψω 100 φορές στον πίνακα. Δεν θα ξα-
ναπώ ότι η Ζαννώ είναι καλή.

Ποιο είναι το απόλυτο δίδυμο της πόλης; 
Φυσικά η Βαρώνη με την Miss Body.  Η Miss Body, 
που λες, αγόρασε καρικό αλλά δεν ξέρει η κουλή να το 
παρκάρει και το δίνει στην Βαρώνη η οποία, τώρα που 
καλοκαίριασε, ετοιμάζεται για ξέφρενες εμφανίσεις με 
το μπλουζάκι αράχνη. Μωωωωωρηηηηηη. Βαρώνη εί-
ναι θεά φίλη.

Τι έγινε εκει κάτω στην Ισπανία Πετράκη;

Εισαι τοπ; ενεργητικιά; Και πού πας, καλέ, χωρίς μο-
λύβι και σκιά; Κάθε top που σέβεται τον εαυτό της πριν 
βρει να γαμήσει, μια σκιά την βάζει κάτω από το βλέφα-
ρο. Πρώτη διδάξασα η black shadow Μοντεχρήστο που 
το έχει το γονίδιο.

Είναι το αγόρι μου, είναι ο τύπος μου, είναι ο dj που συ-
μπαθώ. Ναι, ο Ηλίας από το Enola.

Σκεφτόμουνα τις προάλλες τι θα γινότανε αν έβγαινε 
ένας νόμος που θα ποινικοποιούσε (όχι το τσιγάρο, ηλί-
θια) την Madonna, Kylie, Britney, Βίσση, Βανδή; 
Χαμός;

Κουίζ: Πώς θα είναι το μαλλί του Λαζαρίδη τον άλλο 
μήνα;

Έφυγε και ο Τζου, μας άφησε για την Κω. Καλό ταξίδι, 
γλυκιά μου Θεοπούλα.

Πέρασμα έκανε, λέει, από την πόλη για λίγες μέρες 
και ο Ερρίκος. Όχι ο Ερρίκος ο πέμπτος, μωρή, ο Ερ-

ρίκος ο gay.

Απορία: Γιατί οι λεσβίες όποτε έρχονται Enola κάθο-
νται γωνία καναπέ αριστερά και μόνο εκεί; Έχει κάτι το 
φενγκ σούι σ’ εκείνη την γωνία;

Απάντηση Πατρώνας σε Στεγνή και Ζαννό: 
«Να βάλουν και αυτές μερικά κιλά για να έχουν επιτυχί-
ες στα τεκνά». 
Απάντηση Νίνο στην Ζαννό: «Te quiero Zano». 
Μυρίζομαι μπαρούτι…

Να θέλει ο Λαζαρίδης να μαυρίσει το καταλαβαίνω, να 
θέλει η Ζαννό πάει και έρχεται, αλλά εσύ, βρε Ορχάν, 
τι να το κάνεις το σολάριουμ;

Σία, σε ψάχνει η Άρτεμη και ο Πλούτωνας.

Του Αγίου Γεωργίου γιορτάζανε ο Λαζαρίδης, ο Μπαι-
νούζης και  ο Τσιτιρίδης. Χρόνια πολλά, παιδιά.

ΕΝΟΤΗΤΑ 2: SCREW ATHENS…

Τώρα θα σας πάω λίγο μακριά από την πόλη μας, την 
Θεσσαλονίκη. Πού; Πού ; Πού; Στην Αθήναααα. Άσε 
κάτω, μαρή, τους χάρτες και τους γκέι οδηγούς. Θα 
σ’τα πω εγώ η Μπιμπελόγατα από πρώτο χέρι.

Πας λοιπόν στας Αθήνας. Πρέπει κάπου να μείνεις. Κα-
πελιέρες, γούνες, κρέμες, κακό… πού θα τα βάλεις 
όλα αυτά; Και πού θα ξεκουραστείς τις ελάχιστες ώρες 
που θα κοιμάσαι; ( τις υπόλοιπες θα είσαι στα club).

Επειδή διακοπές είσαι και δεν θέλεις να καταπιέζεσαι 
και να σε κοιτάνε στραβά (ε, καλά, αν κυκλοφορείς με 
ένα στρινγκ και ένα νεγκλιζέ δεν θα φταίει μόνο το στρα-
βό μάτι) θα πας στο πιο φιλικό, άνετο και όμορφο ξενο-
δοχείο για γκέι: στο Διεθνές. Προτιμήστε το.

Όχι σ’το λέω από τώρα στην Αθήνα δεν έχει οργανωμέ-
νο κάμπινγκ.

Συνεχίζουμε με διασκέδαση… Μουσεία, εκθέσεις, γκα-
λερί, θέατρα τα προσπερνάω, αν και ξέρω ότι είστε 
κουλτουριάρες και θα αλωνίσετε όλους τους αρχαιο-
λογικούς χώρους, θα ανοίξτε την Athens Voice, όλα  τα 
γράφει… Κάντε και κάτι μόνοι σας.

Τρώγομαι να σας πω για την αναδρομική έκθεση του 
Τσόκλη. Είναι μέχρι και το Μάιο και δεν πρέπει να την 
χάσετε.

Και αφού έχεις περπατήσει όλη την πόλη και έχεις δει 
όλες τις υπέροχες γωνίες της, σε πιάνει μια λιγούρα. 
Στο Τόκιο θα βρεις σνακ, σάντουιτς και όλα τα καλούδια. 
Πήρες δυνάμεις;

Πάμε για καφέ σε ένα από τα ωραιότερα σημεία για χα-
λάρωση και κουβέντα. Φυσικά για το Blue Train μιλάω. 
Εκεί συνάντησα και τους καλούς μου φίλους Παπαγια-

νόπουλο, Κλόκα, Ιωαννίδη (μιλάμε για την g3 των εκ-
δοτών) αλλά και τον έναν τον μοναδικό, τον ονειρεμέ-
νο μου Άγγελο επί γης. «Τo αγόρι με τα γυαλιά, ο μαθη-
ματικός που αγάπησα». Μανώλη, σε λατρεύω. Κάτι τέ-
τοιες ώρες θα ευχόμουν να ήμουν το πρόβλημα… για 
να βρούμε μια λύση.

Ε, ναι, λύσσαξα τόσο καιρό. Τι  είναι αυτό το fcuk?  
Πώς, πότε και γιατί; Πήγα και θα σας πω εγώ. Ένας 
χώρος μοναδικός  στην Ελλάδα, προσεγμένος, καθα-
ρός και φτιαγμένος με μεράκι. Εντυπωσιάστηκα! Λογικό 
δεν είναι; Dark room, playrooms, glory holes, cabins, 
pissing room και πολλά πάρτι! Αν έχετε οποιαδήποτε 
απορία, ρωτήστε τον πάντα εξυπηρετικό Παύλο που θα 
συναντήσετε στην είσοδο.

Στο δρόμο για ποτό έξω από το Μoe με φωτογραφίζει 
μια μούντζα. Καλε; Έχασες τον Παρθενώνα; Ή μήπως 
με πέρασες για καμιά Καρυάτιδα;

Μoe λοιπόν και ανεβαστικά Ελληνικά, άφθονα σφηνά-
κια, αυθορμητισμός , κέφι και αυθεντικότητα. Μου άρε-
σε πολύ το κλίμα και η ενέργεια του χώρου. Στην πόρτα 
ο συμπαθέστατος  Μάνος μου θύμισε λίγο την δική μας 
την Ζαννό. Τώρα θα μου πεις συμπαθέστατος και Ζαννό 
πού κολλάνε; Καλή ερώτηση.

Ένα νέο club άνοιξε τις πόρτες του (εκεί στην πόρτα εί-
ναι ο Νίκος που τα είχε με έναν από την Θεσσαλονίκη 
που ήταν μαλάκας…. Μεγάλη ιστορία σε λέω, φίλη.). 
Ο Λαβύρινθος. Όνομα και πράγμα το club… Δυνα-
τή dance μουσική και ένα λαβυρινθώδες υπόγειο dark 
room. Αντρέα, συγνώμη που έπρεπε να καθαρίσεις και 
την δική μου καπότα.

Θέλω ένα ακόμα ποτάκι, χαλάρωση, παιχνίδι και, γιατί 
όχι, και νέες γνωριμίες. Τι έχει στην Αθήνα που δεν έχει 
στην Θεσσαλονίκη; Σάουνα φυσικά. Την, πασίγνωστη 
πλέον, Alexander sauna. Εκεί μας υποδέχτηκε ο Κώ-
στας. Έχεις δει εσύ πιο ωραίο χαμόγελο, και πιο γλυκό 
business man; Συμφωνώ, ούτε και εγώ. Γλύκα σκέτη 
είναι το παιδί. Και, φυσικά, τα έκανα όλα… Και υδρο-
μασάζ και σάουνα και χαμάμ… Όποιος σας πει ότι πήγα 
κατευθείαν στα δωμάτια του τελευταίου ορόφου… εί-
ναι μεγάλος ψεύτης.  Μετά τις 6 το πρωί μόνο που δεν 
ήρθε η Νικολούλη να με βγάλει από το τούνελ. Μ’ έψα-
χνε ο εκδότης μας μέχρι της 7 η ώρα. Ε, τι να κάνω; 
Ξεχάστηκα… ήταν τόσο ωραία.

Σε είκοσι μέρες ξαναέρχομαι Αθήνα. Γι’ αυτό όπου και 
αν μένεις, όπου και αν πηγαίνεις… η μπιμπελόγατα κα-
ραδοκεί και είναι εκεί για σένα.

Υ.Γ. Παύλο, αγόρι μου, άντε και καλός πολίτης.

Υ.Γ.2 Έβαλε η Μόντε σκιά και έλειπα; Πάλι τα καλύτε-
ρα χάνω;



Αλέξανδρος ως Μπίλιω

Darilo, Βαρώνη και Ζαννώ

Άνοιξε το στόμα του ο Νίνο

Χωρίς Θάνο, Μπιμπελόγατα δεν γίνεται

Τζου και Δέσποινα Βανδή

Ο Σάκης σε νέες περιπέτειες

It’s my DJ

Αποχαιρετισμός Τζου

Νίνο και Ορχάν

Το κεφάλι του Λαζαρίδη




